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Etcoywym

‘BEotw K odpo pe chK # 2 xou f(X) € K[X] éva Sroywplotpo mo-
Avopo pe degf(X) = n. Eival yvwoto 6t av to f(X) elvat ovéywyo
LVTEP To owpa K, téte M opdda Galois Gal(f(X)/K) eivow plo transitive
VTTOOULASOL TNG OLWUUETELXNG Opadag S,. ‘Evor onuovtixd mpdfAnuo g
Oewpiog Galois elvor 0 vToAoyLopds g opadag Galois evdg dobevtog
TOALWYOROL. Tta ToALWYVLELA 30V xaL 4ov Bobpod 1 aravinon dlveton
ot TAGLOLL EVOG OXETLXOD PETATTTLYLOXOV pobuatog xow elvor v eEng:

Ozwpnuo. ‘Eotw K oduo ue chKK # 2 xou f(X) éva avaywyo, Stoyw-
olowo moivdyvuo 3ov Babuot oro K[X]. Tote:

1) Av n dwoxplvovoa tov f(X), disk(f), eivar téleto TeTPdYwWYO GTO
K, tote n ouada Galois tov f(X) vmép 1o K elvar n As.

2) Ay 5 Swaxpivovoa tov f(X), disk(f), dev elvou téAeto teTtpdywvo
oto K, tote n oudda Galois tov f(X) vmép to K eivar n Ss.

Ochdpnpa. ‘Eotw f(X) = X*+aX3+bX?+cX +d € K[X] éva avaywyo
xout StoywpElolo ToAvwyvuo 40v Bolbuov, xat F to odua avalvons tov
f(X) vmép to K. H xvufuxy emAbovooa (cubic resolvent) tov f(X) eivou
70 ToAVGYLEO 300 Balbuod r(X) = X?—bX?*+ (ac—4d) X — (a*d+c* —4bd)
xouw Eotw L 10 oduoa avaivens tov r(X) vwép to K. Ymolértovue ot
[L: K]=m. Tote:

1) r(X) elvar avaywyo vrép to K xou n Sioxpivovoa tou f(X), disk(f),
O€v elvou Téleto TeTpaywvo ato K av xoat uovo av m = 6. Tote n oudado
Galois Gal(f(X)/K) = S,.

2) r(X) elvar avéywyo vréo 1o K xou n Stoxplvovoa tou f(X), disk(f),
elvat T€Aeto teTpaywvo oto K av xat povo av m = 3. Tote n ouado
Galois Gal(f(X)/K) = Ay.

3) To r(X) avalvetar nAjpows vrép to K av xat uovo av m = 1. Tore,
n ouado Galois Gal(f(X)/K) =V, orov V eivar n ouado tov Klein.
4) To r(X) éxet povaduai plla t € K xar h(X) = (X? —tX +d)(X? +
aX +(b—t)) avaddetor vép To L av xaw uovo ay m = 2. Tote n oudda
Galois Gal(f(X)/K) = Z/AZ.
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5) To r(X) éxer uovadixyy plla t € K xat h(X) dev avalbetow vmép
0 L av xot povo av m = 2. Tote n ouado Galois Gal(f(X)/K) = Dy,
ormov D, eivor 1 Oedpixn oudda.

BéBowa O emibopodoope vo €XOVUE ATTOTEAEGUATO YEVLXEL, YLOL XACL-
OELG TTOALWYVUWY oL OYL YLO EVOL CLYXEXQLUEVO TTOALWVLRO. Ed® To
mpdypota ivol TOAY o dvoxoia. H o amAy mepimttwon sivor dtay
TO TOALWYLUO efvot dLwvopo. Emeldn Oa mpémel To ToALOVLUO Vo eivort
oVAYWYO, Xt avaryxy Oa elvo g popeng f(X) = X" —a € K[X], n €
N.

2T0 TPWTO XEQAAALO TNG TAPOVOYG EQYOOLOG UEAETATOL AVOAVTIXA T
Bewplor Twv dtwvuutxy ToALWYOUWY. EEstdlovtar xpttriolto avorywyt-
pnotnTag o voloyiletal N opddo Galois avTwy. Axolovbel évag yo-
PaXTNELOUOS YLow TO TOHTE M opado ot eivor ofieAovy). Emione, oto
TEANOG TNG TLOPAYQPAPOL UEAETATOL N OAYEPPLXY aveEaPTNOlor aPETTWY
oLy,

270 3eUTEPO AEPAAOLO 0pLLETOL 1 EVVOLOL TNG TTPWTYG OLVOU.OAOYLOG TTE-
TEQOOUEVWY OLASWY %ot artodetxvdeTol To Oewpnua 90 tov Hilbert. Ta
OTTOTEAECLATO. VT ELVOIL YONOLUO OTO ETOUEVO XEQPAAOLO.

2TO ETOUEVO HEQPBAAOLO LEAETWVTOL OVAADTLXA OL ETEXTATELS Tov Kummer.
"Eotw F oopo To 0molo YLo XATTOL0 QUOLXO N, TEPLEYEL TLG n-PLlEg TLS
novadogs. H eméxtaon K/ F Oa Aéyeton n-eméxtaon Kummer tov F étov
eivor Galois, 1 opada Galois elvor offedrov xo exp(G) | n. Mio emtéxtaon
K /F Bo Aéyetan eméxtoon Kummer étav elvat n-eméxtoony Kummer yto
%xAToLo QLOLXS apLiud n. Alvetor €vag YopoxTNELOUOG TWY ETEXTACEWY
ovTWY. [tor Tov o%0TTd oL TWY YENOLLOTOLELTAL 1 EVYVOLO TNG SLYQOUULYNG
oVCevEne.

H apéowg emtdpevn Ty SLwVORLX®Y XAACY] TOAV®VOU®Y EVAL OVTY] TWV
TELWYOPWY. TTpdxettor YLor avéywyo TTOALOYLUE TNS LoEPNS X+ aX! +
be K[X],n,l € N;n>1[1>0.H perétn avtwy TV TOA®YOULLY YENOL-
LOTTOLEL OLOXETA TTLO TTPOYWENUEVA EpYOAEia, xLPlwg Oewplog ApLtiuwy,
X0l WG €x TOVTOL Oev evdeixvuton wg Bépa mruyLtaxng epyaoiog. Mo
AOYOUG TIANPEOTNTAG OUWS OVOPEPOVUE LEQLUE OYETLXE OATTOTEAECULOTO,
xwpic amodeitelg ato Iapaptnuo.

270 40 xe@dhoo peretdtor 1 opddo Galois pLog XAAGEWS TTOALWYVUWY,
ovTWY 1oL ovopalovtol reciprocal. o Ty peAéTy ToLG amaLTOVYTOL
TPOYWPENUEVES YVWoeLS Dewplag opddwy Omwe NuL-evhd yvouevo opd-
dwv xor wreath ywoueva. Ilpoxettor, Yoo piow cpxetéd yevixn xo evdto-
(PEPOLOO. XAAOY] 7| OTTOLOL TTEPLEYEL TOL XUXAOTOWULXA TTOALWYLELOL xoBWg
%o Tar L-rroAvdvopor g ZNntor uvEpTNoNG OAYERPLXWOY XOUTTUAWY 0pL-
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OUEVWY OE XATIOLO TIETMEPATUEVO CWOUO.

Q¢ YVwoto, to avtioTtpopo TEoORBAnue g Bewplog tov Galois avopé-
petal oty OTopEn Galois eméxtaong K/Q tng omoiog 1 opddo Galois
elvor Lobpopey) Tpog dobeioo memepaopévy opdda. [lpwtog o Hilbert
omédetEe OTL N oLUPETOWXY opddo S, Yoo xabe n € N eivot vAoTOL-
Nowun wg opédo Galois LTEP TO CVPA TwWY ENTWY oELBpWy. H amd-
deLEn tov Guwg NArov vroElaxy (Tivetow xeNomn tov Aeyduevov, Hilbert
irreducibility theorem). Xtic apyéc tng dexaetiog tov 1930 o 1. Schur
€0W0OE TOPASELYROTO XAACEWY TTOAVWYVUWY pe ouado Galois vTép ToO
Qm™mv A, 4™y S, (n € N). Miow oo awtég Tig xAdoeLg elval 1 xAdon
TV exbeTindy TOALWYVUWY Tov Taylor.

Yto 1987 o R.Coleman €3woe yio TNV XAAON OVTH TWY TOAVWYOUWY Uio
OLopopeTLxn aTOSELEY. 2TO DO KEQPAANLO TTAPOLOLALOVUE TNV ATTOOELEY
Tov Coleman. Xpnotpomolel €va Oewdpnuo Bewpiog opadwy Tov Camille
Jordan (BA. Bedpnuo 5.0.2), to akiwpo tov Bertrand (BA. TMopdptnuo
A) xar 10 p-adixd ToAGYwvo Tov Newton (BA. Mopdptuo E).

HopdxAero, 15/6/2015
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KepdaAoro 1

Opédda Galois dtwvopixwy
TTOAV YO LWV

Qo peretioovpe o dudvope (binomials) wpoadiopilovrog cuvBrixeg
IOV YOEAXTNELLOLY TNV AVOYWYLLOTNTO KoL OLAYWELOLLOTNTO TOL OLw-
YOROL TG LopPHg X" —u € Q[X] xor o btoroyioovpe Ty opddo Galois
QVTWY.

Edwxdtepa amodetxvdeTal otl, €AV pi, ..., P, Elvor Sloxpltol TEWTOL
apLbuol téte 0 Babu.dg g eméxtaong Q(/p1, - - ., /Pm) LTEP T0 Q glvorn
n™, Snhadn [Q(/p1,- .., /Pm) : Q] = n™. Avtéd ovvemdyetar 6Tl TO GU-

VOO TV YYORévey Tne nop@fhc 1/pi -+ {/pi™. émov 0 < e(i) <n—1,
elvor YOORULXA aveEapTTo Tavw o’ To Q. Mo Topddetypo, ot optb-
wol 1,v/3 = V31, V4 = V224 Y72 = V230320 giyon e mopaméve
Lopeng 6mov p; = 2 kai p; = 3. Omdte, omoOLAdINTOTE EXPPOON TNG LOQ-
P a1 V3 + a4 + asV/72 pe a; € Q etvon &ppnt, extég av a; = 0 Lo
i=1,23.

YopPoAiopog:

To F Bo ovpPoriler owpo. Edv u € F tdte u/™ ovpfoAiler pLor etdixn
(ot0beph) pilor Tov Srwvbpov X" —u € F[X]. Me Q,, 6o supforilovpe
TO OVYOAO TV N-00TWY PLLWY TNG LoVAdag xot LE wy Oor ovpBoAilovpe
pla Tpwtapytx k-pilo tng povadoc.

1/n

1.1 Avoyoyipotnro

Acg Bupnbodpe mpdTo xaToLor GTOLYELR TTOL LOYVOLY YEVLXAL.
‘Eotw F < E TETMEQAOUEVY] ETEXTOON OCWUATWY oL o € E. A@od 7 emé-

9
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xtoon E vmép to F elvon memepaopévn, dnhadn [E : F| < oo, 7 emtéxtoon
E vmép 1o F eivor adyePoinn. Zovendg xow 1o a elvor aAyeBpixd vmép
7o F.

‘Eotw f(X) =Irr(a, F) = X +ag 1 XL+ -+ + ay € F[X] t0 awdywyo
TLOAVWOYLLO TOL @ TTévw armo to F xow rq,...,7r4 ot pileg tov f(X) (oc
xérolor ahyePoixy] 0%xn Tov F).

Optlovpe:

d
N(Ol) = H’I“i = (—1)d&0, 6mov N = Np(a)/p
i=1

HMpoaveg, N(«o) € F.
Emniong, ytoe xé&be 5 € F(a)xora € F, toydovy ta eEvg:
1) H véppa eivor ToMamiaotootixs, dnhady yio x40s [,v € E toydet

N(Bv) = N(B)N(v)

Ewdwdtepa, toyder ott N(5") = N(B)", Vn € Zixow N(1) =1
2) T a € F oydet 6t
N(aB) = a’N(p)

Soverwe, N(a) = a?

3) Av I < E < L TemepOOoUéVES EMEXTACELS OWUETWY %ol o € L THTE

Npjp(a) = Ng/p(Npjp(a))

O xabopLopds g avaywytwdTTag Tov Stwvdpov f(X) = X" — u, pe
u € F, elvon plor emaywywxn texvixy. Oa Egxtvioovpe e Ty TEPITTWOY
TTOL N = P UE P TEWTO oPLOUO.

Ocdonua 1.1.1. ‘Eotw p mpdtos opbuos xow F odua. To axoiovbo
elvat toodvvayua:

1) u g F?, drovu € F, FP = {af|a € F}

2) To f(X) = XP —u Sev éyet pllec ot0 F

3) To f(X) = XP —u elvou avaywyo vréo 1o F

Arnodeéy. "(1) = (2)" 'Eotw u ¢ FP. Oa deikovpe 6Tt 10 f(X) = XP —u
Jév éyeL pileg oto F."Eotw 6t 10 f(X) = XP—u éxel pilo ot0 F, dnhodn
VTEYEL o € F 1. f(a) = 0. AnAad, f(a) =0=a? —u=0=>u=0aof €
FP. Atomo, apob amo vdbean éxovpe 6t u ¢ FP. Apa to f(X) dev €xet
otla oto F.

"(2) = (1)""Eotw 6t 1o f(X) = XP—u 8¢y éxel pileg oto F. Qo SelEovpe
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OtL, u & FP. Ay u € FP 10te ouvETAYETAL OTL LTTAPYEL o € F't.wu = aP.
Anhodn, o —u = 0. AnAady), To o € F elvon pilo tov f(X) = XP — w.
Avtomo, agod to f(X) dev €xet pilec oto F.
(1) = (3)" 'Eotw 6t u € FP. Oa detEovpe 6Tt 0 f(X) = XP — u elvon
ovéywyo ato F."Eotw 6t a etvan pila tov f(X) = XP—u oo F, émov F
elvat akyefoixn 0Mxn tov F. Tpopovdg [F(a) : F| = d < p. Oa deiEovpe
6t d = p. EE’ vmobéoewg éxovpe 6Tt to a glvor pilar Tov f(X) = XP —u.
Apa, o —u =0 = u = of. EQapudlovtag ty norm N = Np(q)/F, TEO-
®OTCTEL OTL: Np(o)/r(0F) = Np)/p(u). AnAadn, N (o) = N(u). Exovue 61t
u € F, o [F(a) : F] = d. Apa, obupwva pe tov optoud ™g N = N/,
éxOLUE OTL: Np(ay/r(u) = ulf@F) = yd Aadh N(u) = ul. Axdpo toyde
6t N(aP) = (N(a))P. Anhady (N(a))P = u?, 6mou N(a) € F. Av d < p,
Onhadh d € {1,2,...,p — 1}, t6te MKA(d,p)=1. Apa, vrdpyovy t,s €
Zrt.wdt + sp = 1. Toverde, u = ut = P = yy® = (N(a))Plu? =
(N(a)'u®)P xow toyder 6t (N(a)'u®)P € F, détt to F elvor odpo. Apa,
u € FP. Atomo, ool amd ty vrdbeon €xovue 6Tt u € FP. Emopévwe,
d = p. Axépo, ooV degf(X) = p, téte mpoxvTteL 6t f(X) = Irr(a, F).
Yuverme, To f(X) elvor avédywyo vmép to F.
"(3) = (2)" 'Eotw 6t 10 f(X) = X? — u elvow avaywyo vmép to F. Oa
deiEovpe 6t to f(X) Sev éyet pileg oo F. Tpopoavde, apob to f(X) eiva
avérywyo vrép 1o F, 16te ouvertdyeton dtu to f(X) Sev éyet pileg oo F.
O

Acg eketdioovpe TNV YeEVLXY] TTEPITTWON OTTOL 0 exBETNg J€V elval TEW-
T0¢. Ymobétovpe OTL n = po- - Pro1 OYL xOT OVEYnN SLOXELTOL TTEPLTTOL
TpwToL aplpol. o eEetdoovue aPYOTEPX TNV TEPITTWGY OTTOL 7 VAL~
ALGY TOL N OE TPWTOVS TTOPEYOVTES TEPLEYEL KOTLO TTPWTO TTXPAYOVTO.

Ozonua 1.1.2. 'Eotw n = py- - pi_1, UE Doy ---,Di—1 OXL OVAYXXOTIXA
dtoxprrol eptrtol oot aptuol. Tote, to dwvopo f(X) = X"—aq €
F(X) evar avaywyo av ay & FPi, yia xcbei = 0,...,t — 1.

AnddeEn. ‘Eotw 8 uia pilo tou £(X) oto F %o vwobétovpe 6Tt n = pymo.
Téte f(X) = (X™0)P — . AoV,  eivon pila tov f(X), Tpoxdmrer 41t
T0 oy = ™ elvon pila Tov h(X) := X0 — ap. [Tpogoavde, To [ elval xal
oot Tov go(X) = X" — a3 vEEP Tov F(ay). OméTe, TPOUVTITEL M) EENG
OALGLS0L COUATWY:

F:F(ao)SF(al)SF(ﬁ)

EmovodopBdavovpe ty mapomdve dtodixoacior Yo To go(X). Av my =
p1my ToTE €xovpe go(X) = (X™ )P — ay. Odte, T0 e = ™ elvon pilo
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0L ho(X) := XP' — ;. ETopévwg, to [ eivor pilo tov g1 (X) = X™ —
010 F(as). Apa, TPOXVTTTEL N TOPOXATL AAVGLOO CWUATWY:

Fag) < F(a1) < F(az) < F(B)

2TNV OLVEYELA, ETTOVOAAUPEVOVTOCS TNV TTHEATIEVL SLodtxaaior LETE oo
TETEPOOUEVO TTANDOG PUATWY, TTPOXVTTEL 1 €ENG AALOLO TWUATWY:

F(ag) < F(ay) <...< F(oy) = F(B),6mou =

xo x&be eméxtoon F(a;)/F(ap1) EEL TNV OLOTNTO OTL TO ;11 Elvart pilo
ToL SLWYOPOL XPi — oy %o M emEXTAON TOL F(41)/F (o) €xel Pobuo oo
KE TPWTO opLOpo.

loyvpLlopaote 6tL, t0 drdvopo f(X) = X™ — ap elvar avaywyo av xot
pnovo av [F(B) : Fl =n = po---pi_1 Gv xat povo &v xébe StdHvopo g
pnopeng XP — a; elvar avaywyo. Ouwg, odupwvo pe to Oswpnuo 1.1.1,
toyVeL 6Tt xabe drwvopo XPi — q; eivor ovdywyo vép to Fw,), pep; € P
av xot pévo av «; € F(a;)P. Apa, xdbe dtdhvopo XPi — o elvor ovéywyo
av xot Lovo Gy

a; & F(a;)P yioe x60ei =0,...,t —1 (1.1

Oo aodelEovpe Tig TTaPATAVEL Lgodvvopies. Apyixd, av «; € F(w;)P,
INAad| c; = VPi, uey € F(wy), téte Ltoydet ot
NF(a5)/F(a0) (@) = NF(a)/Fa0) (77) = (NF(as)/F(ae) (7)) € FP
@O0 Nr(a,)/F(a0) (V) € F. ATté Ty e€lowon 1.1 éxovpe 6t o & F ()P, Vi =
0,...,t — 1. OoTE, OVUPWYOL PLE TOL TTAOOUTIAVE EYOVILE OTL

NF(ai)/F(ao)(ai) g sz" YLX %®60eci = 07 N 1 (12)

Emopévwg, adppwva pe awtég tig ouvbnxeg xébe dtvopo XPi — a; elvor
OVAYWYO %ol TO a4 elvar pilo Tov XP — «;. Apa,

NF(aiJrl)/F(ai)(Ozi_i_l) = —(—1)%0[1‘ YLO(i = 0, S 1 (13)

Av vtobéoovpe bt 6AoL oL TTpWTOL p; Elvor TtepLTTOL 1 OTL ch(F') = 2, TdTE
N eElowon 1.3 ypdpetor wg eEng:

Np(ai+1)/p(ai)(ai+1) = Q; YLO(i = 0, ot = 1 (1.4)

I i=1, 7 e€lowon 1.4 YoG@eton: Np(ay)/p(ar)(2) = 1.
AN\G €xovpe 6T F(oy) < F(ay) < Flay). Zoverdg,

NFE(as)/F(a0) (02) = NE(an)/F(a0) (NF(az)/Fa)(@2)) = Np(ai)/Flao) (1) = g
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Cevix&, v Np(a,)/F(ag) (i) = o, TOTE EQEUELOVTOG TNV NOTM GTNY TYEDT
1.4 TpoxdTTEL OTL:

1.4
NF(ai+1)/F(a0)(ai+1) = NF(ai)/F(ozo)(NF(ai_,_l)/F(oci)(az’+1)):NF(ai)/F(oco)(O‘z’) =y

ANAoSY, Np(ai1)/Flao)(@it1) = g, Vi = 0,...,t — 1. Emopévwg, aod
EXOVUE OTL Np(a,)/F(ao)(i) & FP, Vi = 0,...,t — 1 ;161e TMTPOXVTTTEL OTL
ag € FPi Vi=0,...,t—1. Zuvendg, deiEope 6t T0 f(X) = X" — a elvor
ovaywyo ov oo € FPi Vi=0,...,t—1

[

Xty ovvéyeta ba eEgtdoovpe Ty mepimTwon émov n = 2°. ‘Eotw
f«(X) = X¥ —wu,peu € F. O Gptrog mpwtog p=2 TEOXahel TOAAG
TEOPRANUOTO OE QT TNV TEPLTTWOY. AuTO Qaivetor amo To €Eng: Av
be Q,b+# 0, TéTE YL OTTOLOONTOTE 5 > 2 LoYVOEL OTL:

s—

2 abt = (22 200 207 (2 — 202 4 207)

Omote, to drdvopo X2 + 4b* 3év elvor avdywyo mopdro mov T0 u =
—4b* & Q% Apor, yrow s > 1 Bow TTEETEL Vou €XOLUE XA GOV TTEPLOPLOUO OTL
u # —4bt, b € F, dnAadiu € —4F*, yio vor elvorl ovéymyYo T0 TTOALWYLLO.

Ozvpnpa 1.1.3. Eotw F coua xat u € F,u # 0.Tote:

1) To f(X) = X? —u elvat avaywyo &v xat uovo ¢y u ¢ F*>

DN s > 1 1o Sidvouo fo(X) = X¥ —u elvar avdywyo &y xar uovo
&y u g F?xauu ¢ —4F*

Ancdeln. 1) An6 to Oedpnuor 1.1.1 éxovpe 6Tt yoo p TEWTO 0PLOUS
u & FP v xow pévo év 1o f(X) = XP — u eivar avéywyo oto F. Omdte,
yior Tov TTPWTo p = 2 toydet 6t to f(X) = X? — u givonw avéywyo oto F
Gy o Lovo &y u & F2.

2) Yrobétovpe 6tL to fi(X) elvor avdywyo pe s > 1. Qo dei€ovpe 6Tt
u g F?, nonu & —4F4,

‘Eotw 6t u € F2. Anhad1 vmdpyety € Fr.ou = 2. Apa,

FoX) = XY —u= X" =9 = (X7 =7 = (X —)(X* 49
Omote, t0 fs(X) Sev elval avaywyo, dtomo, apod vrobécape to fo(X)
elvar avéywyo yio s > 1. Eropévwe, u & F2.

Axépo, éotw OTL u € —4F*. Anhad¥), vépyel v € F t.ou = —4~4*. Tote,

FoX) = X¥ —u = X¥ 4yt = (X7 429X 77 4292) (XY 29X +297)
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AnAodn, to fs(X) avordetol, dtomo, apod to fi(X) eivor €€’ vmobéoewg
avéywYo yioe s > 1. Tovendg, u & —4F1. Enopévog, u € F2xovu & —4F*.
Avtiotpopa, vrobétovpe 6tL u € Fixowu ¢ —4F*. Oo deiEovpe 6T
10 fo(X) = X% —u elvar avéywyo pe s > 1.
Ou epappioovue emaywyn 0T0 s. Oa amodeiEovpe Gt LoyVet Yo s = 1.
Mo s = 1: fi(X) = X? —u. To owoio elval ovdywyo opod u & F2,
(obppwva pe 10 Oshpnuo 1.3.1[1]). Ymobétovpe 611 LoydeL Yo GAoLG
Toug HeTinoVg axépoouvg oL oToloL elval YvNoLo (ixpdTePOL amtd Tov s > 1
xow Oo aodelEovpe GTL LoyYDEL YLoL TOV S.
‘BEotw f pio pido tov fo(X) = X2 —u = (X?7)2 — u, og x&moto owua
owvdALGTG TOL TTOAVWYVLOL fs(X). Ao, [ elvor pila tov fi(X), ToTE
0 a = B¥7 eivon pilo tov h(X) = —X2% — u. To § eivow pio ToL
g(X) = X" — a. Apa, TPOXVTTTEL M GALGISGL GOULATWY

F < Fla) < F(P)

Axépa, [F(a) : F] = 2, apod Irr(a, F) = X% — u, To omolo eivor ovéy-
ywyo duotL u € F2,

Av o € F(a)?xowa € —4F (o), 16te odupwva pe Ty emoywytx? LTO-
Oeom woyder 6T T0 g(X) elvar avaywyo vép To F(a) . AnAadh, g(X) =
Irr(B, F(«)). Emopévwe, [F(8) : F(a)] = deglrr(f, F(a)) = degf(X) =
2571 Omore, [F(B) : F] = [F(B) : F(a)][F(a) : F] = 25712 = 25, Opowg,
gyovpe 6tL To [ elvor pila tov fo(X)xatdegfs(X) = 25 Omdre, oydet
ot Irr(B, F) = fs(X). Anhadn, To f5(X) elvar avaywyo vmép to F. ETo-
Hévwe, to fo(X) elvar avdywyo yioe s > 1.

Ac ekegtdoovpe THpar Tig V0 TMEPLTTWOELG TTOL N LTTOHEON ATTOTLY-
YOvEL.
Av a € —4F(a)*, dnhad vrdpyet v € F(a) T.0.

a = —4y* (1.5)

tote Loyvpilopar 6t a € F(a)?. Opwg bdpyeL Teolanuo pe o -1, Siot
umopel to -1 vo uny eivor teTpdywvo oto F(a), dnpadi —1 ¢ F(a).
Egoapuolovtag, v norm N = Np)/r 0t oyéon 1.5 mpoxdmtel ot
Npyr(@) = Np@yr(—49*), pe F < F(a). Dvwpilovpe 6t Irr(a, F) =
X? — u. AoV to a eivon pilo Tov Irr(a, F), xat to —a eivor pilo Tov.
Omorte, obppwva pe tov optopd ™G norm N = Np,y/r TEOXVTTTEL OTL

2
N(&) = Np(ayr(a) = HtEF(a):F(a)} _ Hti — a(—a) = —a?
=1 ;
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e t; oL pileg tov Irr(a, F). Axbuo, N(—4v*) = Np(a),r(—47?). Loyxdet 6Tt
—4 € F, omdte amo TG OLOTNTES TNG VOPUOG EXOLUE OTL

Nr(ay/r(=47") = (D FINp @) e (7") = (—4)*(Nr@y/r(7)! = 16(Negyr(1))'
Oétovpe a := 4(Np(a)/r(7))?. To a € F, 316t Ny r(y) € F. Ontdte,

2

a
2:a2<:>—1=@€F(a)2,

Nr(ay/r(a) = Np@yr(—47*) & —a
apoH ge F(a)
(8]

Emopévewe, apod a = —4ytxal — 1 = Z—z, gmetot OTL v = 42—274 € F(a)?
oot 29542 € F(a).

duaotohoyixd o émpeme vo Bewproovpe Vo mepimttoeic: i) a € —4(F(a))
xod i) a € F(a)? Opwe, arodeifape 61t toyver a € —4(F(a))* = a €
F(a)?. Ondre, apxel vo Bewprioovpe pévo tny wepintwon mov a € F(a)?.
Anhod¥, v omotadrmote amo Tic dVo cuvbixeg a ¢ F(a)*xaia ¢
—4F (o)t aotuyydvet, Tote vIdEYEL ¥ € Fa)t.wa =72 € F(a)?.

Epeic mpémel va deiEovpe 6tL M oyéon u € Fxaiu ¢ —4F* ovvend-
vetow Ot 10 fo(X) = X* — u elvor avédywyo vmép to F. Ioyver 6t
Irr(o, F) = X? — u. Egopudlovtag my norm N = Np)p TEOXV-
ntel 0t Npyr(a) = ((—1)%(—u))F@F@] = —y. Kow agod a = 72
téte TPOXVTTTEL 0Tt —U = Np(yr(7?) = —u = (Npw)r(7))?. Oétovpe
b= Np@)r(y) € F. Apodh, —u = 3 € F2. A@od, u & F?t6te — 1 ¢ F2.
To moAvdvopo h(X) := X? + 1 € F[X] éye pileg g omoieg (xat” avor-
Aoyt we mpoc to C) g ovpBoAilovue i xai —i oto F. loydel 6t
i ¢ F,36m &vi e F = > € F xol 10 i pifoe Tov h(X), dnhadA
h(i) =0 i?+1=0=i>= -1, dpa —1 € F?, Atoro, apob —1 ¢ F2.
Apa, i & F. Axépa, [F(i): F] =2. Zto F(i) t0 f(X) avardetor g eEfg

LX) =X —u=X¥ 40> = (X2 +ib)(X> ' —ib) (1.6)

4

Avoxpivovpue TeEPLTTWOELS:
1) Av T X2 4+ ib, X2 — b eivon avdywya viép to F(i), téte T0
fs(X) elvor avéywyo vmép to F. Ao, év 10 f(X) dév eivor avaywyo
oto F[X], t6te Oo €xel TOLAGYKLGTOY SVO AVAYWYOLS TTAPAYOVTESG, EGTW
hi(X) xai he(X). AnAadn, to hj(X)uej = 1,2 eivor avéywyo oto F[X]|
wold h;i(X) |rix) fs(X). Téte

degh;(X) < deg((X¥ ™ +ib) % (X*" —ib))

Yo xébe j = 1,2. Opwe, t0 hj(X) umopel voo unv eivor avdywyo oto
F(i)[X]. Ze auty TV TEPITTMON OVOAVETOL GE YLYOUEVOL VoYW YWY. A-
Ao vregpyer B (X) |rex) hi(X), 6mov degh’s(X) < degh;(X) »ai h(X)
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avaywyo ato F(i)[X] xal h(X) | f(X). Ané vmdbeon €yovpe 6TL, Tt
X2 b, X¥ ' —ib eivon avéywyo ato F(i)[X], dpa to h(X) eivor ToA-
AomAGolo Tov X2 4+ ibH X2 —ib. Apa, degh!(X) = deg(avoryddyou).
Omdrte, deghy(X)ho(X) = degfs(X). ANAG, deghi(X) < degh;(X). Apa,
deg(hy(X)hy(X)) < degfs(X). Opwg, hi(X)hy(X) = fs(X). Avtipaon.
Apa, T0 f5(X) owvéywyo vrép o F.
2) Av évoac amd Toug Tapdyovtes X2 +ib, X2 —ib 8év eivon avéywyoc,
Oo Tov oLUPBOAILW B¢ hs(X). AnAadn, deghs(X) < degf(X) xol hs(X) 3€v
elvor avaywyo. Apa, oo emtorywyLxn bdbeon ovverdyeton 6TL Tow ib, —ib
avixovy gite oto F(i)? eite oto0 —4F ()% Opweg, —4F(i)* = 4i°F(i)* C
F(i)*. Apa., ib € F(i)* eite —ib € F(i)?. To ib € F(i)* onuaivel 61t vdp-
yeL t € F(i) t.o ib = t2. Ioyder 6w F(i) = {a + bila,b € F}, dpa oot
t € F(i) téte t = c+di pe ¢,d € F. AqAadA, ib = (c+di)?* = * + 2cdi — d°.
Apa, ¢ —d* = 0o 2cd = b. AnhadA, ¢ = d* xal 4c2d? = b2. Apa., 4¢t = V.
Opwg, b = —u. On6te, —u = 4¢* = u = —4c*, c € F. Aqhod, u € —4F2.
Avtipoon, apod cduewve pe Ty brdbeon toyde 6t u & —4F*. Opoiwc,
Gv —ib € F(i)? 161 xotodfyovpe o avtipoon. Enouévwe, amoppimtetol
oVTN N TEPLTTWO.

[

Ozwonua 1.1.4. ' Eotw n € Z,n > 2 xal u € F,u # 0. Tote:

1) Ay 4t n tote 70 f(X) = X" —u elvar avdywyo vrép o F av xat
povo av u & FP yi xafe mpddto optbud puep | n.

2) Ay 4 | n tdte 10 f(X) = X" —u evar avaywyo vrép to F av xau
uovo av u € FP yix xabe mobdto apilbudpt.w.p | nxoiu & —4F*.

AnodeEn. Apyixd vobétovpe 6Tt To f(X) = X" —u elval ovédywyo vTEP
7o F. Téte yro xébe mpwrto 0plbud p téT0l0 HOoTE p | N TO TOALWVLUO
XP — u elvor avéywyo vmép to F. Av 10 moAvwvopo XP — u €y elvor
oVAYWYO, ONAXSY] AVOADETOL U] TETOLUUEVD, TOTE €0TW OTL

XP —u = a(X)b(X) (1.7)

OTTOL 7 TOPATIAVL TOPOYOVTOTOINoN TOL XP — u €lvol YN TETOLUUEYT.
Tote,

X" —u= (XYY — Y a(X/P)b(X"P)

AnAodn, To X" — u avahdetor U TETPLUREVA, dtomo, ool to f(X) =
X" —u elvar avéywyo vmép to F. Emopévwg, 1o X?P — u elvar avéywyo
vTtép 0 F yroe x40e mphto p téTolo HaTE p | n. TUVETWG, GVUEWYA UE

"AqAad? tov X2 4 ib# oo X2 —ib.
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7o Oedpnuo 1.1.1 woydeL 6T u & FP yio xdbe Tpohto p TéTolo HateE p | n.
Eniong, av 4 | n té1te T0 TOALKYLPO X?* — u glvar avédywyo vrép 10 F,
3ot av to X4 — u 3év elvor avdywyo, éotw bt X4 —u = g1 (X)ga(X),
goges

FX) = X" —u= (X" —u= g (X"")ga(X"1)

Anhodn, To f(X) avardetor un tetptppéva ato F. Atomo, apod to f(X)
gtvor avéywyo vép to F. Apa, 10 X* —u elva avdywyo vmép to F. AAAG
toydel 6t X4 —u = X2 — u. Ondre, odpeuva pe 1o Oshonua 1.3.1[2]
TEOXVTTTEL 6Tt u € —4F1. AN, éyovpe 6T To f(X) TtarporyovtomoteiTon
wg NG

FX)=X"—u= X"+ 49" = (X* + 29 X7+ 29°)(X* — 29X + 29°)

Lot av u € —4F* 16t LRAPEYEL ¥ € F Tétolo ote u = —4yt xal apod
4| n tote n = 4d, d € Z. Aq\édn, to f(X) ovoAdeTon pn TETOLUHEVOL.
Atomo, aob to f(X) eival avdywyo vrép o F.

Emopévwg, av 10 f(X) = X" —u elvor avaywyo vmép to F, téte toydouvy
To eEng:

i) ov 4 | n téte u & FP yioo xébe pidto p TéT0Lo Hote p | noxow u & —4F1.
i) av 41 n téte u € FP yioo x4be Tpyto p TéTOL0 HOTE P | N
AvtioTtpopoa, vobétovpe 6Tt u & FP yioe x&be TphTo p TETOLO ATE p | n.
Eniong, av 4 | n vroBétovpe 6t u & —4F*. Oa SeiEovpe 61t t0 f(X) =
X" — u elvowr ovéywyo vmép to F. Qo 10 amodeifovpe emaywyixd g
mpoc n. Oo deiEovpe 6t LoydeL yioe n = 2, dNAad” 6t to f(X) = X? —u.
Aob éyovpe 0t u & FProalu € Fyu # 0, 16t obppwva pe 10 Ocsdonua
1.3.1[1] wpoxvmreL 6 o f(X) = X? — u elvor avéywyo vmép t0 F.
Yrofétovpe 4t t0o f(X) = X' — u elvow avdywyo vmép 1o F yo 2 <t <
n, t € Z. 0o atodeiEovpe 6Tt T0 f(X) = X" —u elvor avdywyo vmép To F.
Aroxpivovpe T eEvg Tepimtoetg: 1) Edv n = 2™ pe m > 1 t61e éyovpe
ot u g FP xal 4| n=2"m > 1. Apa u € —4F*. Ondte, obppuwva Ye 10
Oedpnuo 1.3.1[2] toydet 6Tt 10 f(X) = X™ —u elvo avdywyo vép to F.
2) Av 7 tvEALOY] TOL N OE TPWTOVE TLLPAYOVTES TLEPLEYEL XETTOLO TLEPLTTO
TEWTO TToPdyovTa, €0Tw p. Ymobétovpe 6Tt n = pPm pe MKA(p,m) =
1,k > 1."Eotw § pila tou f(X) = X" —u = (X)) —u. Apa, t0 o = ¥
elvar pila tov h(X) = X™ — u. Enlong, to 5 eivon pilo tov g(X) =
X7 — a. Oréte, opiletan o mHpyoc owudtwy F < F(a) < F(B). Amé Ty
eTorywyLxy vrobeoy €xovpe 6t to h(X) = X™ — u elvar ovdywyo vLTEE
0 F, opob m < n. Ondte, [F(a) : F] = degh(X) = m. EEetdlovpe dv
70 g(X) elvanr avdywyo vTEP T0 F (). Ot eQaPLOGOLUE TNV ETTOYWYLXY
vTébeon v vou detEovpe 6Tl To g(X) elvor avaywyo. A@od, To p eivor
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TEPLTTOG TTPWTOC, opxel vo detEovpe 6t o € F(a)P, abupwva pe To
Oewpnua 1.1.2. Edy t0 a € F(a)? t6te vmtdpyeL v € F(a) Tétolo oTe
a = 97, Epapudlovtag tv norm N = Np()/p OTNY TOQATAVE GYEGY
TPoxVTTToLY Tt €ENG Np(a)/r() = Nrw)r(7F) . Snhadn N(a) = N(+P).
‘Exovpe 6t Irr(a, F') = X™ — u. A6 tov optoud g norm N = Npy)/r
éyovpe 6Tt N(a) = ((—=1)™(—w))F@F@] = (—1)™(—u). Anhadi,

N(a) = (=1)"(=u) & (=1)"N(a) = (=1)""(-u) & (-1)"N(a) = —u

& —u=(=1)"N(H") & —u=(-1)"(N(y))

Av m=mepLttég T67e —Uu = —(N(7)?) & u = N(y)?,N(y) € F Anrad,
u € FP. Atomo, agob amo vtdbeon €xovpe 6Tl u & FP.

Av m=dpTtiog t6te —u = (N(7))? < u = (—=N(7))?, opod p=mepLTToC.
Opwe, N(v) € F. Apa, u € FP. Avtipoon, apob and vmdébeon toydeL 6Tt
u & FP.

Enopévwe, a & F(a)?. Apa g(X) aviywyo vmép 1o F(a). Ondte, [F(B) :
F(a)] = p*. Exov, [F(B) : F] = [F(B) : F(a)][F(a) : F] = p*m = n. Ko
oyver 6t degf(X) = n = mp*. Ondre, Irr(B, F) = f(X). Sovendg 10
f(X) elvor avaywyo vmép o F. O

ArnodeEy. H amddelEn touv eivor mapodpolo pe v amodelEy tov Bcw-
onpotog 1.1.4 O]

1.2 H opéda Galois evég Atwvipov(Binomial)

Oo eketdoovpe Ty opada Galois Tov dtwvdpov X" —u € F[X] pe
u # 0 xo n oyeTnd TEWTog we Tty expchar(F).

Optopog 1.2.1. Xapoaxtnototixy tov exbéty evdg oduarog F, expchar(F ),
oplleTon g

1, oy char(F) =0

cxpchar(F) = { charF, oAMdc

Ozopnua 1.2.1. ‘Eotw n Oetixog axépotos xot MKA(n, expchar(F)) = 1.
Eotw S to cdua avalvons tov X" —u € F[X], ue u € Fou # 0
xol a ollox tov X" —u xol w € ,. Yy alvcida cwuatwy F <
Fw) < Flw,a) = S n enéxtaon F(w)/F elvow xvxdotoutxn enéxtoon
xol n emextaon F(w) < S evou xvxdw) ue [S : F(w)] = d | n omov
Irr(a, F(w)) = X? — o, Eniong, n ouado Gal(S/r) elvar toduopen ue

ua vroouado ™ ouadas M, , omov M, = {ﬁ: 3 |k € Z,,j € 7},
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1 0
k(o) jlo
ow = W' k(o) € Zg,j(0) € Z*. H ancwudvion N elvor 1GOU0pQPLOUOC,
onote Gal(S/r) = M, ov xat ucvo oy
1) [F(w) : F] = ¢(n), dndadi 1o w evar uo mowtapyixy n-ollo tne
povadag.

2) [F(w,a) : F(w)] =n % wodvvauoa to X" —u eivar avdywyo vwép 1o
F(w)

(AnAadyj ot emextdoeic F < F(w), F(w) < F(w, a) éovy Toug uéytotouvg
Suvatoic Bobuove.)

Arddesn. ‘Botw f(X) = X"—u € F[X], pe u # 0 xai MKA(n, expchar(F))
1. To « givor pila f(X) %ol w € Q,. Apa, GAeg oL pileg Tov f(X) elvar ot
eENc a,wa, ..., w" ta. Axépa, to owpo avédivone S tov f(X) = X" —u
vmép t0 F elvon S = F(w,a). OndTtE TPOXOTTEL N TOEOXATW OALGLOL
CWULATWY

UECW TNG EUPVTELONS N @ 0 { J , dmov ca = W xau

F<F(w) <Flw,a)=S5 (1.8)

H eméxtoaon F(w)/F elvar xoxhotoulxn eméxtaon. Apa, 1 emExTOO
F < F(w) elvow affehovy], oot xabe xuoxhotoptxn eméxtaon lval ofe-
Aoy, 86Tt M Gal(F(w)/p) elvor toépopen pe pio vroopddo g Z1.
Emopévwg, n opddo Gal(F(w)/r) elvor offeiovy), dnAadn n eméxtoon
F(w) vmtép 0 F elvor affehtovy].

H eméxtoon S vmép touv F(w) eivor xabopob tomov n (pure of type n),
dott MKA(n, expchar(F(w))) = 1 * xai o pilo tov Stwvdpov f(X) =
X" —u € F[X]. Axépa, to F(w) meptéyet Tig n-pileg ¢ povados. Apa,
obppwva pe to Oedpnua 2[Mlapdptnuol] n enéxtaon F(w) < S eivon
xOXAXY BoBpod d | n. Axdpa, toydel 6t Irr(a, F(w)) = X4 — o

Ooa meprypadovpe ™y Gal(S/r) XENOULOTOLWOVTOG TO YEYOVHS OTL T
O, W LXOVOTTOLOVY OTTAGL TTOAVWVLPLO. TTAV® oo To F. Emetdy] xdabe o €
Gal(S/r) mpémet va petabétet tig pileg Tov X4 —a? mpoxdmtetl 6Tt LRTGE-
yer axéponoc k(o) € Zg C 7, tétorog hote oa = w@a. Axbuo n emé-
xtoon F' < F(w) elvat xovovixy eméxtaon. Apa, o TepLoplodg g o ato
F(w) avixer oty opada Gal(F(w)/F), SnAadn o|p) € Gal(F(w)/F). Apa
o(w) elvar plar aAAn TpwToEytx n-pilo g povadag. AnAady, o(w) =
W), 6mov j(o) € Z*. O moAamhacLaouée oty Gal(S/F) optleton wg
eknc: 'Eotw 0,7 € Gal(S/F). Téte, or(a) = o(w*Pa) = o(w)o(a) =
o (W) (a) = WO — IO g xai or(w) = o(w™) =

"MKA(n, expchar(F(w))) = 1, dtéw éyovpe 6t MKA(n, expchar(F) = 1,F < F(w).
Av chF =0 16t Q < F < F(w). Apa, chF(w) = 0. Av chF = p t6te F, < F < F(w).
Apa, chF(w) =p
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o(w)’M = WM Tlapatneodue 6Tt 0 TOEATEVL TOAATAXGLAGUOC
potéalel pe tov mMoOAOTAdCLopUO Tvexwy. [lpaypatt, éotw M, to ob-

]1 01 |k € Z,,j € Z},

1 0f]1 O 10
i ] o

o6mov k + jk' € Z,, agob k, k' € Z, xol j € Z, wol jj' € Z}, opod
JEZL, i €L nol Z; TOMNATAOCLOOTLXY] OUASOL.

YOAO OAWY TWY TVAXWY TNG Hop®Ng M, = {{

loyder 6L

Axépo, I, = B ﬂ € M, xoi yio %60 A € M, woydel 6t A~ € M, dott

av A= ﬁ (J)} tote detA # 0, ot j € Z). Apa, M, elvor vtooudda g

YEVLXNG YUt ouédag, Gla(Z,), Twv avTtoTEEPLU®Y 2 X 2 TLYOaXW®Y
TAV® OTTO TO Zy,. Z0YXEIVOYTOS TO ATTOTEAEGLOL TOV YLVOUEVOD TNG OYEOTG
1.9 pe v 3paom Tov YLVOUEVOL 0T TEOXVTTEL OTL YL TNV XTTELXOVLOT

1 0
A Gal(S — M,, T€TOLO WOTET )
(5/r) o) 10
LOYOOLY TO TAPONATE:
H A eivor opopop@lopdg opddwy, dtott

MoT) = {kéﬂ 3(27)} {( )k ( Tl+k( ) J(7)J (0)1

)
1 0 0
xol Ao)A(T) = . )
0 =i 0] st ] o)< Skts) o)
ooV k(o), k(1) € Zq C Z,, nou j( ) € Z;. Onors )\ JT) = Ao)A(7).
AnAadn, m A elval opopop@Lopog optoc&pv
Axbpo n A elvan 1-1, duotL av o, 7 € Gal(S/F) téte

10 10 oy
Ao =N = [y L= ] = b = K waiso) = it

k(o) = k(1) = W0 = k) = ko) = W = o(a) = 7(a)

woid j(o) = (1) = W9 =Wl = g(w) = T(w)

Ed¢ apob o xow 7 eivor F-avtopoppiopol o S = F(w, a), émeton Ot
o=7.Apa n A glvow 1-1. Omtdte, n A elvor pLovopop@Louog.

card(M,) = np(n), 6mov ¢ eivor N cuvdptnon touv Euler’. Ioyder 6t 7

() =n ][ ( 1_,
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amewxoévion A eivon el av xow pévo av Card(Gal(S/F)) = C’ard( M,) o
xot wovo av [S : F] = np(n). Kow éxovpe 61t F < F(w) < F(w,a) = S.
ANAG, toyVel 0T [F(w) @ F] < p(n) xo [F(w,a) @ F(w)] < n. Apa
OTELXOVLON A\ ElvoL €TTL %O ETOREVWS, N A EVOL LOOULOPOLOROS oY %Ol
wovo av [F(w) : F] = ¢(n) xou [F(w, ) : F(w)] = n.

O

Mopoatienon 1.2.1. I[lxpodo mov 0 enéxtaon F < F(w) evow afelovi
xouw N eméxtoon F(w) < S elvor xuxAw), 08y ovvemayetar OtL xou 1
enéxtaon F < S elvouw afeiovy.

Andody,

S —> {1}
| |
F(w) «— H=Ga(S/F(w))
| |
F «—— G=Ga(S/F)

Ioyber 6t Gal(F(w)_F) = & *. ApAady, av H xoxdueh xol Gy offe-
Aavn tote dey ovvermayetor ott G elvar affeAovy).

X1y ovvéyela Bo eEgtdioovpe 300 {NTHUOTA TTOL TTPOXVTTTOVY ATTO
To TTPOoNYoLUEVO Bewpnua:
i) To (2) tov Bewphuortog 1.2.1 StatuTwdnxe oto F(w). Idg Oa to dra-
TUTTWOOLLE YL Vo LoyVeL aTo F;
ii) Me molég mpodmobéoceig N opdda Gal(S/F) givor offeiioviy;
Yrobétovpe 4Tt n eivar TeELTtog axépotog xol MKA(n, expchar(F)) = 1.
H 36t (2) tov Bewpruotog 1.2.1 Bo Stotumtwbel g eErg “To X™ —u
elvor ovaywyo vTEP To F7.

Xy6Ao 1.2.1. Ay n elvat Tpd)T0G.€0TW N = p, OTTOL p VoL TOWTOS, TOTE
ooupwva ue 1o Ocdonua 1.1.1 woyder ott uw € FP ay xol uovo av to
f(X) = XP —u S€v éxet piles oto F av xal uovo ayv to f(X)=X? —u
elvar avaywyo vrép to F. Onote oto F(w) 10 omoio meptéxet 6Aeg Tig
p-0ileg ¢ uovadog, toyvet ot [S : F(w)] = 19 p.

AmtodetEn. Aoy, toyvel 6t F < F(w) < F(w,a) = S xal [S: F(w)] =
deglrr(a, F(w)), 6ov a givor pilo tov XP—u. Apa, Irr(o, F(w)) | XP — u.
Ay 10 X? — u elvar ovaywyo t0Te [S : F(w)] = p. Av 0 X? — u 3év elvor
oVAYWYO TOTE oLPEWYO Ue To Bewpnua 1.2.1 €yovpe amodeiEel 4Tl 7

Topeuva e to Oepeiiddec Oewpnua g Oewpioag Galois.
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eméxtoon F(w) < S elvor xoxhxn pe [S: F(w)] =d | pxal Irr(a, F(w)) =
X4 —al. Aqrad, d | p xai p eivor Towtog apLbudc. Apa, d =14 d = p.
Yuvene, [S: F(w)] = 11p. O

Nopatienon 1.2.2. Eotw w € Q,, a plla tov XP —u € F[X] xal S elvou
oduo avaAvong Tov XP —u. Yto F(w) tor aaxolovbo elvon toodvvauor:
DS : Fw)]=p

2) u ¢ F(w)P

3) To XP —u 8év éxet pllec oto F(w

4) To XP — u 88y avaldetow oto F(w)

5) To X? —u elvow avdywyo oto F(w)

ArodeEy. "(1) = (5)” Ymobétovpe 6t [S : F(w)] = p. To a elvar pilo
Tov XP —u € F[X]. Apa woydetr 6t Irr(a, F(w)) = XP — u. AnAad™, T0
XP —u glvor avdywyo oto F(w). AANAG To p elval TpeTog aptbuog xat to
F(w) eivow odpo. Emopévee, obpowvo pe 1o Bewpnua 1.1.1 Tpoxdmtet
67Tt toodVvapo To XP —u 8év éyel pileg oto F(w). looddvapa, u & F(w)P.
"(5) = (1)"’Eotw 6T t0 XP — u elvat avdywyo oto F(w). Exovue 6Tt T0
a elvor pilor Tov XP — u ol S elvor owpo avalvong tov XP — u, dmtov
S = F(w,a). Apa, [S : F(w)] = deglrr(a, F(w)) = deg(X?P — u) = p.

Apa deiEope 6t to (1) givor toodvvopo pe to (5). Ouwe, odupwva pe
70 1.1.1, agod p eivor TpwTog aptbuds xa to F(w) elval oodpa, Loxbovy
6Tt T0 X? — u glvonw ovdywyo oto F(w) av xol pévo év to XP — u déy
éxet plleg oto F(w) av xoal povo av u ¢ F(w)?. ETopévwg, amodelEope
70 {nrovuevo. ]

AMppa 1.2.1. ‘Eotw p mpwtog opbuos xal w € §,. Tote to f(X) =
X? —u elvou avaywyo vrép to F(w) av xol uovo av to f(X) evar
ovaywyo vrep to F.

AmodeEy. " =" 'Eotw ot f(X) = XP — u elvor avéywyo vmép 1o F(w).
Ooa detkovpe 6t o f(X) elvar avdywyo vmép to F. Ouwg F < F(w).
Hodypott, agod to f(X) eivor avaywyo vmép to F(w), téte T0 f(X)
elvot avaywyo vTép to F.

" <" "Eotd 61t to f(X) elvon avéywyo vmép to F. Qo deiEovpe 6T
w0 f(X) elvar owvdywyo vmép T0 F(w). 'Eotw a pilo tov f(X).Apod,
w0 f(X) elvonr ovéywyo vmép o F, t6te Irr(a, F) = f(X) = XP — w.
"Eyovpe 61t F < F(w) < F(w,a). Ontote, [F(a) @ F] = p. Axdpa, Loydet
ot [F(w,a) : F] = [F(w,a) : F(a)][F(a) : F].
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F(w,a)
/ N
F(w) F(a)
N /'
F

Apa, p | [F(w,a) : F|. Enlong, [F(w) : F] < ¢(p) = p—1, apob n emtéxtoon
F < F(w) etvor xuxAotoptxy eméxtaom. H eméxtoon F(w) < F(w, ) elvon
xoopob toTov p (pure of type p), L6t o «r eivon pilor Tov XP — u xoid
MKA(p, expchar(F(w))) = 1, apobd MKA(p, expchar(F)) = 1. Apa, apod
10 F(w) meptéyet tig p-pileg g novados, MKA(p, expchar(F(w))) = 1
xol 1 eméxtoon F(w) < F(w, a) eivoe xabapod timov p (pure of type p),
ToTE abuPva pe To Bewpnua 2[Tlopdptnuo] TEoxdTTEL OTL N ETEXTOON
F(w) < F(w, ) evat xoxAuxy Babpob d | p. Aqhody d = 11qp. Av d = 1,
ONAad [F(w, ) : F(w)] =1, t6te F(w,a) = F(w). Ordte

[F(w,a) : F] = [F(w,a) : F(w)][F(w): F]=[F(w): F]<p-—1

Opwg p | [F(w,a) : F|. Atoro. Apa, d = p. Anhadn [F(w,a) : F(w)] = p
xol a pila tov f(X) = XP—u € F[X]. Apa, Irr(a, F(w)) = XP—u. Ondte
0 XP — u elvat ovéywyo oto F(w). O

Av n = p, 6Tov p elvar TpTOg CPLOUGS, TéTE M opdada Gal(S/F)
elvar offehiovy] ov xamota oo TG emextaoels F < F(w) xol F(w) <
F(w,a) = S eivow tetpLppévn. Auto toydet ot oL emextdoelg F < F(w)
xol F(w) < F(w,a) = S elvar aehavéc. loydel F < F(w) < F(w,a) = S.
Apo 6v w € F 1 a € F(w) t6te M opédo Gal(S/r) elvor affehiov. Ztny
TEPITTTWON OOV N = p LOYVEL XOL TO AVTLOTPOWO.

AMppa 1.2.2. Eotw p mowtog optbuos, w € Q, xal S éva oduo ayaAv-
ons tov f(X) = XP —u vrép to F. Tote n ouada Gal(S/F) elvou of3e-
Aoy ay xal povo ay tovldytotoy ula amo tig enextaoels F < F(w)
xal F(w) < F(w,a) = S elvou tetoiuudvy av xal uovo ay eize w € F
eire To f(X) = XP —u 0€v elvow avaywyo vrép to F(w).

AmodeEy. ‘Exovpe 61t F < F(w) < F(w,a) = S.

S=Flwa) +— {Ids}
XOXALXN = aelovn { I I
F(w) +—— H=Gal(S/F(w))
xOXAOTOWLXY, dpo Galois { I I
F +—— G =Ga(S/F)
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Ay xémolo oo Tig emextdoelg F < F(w) ol F(w) < S elvar tetpLy-
wévy, téte N opdda Gal(S/F) eivor afehiovy). [pdypott, Exovpe delet
6tL ot emextaoelg F' < F(w) xol F(w) < S elvor afeiiovéc. Av 1 emé-
xtoon F(w) < 5 elvan tetprppévn,tote H = {Ids}, dnhadq S = F(w).
Apa, Gal(S/F) = Gal(F(w)/F). AN&, n eméxtaon F < F(w) elval xo-
xAotopnt), Gpoe N opddor Gal(F(w)/r) elvar xuxAuxy. Omote, N opddo
Gal(F(w)/F) eivow offehavn. Av 1 eméxtoon F < F(w) eivor teToLpupévn,
10t F(w) = F. H eméxtaon F < F(w) elvaer Galois, qpo toydel 6t 1
oudda H etvow xavovixs] vrrooudda tng G xoi Gal(F(w)/F) = £.° Apa
G = H = Gal(S/F(w)). AN, 1 eméxtoon F(w) < S elvor xoxAuny, dpo
N opado Gal(S/F(w)) elvor xoxAuxy. Ométe, n opédda Gal(S/F(w)) elvor
ofedovy). ‘Eotw 61t w € F xat 1o f(X) elvor avaywyo vmép 10 F(w).
Qo detkovpe 6Tt M opdda Gal(S/F) Sév eivor afeiovn. Apod w & F,
TOHTE LTAPEYEL | TéTOLo WoTe w! & F xai w’ # w °. éotw 7 € Gal(F(w)/F)
é10L0 Wote T(w) = wl. Emedh 1o f(X) elvor avéywyo vmép to F(w)
vl x&be @ € Z,, n petdbeon T pumopel vo emextabel oty petdbeon
o; € Gal(S/F), 6mov o;(w) = w! xai o;(a) = wa. T i = 0 xai 1 éyovpe
6t o100(a) = o1(a) = wa kol ogor () = og(wa) = gg(w)op(a) = w/a. Apa,
o100(@) # g1 (@), ood w # wl. AnAad¥ oL o1 xal oy dév avtipetortife-
Tot. Omtote M opddor Gal(S/r) dév eivor ofehiavy). Emopévme, 1 opdda
Gal(S/r) elvor afehiovn av xol pévo av eite w € F eite to f(X) dév
elvar ovéywyo vmép to F(w).

O

Xty ovvéyela Oa eketdoovpe tor dVO {NTAROTA OTYY YEVLXY TTEPL-
TTWOY OTTOL 0 N ELVAL TTEPLTTOG OUEPOLOG.

Nopatienon 1.2.3. ‘Eotw p(X) € F[X] t0 omolo mapoyovromoteiron
(splits) vrép to F. Yrmobérovue dtt to p(X) xer wa un afelkovy ené-
xtaon F < S, (0rov S evou oduo avaivone tov p(X)). Tote, av 5
enéxtaon F < A elvou affehtavy, to p(X) dev mapayovromoeirol ooy
A[X].

ArodeEn. Av to p(X) avarvdtay oto A téHTE Do LTHPYE Eval GO VA~
Avong T tov p(X) tétoo wote FF < T < A.

A S
Nl
F

"Toupwve e o Ogpeindeg Oewpnuo g Oewpiog Galois.
‘Tevxd v w? € F t61e OAeg oL TpwTapyinéc p-pileg g povédag 8¢v avixovy 6To
F.
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AoV 7 eméxtaon F < A elvor afeAiavy), tote xow 1 eméxtoon F < T
elvar affeAtavn. Avtipoor, a@od Ao Ta owpato avoivorng tov f(X)
vTtép Touv F elvar todpoppa xow N eméxtoon F < S d€v elvor afeAiovy).

O

Ozopnpa 1.2.2. 'Eotw n évag mepittog Oetinog axépotos, w € €, xou
MKA(n, expchar(F)) = 1. YmoOétovue ot to F 0y meptéxet tig n-plleg
™06 povadog extos ano 1o 1. ‘Eotw, emtions, n enéxtaon A/F vo elvou
omotadnmote afehavy enéxtaoy. Tote, 1o f(X) = X" —u € F[X] elvou
avaywyo vép to F av xat povo ay to f(X) = X" —u € F[X]| elvau
oavaywyo vmép To A.

Anodetn. " <" 'Eotw 6tL 10 f(X) = X" — u elvot avédywyo vmép to A.
Oo deiEovpe 6T to f(X) elval avdywyo vmép to F.Ilpdypott, opod to
f(X) elvor avdywyo vmép to A xai F < A, téte 10 f(X) elval avdywyo
LTtEP TO F.

" =""Eotw 61t 10 f(X) = X" —u elvor avaywyo vmép 1o F. Oa SeiEovpe
6t 10 f(X) elvo avdywyo vmép 10 A. AoV, 1o f(X) = X" — u elvon
aAVAYwYo LTEP To F, Ttote Yo xabe p mpwto pe p | n to XP — u elvon
ovdrywyo vrép to F. [lpdypartt, av to moAvwyvvpo XP —u 3€v elvar ava-
Ywyo vép to F, dnAadY avaAdetar pun TETPLLUEVA,TOTE ag bTToBEoovpe
6Tt XP —u = a(X)b(X) € F[X]. AN& toydet 6t X" —u = (X"/P)P —u =
a(X™P)b(X™P). AnqAad”, to X" — u ovoAbeTon P TETELUUéVR. ATOTO,
oot to X" — u elvor avdywyo vmép To F. Ométe, 10 XP — u elvan ava-
Ywyo vrép 10 F, yioo xébe p mpwdto pe p | n. Apa,obueuwvo pe to AMupo
1.2.1, To X? — u, yioo xébe p w0 pYE p | N elval ovdywyo LTEP TO
F(w,),w, € Q.

Ay, to X? —u 38y elval avaywyo vmép to A, tote 10 XP —u Bor Exel ptlo
oto A, obppwva pe 1o Bewpnuo 1.1.1. Axépa, n eméxtaon F < A elvon
xovovixn, dLotL elvor ofieAtavy], opod 1 opddo Gal(A/F) eivor ofeiiovy.
Apa, n eméxtaon F < A elvow Galois. Omdte, 1 eméxtoon FF < A elvor
xovovixn]. Ko apod to XP — u éxel pilo oto A, téte 0 X? — u avadd-
et LTEP TO A, yiar x&be p mPWTO PE p | n. Axdpo,to F Sev mepLéyet
TG TEWTOEYIXES p-pileg g povadag (extdg amo to 1), dtdtt 0 F dév
TEPLEYEL TLG TPWTOPYLXES N-pileg Tng povadoas® xal p | n. 'Eotw, «, pilo
Tov X? — u oe xamoLo odpo avaAvong. loydel F < F(w,) < F(wp, o).
Téte oL emextdoeig F < F(wy,) xal F(w,) < F(wy, o) 8€v elvat TteToLy-
uéveg. H eméxtaon F < F(w,) &y eivar tetotppévn, Lot w, € F, opod

TAuTi 1 ToporyovToTToinoy elva U TETELLULEVT.

*Av to F mepLéyet pla mpwtopyixh p-ptlo g povédag téte awth O avtiotoryodoe
oe pio Tpwtapyxy n-pilo g povadag, Stott p | n. Atomo, didtt to F meptéyet Tig
n-pilec tng pLovadog.
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70 F &év meptayet g n-pileg tng rovédag xal p | n. I va deiEovpe 6t
N eméxtaon F(w,) < F(wy, a,) 0év eivor tetolppévn, apxel vo SeiEovue
o6t o, € F(w,). AstEope 6Tt tar ToAvdvopa XP — u, e p mpwto opLtiud
D | n glvor avdywyo vép to F(w,) xal to o, eivor pilo tov XP —u. Apa,
Irr(oy, F(wp)) = XP—u. AnAady, [F(wy.cp) @ F(wy)] = deglrr(ay, F(wy)) =
p. Apa n eméxtaon F(w) < F(w,, o) glvor pun tetotppévn. Omdte oL eme-
xtaoelg F(w) < F(w,, o) xal F < F(w,) 8¢y elvat teToippéves. Axéua,
gxovpe OTL wy, € ), ue p TEWTO %l T0 F(wy, ovy) Elvot odUO ovéALOMG
ToU XP —u. OmoTe, odpewva pe To Appa 1.2.2 Tpoxdmtel 6Tt v opada
Gal(F(wp, )/ F) dév elvor afeiavy). Apod, n eméxtaon F < A elvon
ofehovn eTEXTOON, TOTE CORPWYO KE TNV Topationoy 1.2.3 to X? —u
J€v avaAdetoL LTTEP To A. Avtipoaor. Apa, To X? —u elvar avéywyo vTéP
70 A, yta xé&be p Tpdto pe p | n. Omdte, obupwva pe to Bedponuo 1.1.2
mpox\OTTEL 6Tl To f(X) = X™ — u elvor avaywyo vTép To A.

O

‘BEotw 6t [F(w) @ F] = ¢(n). Téte to F 3év mepiéyel omoradnmote
TEWTOEYLXY p-pilot ™G povadag yio xabe p | n. Apa to F Sév mepté-
yeL xoppio n-pilor tng povadog extég amo to 1. ‘Etor, apod F < F(w)
eivorl affeAlavn) eTEXTOON, LTTOPOVUE Yo evioyboovue To Hedpnuo 1.2.1,
eoppolovtog to fedpnua 1.2.2, yio n weptttd optbpo.

Méptopa 1.2.1. 'Eotw n meptttog OeTin0c ax€pootos xout LoyveL OTL
MKA(n,expchar(F)) = 1. Tote n ouado Gal(S/F) = M, av xat uovo
ay [F(w) : F] = ¢(n) xat to moAvdyovuo X™ —u elvar avaywyo vmép To
F.

ArodeEy. Ao to Oedpnua 1.2.1 éxovpe bt M opddo Gal(S/F) = M, oy
xow pévo av [F(w) : F| = p(n) xow to0 moAvwvopo X" — u eivor ovaywyo
LVTEP T0 F(w). H eméxtaon F < F(w) eivor afeiovn eméxtoon. OmoTe,
oo o Bewpnuo 1.2.2 Tpoxdmtetl 6Tt To ToALWYLKO f(X) = X" —u elvon
ovaywYo LTEP To F av xot pévo av 1o molvdvopo f(X) = X" — u eivon
owvdywYo vrtép to F(w). ETopévwg, nopdda Gal(S/F) = M, ay xow 16vo
av [F(w) : F] = p(n) ot to TOALGYLPO X™ — u glvot avdywyo vép To
F.

0

Axépa, emedn [Q(w) : Q] = ¢(n) TpoxvmtTeL To kg THpLopo:

Moptopa 1.2.2. Ay F = Q xoal n elvot wepittog Oetinds axépotos, T0Te
Gal(S/Q) = M, av xor puovo av to molvdvopo X" — u elvor avaywyo
vrép to Q.
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ArnodeEn. Ilpoxdmtel queoa oo to mopLapa 1.2.1, epoppdlovtog éTov
F = Q xoi hppavovtog vtodey 6t [Q(w) : Q] = ¢(n). O

MéypL otiypng, éxovpe omodeiEel 6tL bty N eméxtoon F < F(w)
éyeL tov peyoldtepo Bobud o(n) (dmov mepthopBdver Ty onpovtixi
TepiTTwor 6o F = Q), t6te toyeL 61t M opddo Gal(S/F) = M, av xal
uwovo av [F(w) : F] = p(n) xow to ToAvodvOpo X" —u eivol avaywyo LTEQ
7o F. 2ty ovvéyeia Oa deikovpe dtt n opado Gal(S/F) elvar ofiehiavn
ay %ol POvo oy To TOALWOYLUO X" — u awvoAdETOL LTEEP TO F(w) o %o
uovo av to ToAvwvopo X" —u éxel pio pilo oto F.

Moapationon 1.2.4. o orotovadymote Oetixnods axepolovs a,b toyvet
Ot F(weu/?) < F(waput/®).

AntddeiEy. Oétovpe K = F(w,u'/?) xol L = F(wgu/®). To u'/® eivow
ot ToL TOALWYBPOL X —u. Ouwe ul/* = (u/®)°. Apa, To (u'/?)" elvar
oo Tov TOALVOPOL X — u. Ométe T0 ul/* = (ut/®)’ € L. Axbpa o
W, etva TpwToELx? a-pila g povadog, dNAadY (we)® = 1 xaf wk # 1
Tia x&be 1 < k < a. Otovpe wy = J. To wy elvor mpwtapytxy ab-
pilo g povédog, dNAodY (wa)® = 1, dnhadn J¥ = 1. To J € L, dpa
Jb € L. Toyver 6w (J°)* = J® = 1. Oa deikovpe ot (J°)F # 1, yioo x4be
1l <k<a Av (JO)* =1 & J% = 1. Apa, 10 J elvor mpwTopytxy) m
otla g povadag pe m < bk < ab. Atomo, ooV J mpwTopyLxy ab-pila
e povadoc. Apa to J° eivon mpwtopyxh a pilo g povédog, dnAady
Jb € Q4 SNAaSY (wWep)? € Qoo AnAadA, (u'/)? eivow ptlo ToL TOALWGVLULOL
X —u ol (wap)? € Q. Apa 6Aeg oL pileg T0L TOAWYOULOL X — u
Bow etvor ov (/)b Wb, (ul/)P (Wl ) (ul/ ). AnAadn, Ghec o pilec
TOL TOAWYOROL X — 1 aVA®oLY GTO F(wap, ut/®). Apa, F(w,u'/*) <
F(wabul/“b).

0

Ozopnpa 1.2.3. Eotw n vag meptttos OsTin0g axéootos xou toyvel
ott MKA(n, expchar(F)) = 1. 'Eotw, emtions, S éva aduo oavalvons Tov
moAvwyduov X" —u vmép 0 F, omov u € F,u # 0. I'mobétovue ot
[F(w) : F] = ¢(n), omov w € Q,. Tote ta axdlovbo elvou tcodovoua:
1) H ouddo Gal(S/F) eivar affciavy.

2) To molvdvopo X" —u éxet ulo pille oto F.

3) To molvdvouo X™ —u éyet ulo pila oto F(w), (xar ovverdc avo-
Avetar oto F(w)).

Anoden. "2) = 3)" 'Eotw 6t 10 ToAvdvupo X" — u €xet pio pilo oto
F xow Oa deiEovpe 61t 0 TOALGVLPLO X" — u €xel piow pila oto F(w),
(%o ovveTHg avordeTon oto F(w)). MTpopavdg, apod to X™ —u éxetL pio
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ol ot0 F xou F' < F(w), téte 10 X™ — u €yeL pila 0t0 F(w).
//3) = 1)//

S=F(w,a) <+ {Ids}
| [
Fw) > H=Gal(S/Fw))
| |
F - G=Gal(S/F)

"Eotw 61t to ToAvdvupo X" —u éyel pio pilo oto F(w) o o dei€ovpe
6t N opddo Gal(S/F) eivor afferiavn. Ao, To Tohvwvopo X" —u €xel
piow pilor oto F(w), avtd onpoivel 6Tt To ToAvdvvpo X" — u 8év eivor
ovaYwYo LTEP To F(w). Axdpa, apod To ToAvwyvpo X" —u éyel ptlo oTo
F(w) xoti N eméxtoon F < F(w) elvor xUXAOTOWULXY ETEXTAOY, GO0 1 ETTE-
xtoon F < F(w) elval xovovixy, ToTe To ToALGOYLPRO X" — 1 avoAbeTOL
oto F(w). Auté onpaivel 6t 10 F(w) elvor adpoe ovdAuaeng Tov ToAvm-
yopouv X" — u. Opwg xot to S €lvorl oOUO oVAALGONG TOL TTOAVWYVLOV
X"—u. Apa, S &= F(w). Anhodn, S = F(w). Anhadn, n eméxtoon F(w) < S
elvorr teTotppévy. Apa, H = {Ids}. Ondte, Gal(S/F) = Gal(F(w)/F). H
eméxtaon F < F(w) eivon eméxtooy Galois, apod 1 eméxtoon F < F(w)
elvar xuxAotopxy eméxtooy. Omote, |Gal(F(w)/r)| = [F(w) : F|. An-
AodY, |Gal(F(w)/r)| = ¢(n) xow toxder 6tL  opado Gal(F(w)/r) elvor
vroouado g Z: xow |Z5| = ¢(n). Apa, Gal(F(w)/F) = Zf. Opwe, N
opdda Z; etvan afelov. Omdte, n opado Gal(F(w)/F) elvar affelovn.
Emopévwg, 1 opddo Gal(S/F) elvor affeiovy).

"1) = 2)" 'Eotw 61t 1 opéda Gal(S/F) eivor afjeiiavn. Qo SeiEovpe 6T
T0 oALWYLPO X" — u éyel pio piloe oto F.'Eotw k | n, pe k vo elvae
0 HEYOADTEPOS SLotPéTne Tov N TéTolo Wote u € F*, dnaadh u = f* pe
feF. Avk=ntéteu= "= f"—u=0pe f e F.Apa, T0 TONGYLLO
X" —u éyer plo pilo oto F. Av k < n téte: 7 > 1."Eotw p mpwtog aptBuog
Tét0L0g WOTE p | 7, ONAaSY 7 = ps, s € Z, INAadN n = kps. Oswpodue Ty
oAvGtdo owpdtwy F < F(w,) < F(w,, f1/7) < F(w,u'/") = S. Tlp&ypott,
F(w,, f1/7) < F(w,u"™), T0 omoto mpoxdmter oo v maportionon 1.2.4.
Axopa toydel 6t 10 ToAvWvLpO XP — f elval avdywyo vmép To F. Ay
T0 ToALWYLEO XP — f Jev Mtav avaywyo vrép to F, téte agod To p
elvor TPWTOg apLudg TéTe oVUPVa pe To Bepnuo 1.1.1 TpoxdTTEL HTL
f e FP. Apodn, f=gP ue g € F. Opwe, u = f* = g" € F*. Avtipoon,
0oL €€’ 0pLooV To k eivol 0 LEYOADTEPOG SLOLPETNG TOV N TETOLOG WOTE
u € F*. Apa, 10 moAvwvopo XP — f elvor avdywyo umép to F. Axdua,
t0 f1P elvon pilo Tov mOALWVOROL XP — f. Apa, Irr(fYP F) = XP — f.
Anhodi, [F(fYVP) 1 F) = p. Entong, [F(w,) : F] < ¢(p) = p — 1. loydeL 6
[F(w) : F] = ¢(n), dnhadn n eméxtoon F < F(w) eivor un TETELRRLET.
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Apa, w & F. AnAad1 oL TpwTopyixég n- PLleg TNG LOVADOG GEY ovXOLY
oto F. Axépa, [F(wy, fY/P) 1 F] = [F(wy, fY7) : F(w,)][F(w,) : F).

S = F(w,u/™)
|
F(Wpafl/p)
/ N
F(wp) F(f'7)

N /v
F

[F(w,) : F] =t < p—1. Apa, MKA(p,t) = 1. On6re, [F(wy, f1/P) : F(w,)] =
p. Apa n eméntoon F(w,) < F(w,, fYP) eivow un tetoLppém.

Amopéver va detEovpe 6Tl M eméxtoon F < F(w,) eivor pn TeToLuuévn.
Ay n eméxtoon F < F(w,) elvol Tetplupéyn, 101 w, € F. AANA& 1td1e
[F(w) : F] < ¢(n), dtomo. Apa, n eméxtoon F < F(w,) elval un teToLu-
©évm.

Anrodn o emextdoeic F < F(w,) xol F(w,) < F(w,y, f1/?) elvon un tetoLu-
pévec. Omdte oo to Mppo 1.2.2 mpoxdmter 6t op.éda Gal(F(w,, f1/7)/ k)
ogv eivor ofedovy). Atomo, apod omo vmdbeon €xovpe 6TL M opado

Gal(S/r) eivan ofehov xow Gal(F (w,, fY/P)/F) = Gal(SG/aé‘((i)/Ff)l/p)) °

To Oewpnuo 1.2.3 dev toydel étay To n glvar dpTLOC.

Napéderypo 1.2.1. V2 € Q) xaf w eivon mpwtapywai 8-pllor Tnc
uovadog. Axduc, [F(w): F] = ¢(8) = 4. To S = Q(i,V2) elvar odua
avdAvong Tov roAvwviuou f(X) = X -2 € Q[X]. Ioybet o1t 1 ouddo
Gal(S/F) elvar afehavi. Ouwe, to molvdvouo f(X) = X® — 2 eivau
avaywyo vrép 1o F = Q, obupwva ue to xprryoto tov Eisenstein yio
p = 2. Onote 1o Ocdonua 1.2.3 Sev toxVet yia n aptio apuo.

X1y ovvéyeta o yevixeboovpe To TPONYOLUEVO Bewpnuor TPOXEL-
©évou vo yopaxtmpioovpe mote N opddo Gal(S/F) eivor afeiavy. To
Oedpnuo Tov O axoAovONoEL ATOTEAEL EVOLOPEPOY ATTOTEAEGUAL ETTELON
Ociyvel 0Tt M ox€om avapeoo oTLg N-plleg NG LOVAdOG ol To owua F,
eTnEedlerl v oawvtipetaleTixdTTor TG opadog Gal(S/F).

Apyxd Bo eEetdioovpe €var dAAo evdLapépoy Hewpnuo.

Ozswonuoa 1.2.4. 'Eotw ot tor woivdyvuor X" —a xol X" — b elvou
ovaywyo vtép to F xouw vobérovue ot to F mepiéyet ulor mpwtapytxn

Tlpoxdmter amo to Pepeiiddec Oewpnua g Oewpioag Galois.
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n-ptfor g povadag. Tote to moAvdvouo X" —a xol X" — b €yovy 10
(00 owua avalvons vrép o F av xow puovo av b = c*a” yioo xamwoto
c€F xat MKA(r,n) = 1.

Toe Ty addetEn tov (BA [6]) Mupa 3.6, oA, 437

Ozwonra 1.2.5. 'Eotw 7 enéxtaon Galois K' < K xof n toyoio ené-
xtoon K' < F. Tote ot emextaoceisc F < KF xau KNF < K evau
enextaoelg Galois. Otovue H = Gal(KF/F) xol G = Gal(K/K'). Ay
o € H tote Restixo € G xot ) amexovion Owov o — Restio emayet 0Tt
H~= Gal(K/KmF).

Ozwonra 1.2.6. 'Eotw ot enextaoeg Galois K < Ky xol K < K,, ue
G1 = Gal(K,/K),Gy = Gal(Ky/K). Tote n enéxtaon K < KK, elvat
enéxtaon Galois, ue G = Gal(K\Ky/K). H arewxovion G — G; x Gy
omov o — (Restk, 0, Restg,0) elvar uovouoppiouos. Ay K1 N Ky = K
TOTE 7] ATTEXOVION AUTY) ENVAL LOOUOQPLOUOG.

ArodeEn. Apod ot emextdoeg K < Ky xaw K < K, eivow emextdoetlg
Galois téte xal N eméxtoon K < K Ks elvan eméxtaon Galois.

K K>
RN

K, e
N/
KN K,y

|
K

Aot oot m eméxtaon K < K elvow eméxtaon Galois téte xol 1 emé-
xtaon Ky < KK, elvon eméxtaon Galois. Opoiwg, apod v eméxtaon
K < K, eivar eméxtoorn Galois, téte xai n eméxtoon K < KK, glvon
emtéxtoon Galois. Ométe, 1 eméxtoon K < K1 Ky eivar eméxtoon Galois.
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H amewodvion ¢ : G — G x Gy glvar op.opop@Lopog, dtott

p(o109) = (Restg, 0109, Resty,0109)

(Rest,01Rest, 09, Resty,01 Rest,09)

= (Restg,01, Restg,01)(Resti, 09, Resty,09) = @(01)p(02)
AnAadM M ¢ elvor OpOPOPPLOUOG.

"Eotw e; To ToutoTtind otoyeio otny opbddo Gy, yiont = 1, 2. 2Ny GLVEYELR
Bo deiEovpe OtL M amewdvion ¢ eivar éva Tpog éva. ‘Eotw o € Kerp.
loydel 6tL 0 € Kerp < (o) = (Restk,e1, Restg,es) < 0 = id. Apa 7
OTELXOVLON @ Elvor Evar TTPOG €va. Emopévwe, n amewxdvion ¢ eivol po-
VOULOPPLOUOC.

‘Eotw tpa 6Tt K1 N Ky = K. Oa deiEovpe 6TL 1 amexovion ¢ €i-
VoL LOOQOP@LOUOG. ATouével vou detEovue OTL M amELXOVLON @ Elvol eTL.
Yopewvo pe to fedpnua 1.2.5 éyovpe 6t av 01 € Gy = Gal(K,/k)
T6TE LTAEYEL 0 € Gal(K 1Ky /k,) Tétolo wote Resg,0 = 01 € Gy. AN
o€ G =Gal(K1Ksy/K)

KK,
/ N
Kl K2

N/
K=K NK,

Axépa toyder 6t Gal(K 1 Ky/Ks) = Gal(K,/K), 0 € Gal(K,1K/K) »ouw
o € Gal(K/K). Apa, Restg,0 = es. Omdte, Gy x {e2} C o(G) = Im(y).
Opolwe, {e1} x Gy C ¢(G) = Im(p). Apow xaL To yvopevo twv Hy =
G1 x {ex}, Hy = {e1} x Gy meptéyetar oty Im(p), dnhadn HiHy = Gy X
Gy < Im(p). AMNG, Im(p) < Gy X Ga. Apa, Im(p) = Gy x Gy. Ondte, 7
amewxovion ¢ eivoe enti. ETopévwg,  ametxdvion ¢ eivol LOOLOPQLOUOC.

[

Yxoio 1.2.2. H armewovion ¢ : G — Gy X Gy elvat 1ovouopplouog.
Apoa tavtifovue mpotumo ue ewxoveg, oniady G = o(G) < G1 X Gs.

Hopationon 1.2.5. 'Eotw F cdua xow U, eivor n ouada twy n-ptloy
™6 povadag vrép to F. Tote to U, N F* eivar uor xoxAixy vwoouado
™ U, xat ovvends eivar U, yioo xamwoto m | n.
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AnddeEn. Apyxa Oo detEovpe 6tL M U, N F* = A elvonw voopdda g
U,. Apxel vo deiEovpe 6t i) 1y, € A. ii) T xé0e a,b € A té1e ab € A.
iii) Tt xébe a € A t61e 0! € A.

F* eilvar 10 o0voro Twv avTtloTpédiuwy ototxelwy tov F. Ontdte F* =
i) To 1y, € A, 86T 1y, =1 € F*.
ii) Eotd a,b € A. a € A dnnadf a € U, xoi a € F*. Aqhadf o™ = 1
xal vrtopyel a’ € F t.w ad’ = 1 = d'a. Opoiweg, b € A, dnhadn b € U,
xol b € F*. Anhadn, b" = 1 xai vmépyer b € F 1.0 bV = 1 = 0'b. Ta
a,b € Fx = F\ {0} xai F elvow aodpa. Apa ab € F*. Axdpa, a,b € U, xol
n U, elvor affeiiavn. (ab)” = a"b" = 1. Apa, ab € U,.
Anhod, ab € U, xal ab € F*. Apa, ab € A.
iii) " Eotw a € A. AnAadAh, a € U, xai a € F*. a € F* dnhady umdpyet
a € F 1w ad =1 = da. Apa, a € F*. ©®étovpe a’ = a~'. 'Eyovpe
(e = (a")"t =171 = 1, apoV a € U, dpa a™! € U, xai U, afehiovy.
Apa, a™t € U, ol a™t € F*. Aqhad¥}, ! € A.
Omdrte, N opado A eivar vroopddo g U,. Axdpa, Loydel 6Tt 1 opéado
U, eivar xoxhxf(BA.mapationon 1[Iapdptual). Eropévee, n opédo
A = U, N F* elvar xoxAwxn vroopado g U,. Apa Ho vmépyet wl T.w
A =< w? >. Oétovpe w, = w’ Apa, A =< w, >,m | n. ZOveERWC,
A=Uy,m|n.

0

Ozwonra 1.2.7. 'Eotw n évag weptttog UeTinos axépatog xat toyvet ot
MKA(n, expchar(F)) = 1. 'Eotw, ernions, U, evor n oudada twy n-otlwy
¢ novadag vrép o F xouw U, = U, NF*. Ay S elvor ooua avaivons
Tov X" —u, owov u # 0,u € F, 10te 0 ouddo Galois Gal(S/F) elvou
affedovy av xar uovo ay u™ € F".

AnodeEn. And v mopatipnon 1.2.5 éxovue . N U, elvar xOxAxi.
Apa, U, =< wy, >.'EtoL, toyeL 61t w; € F S w, e U, NF* S w, € U, &
i | m. Adtt w; € Uy & w; = w), pe X € N. Toydet 6n wi = 1 & whi = 1.
Opwe, ord(wy,) = m. Apa, i | m. AnAod”, w; € F < i | m.

" <" Yrobétovpe 6Tt U™ € F". Qo delEovpe 6Tt M opddo Gal(S/F)
elvot afeAtov.

‘Eyovpe 6t u™ € F", dnradfu™ = f*, ue f € F. Axdpo, to u/™ eivon ptlor
Tov X" —u %o to f1/™ elvon pilo Tov X™ — f. ANAG toydeL 6t (ul/™)™ =
Avté onpaiver 6t t0 ul/™ eivon ptloe tov X™ — f. O pilec Tov X™ — f
etvor ot fU™ w, fYM L wn T Y Axbpe, Fwn) < F (W) Apo, Bo
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LTGEYEL k € Z t.w ul/" = Wk fY/™ AnodetEope 6 m | m < w,, € F.
Axépo, M eméxtaon F < F(fY™) eivon xobopod tomov m (pure of type
m), Sté6tt MKA(m, expcharF) = 1, w,, € F xow 10 f™ eivow pila tov
X™ — f. Omote, odppowvo pe v mopationoyn ??[Tlapdptnuoe] Tpoxd-
el 6Tl M eméxtoon F< F(fY™) elvon xoxAix. Apo, M eméxtooy
F < F(fY™) etvon afehiovy. Axdpo, n eméxtoon F < F(wny,) stvon ofe-
Aoy, StétL M opado Galois Gal(F(wmn)/F) elvow vroopddo g Z7,,..
Opwe, M Z;,, civor afehovi. Apo xal n opado Gal(F(wmn)/F) elvorn
ofehiavn. Omote, N eméxtoon F < F(wn,) elval ofeiiavr. AnAady, ot
emextéoelc F < Flwpmy) xol F < F(fY™) elvow afehovéc. Toydel 6t
F < F(Wmn) F(fY™) = F(wmn, f™) = F(wimn, u'™).

F(Wn)E(fY™) = L
/ AN
F(wWmn) F(fYm)
AN /
F

H eméxtoon F < F(wp,) elvon afelovn, dpa toydel 6t v opéda Galois
Gal(F(wmn)/r) etvor afehiavi. Axdpoa, 1 opddo Galois Gal(F(fY™)/r)
etvor ofehiavn, Stott N eméxtaon F < F(fY™) etvon afehovi. Ondre,
éyovpe 6Tt oL emextéoec F < Flwp,) xobi F < F(fY™) eivon emexté-
oetg Galois. Emopévwe, odppuwva pe to fewdpnuo 1.2.6 mTpoxdmteL 6T 7
eméxtoon F < F(fY"™)F(wpmn) elvon eméxtaon Galois. Axéuo, &v Gy =
Gal(F(fY/™)/F), Gy = Gal(F(wmn)/F) wow G = Gal(L/F), téte 1oydet
6tL M anewxovion ¢ : G — G1 X Gg, 61ov 0 — (Resti, 0, Restg,o) eivon
povopopoLopds. Tavtilovpe TpdtuTa e ewxdveg, G = o(G) < Gy X Gy
xow €tol Bewpovdpe ot N G elvor vroopdda g Gy X Gs. Opwg, N op.édo
G1 x Gy elvor afeiiavy OLotL €xovpe amodeiEel 6Tl oL opdadeg Gy, Gy
elvor affeAtavég.Omtote, 1 ouddo G elvor offeiovr. Emopévwg, n emé-
xtoon F < L etvow affediov). Ouwe, L = F (W) F(fY™) = F(wpn, u*/™).
Apar, N eméntoon F < F(wmn, ul/™) eivor affehiov. Axdpo, toyxder 6Tt
F < S < F(wpn, u'™). Apa, n eméxtoon F < S eivow afeiiovyy. Omdte,
opéda Galois Gal(S/F) eivor offeAiavn.

" =" "Eotw 6t 1 opédda Galois Gal(S/F) eivar afjeiiavn. Oo SeiEovpe
ot u™ € .

Ymobétovpe 6t k elvar o peyaAdtepog Oetindg axépotog TETOLOE WOTE
m |k xol k| nxai u™ € F*. To u™ € F* onpoiver 6Tt u™ = f* pe f € F.
Oa detkovpe 6t k = n.'Eotw 6t k < n xaw p évag Tpdtog optbudg émou
p | 3. Ymobérovpe 6t p°* vau elvor N peyohbtepn Sbvoun ToL p TETOL!
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wote p* | m . Apyxd, Oa SeiEovpe 6T N eméxtaon F < F(wpers, f1/7°7)
elvow affehiovy]. O®étovpe g = p*tt. ‘Exovpe, p* | m xol m | k, dpo p* | k,
OnhadN k = p’u, p € Z. Axbpo, p | T & T =pA & n = kp\, A € Z.
Omote, n = pPup\ & n = p* ), pu\ € Z. Aqpodh, p>™' | n < ¢ | n. To v
deiEovue 6Tl M eméxtaon F < F(wyst1, fl/pSH) elvor offeAtavy), olpxel vou
EVOWUUTWOOVUE VTNV TNV ETEXTOON O pLo offeAtavn) eméxtoom. loydet
ot (fUke = fk = ym = (u™/k9)kq, To u™/* eivon ptlor TOL TOAWVLPOL
Xka — ™, Axépoa, to [/ givor pilo Tov ToOALWYOELOL XF — u™. Opeog
ot pilec Tov Xk —y™ efvow ov u™ ke gk, ,um/kqw’,jg_l. Apo f1/1 =
wi ™ 1o xGmoo . OTéte Flwg, f179) < Fwig, [77) = F(wpg, u™*).
Axdua, p | . Gpo UTEEYEL a € Zy T.0 T = pa & n = apk xol p° | m.
Apa, e

mno_ _mno . mapk o ma - AMNG p° | m, éToL To M2 givow Oeti-
p p

T T T = et
w6 axéparoc. Emione, o v = (u/™) % eivar pilo Tov X5 — u™ xai to
v € F(wpg, u'/™). Apor, 6Aeg ot pileg Tov X —u™ ovixovy 610 F(wye, ul/™).
Ométe, F(wig, vk ) < F(wpg, u'/™). Enopévec,

F < F(wg, [19) < F(wgg, ™) < F(whg, u!") < F(wrg) F(wn, u'™)

H eméxtaon F < F(wy,) elvor ofelovn, dtot n opdda Galois Gal(F(wy,)/ F)
elvow vroopddo g Zy,, oupod M eméxtaon < F(wy,) elvor xuxho-
oL emExTaon xol N opado Zy, elvan offehovn. Apo xoL N opodo
GalF (wye)/F elvor afehiovn. Omdte 1 eméxtoon F < F(wy,) lvor ofe-
ALovy).

Axbpa, n enéxtaon F < F(w,, ul/™) eivor afeiiovy), apod améd vmébeon
gyovpe 6tL M opado Galois Gal(S/F) eivot afelovy.

Apa, obupwvo pe to Bedpnua 1.2.6 mpoxdmtel ot N eméxtoon F <
F(w,, ut/™) elvon oferiovn. Omdte xow n eméxtoon F < Flw,, f1/9) eivon
ofeiovn. 'Ererta Oewpodpe ty olvoido cwpatwy

F < F(w,) < Flwg, £19)

[Mopotnpovpe 6Tt To ToALWYLE.O XP — f elvor avaywyo vTép to F. AT,
ov To ToALWYLUO XP — f 3év Mtay avdywyo vmép to F, toTte odppuva
pe to fewonua 1.1.1, To moAvwyvpo XP — f Oo eiye pilo oto F, éotw
g€ F.Aqhadn, ¢* — f =0 ¢ = f. Aqhadn, f = g? € FP pe g € F.
Ouwe, u™ = fF = ¢g?* € FP*. Atomo, oo €£’ oplopod to k eivor o
peyoAbtepoc Betinde axéporoc tétoloc wate u™ € F*. Apa, to XP — f
eivar avéywyo vrep to F. EEetdlovpe ™y mepimtwon émov s = 0. Ay
s =016t ¢ = p*T! = p.

*Zt0 Bedpnpo 1.2.3 oL voBéoeLg n vo eivor TEELTTOS 0PLBGS xa [F(w) @ F| = ¢(n)
divovy 6Tt m =1, étot s = 0.
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F(uw,, f177)
p/ \tSp—l
F(Wp) F(fl/p)
N=t
F

To XP— f eivow awdrywyo vmép o F, oo [F(f1/P) : F] = deglrr(f1/7 F) =
p. loyder 6w t := [F(w,) : F] < p(p) = p — 1. Axbuoe, [F(w,, fHP) : F] =
[F(wp f77)  Flwp))[Flay) : F) xai MKA(p,#) = 1. Apa [F(wy, f117) :
F(w,)] = p. Avdaid#, [F(wy, f17) : F] < p(p—1). Ape. [Flwy, £17) : F] = p.
Axbpo, p ¥ m, dot p° eivon n peyoddtepn dbvaun Tov p TETOL WOTE
p° | m. Ondte, w, € F. Apa, 1 eméxtaon F < F(w,) elvow un tetoLppévn.
Axépo, [F(wy, fYP) : F(w,)] = p. Apa, n eméxtoon F(w,) < F(w,, fY/P)
elvort U TETELLUEYN. OTToTE, oVpwya pe To AMupo 1.2.2 TpoxdTTel 6Tt
n owdSo Galois Gal(F(w,, f/?)/F(w,)) dev eivow ofehiov. Anradh,
eméxtoon F(w,) < F(w,, f/7) Sev elvor afehovy). Atomo, apod éyovpe
amodeifel 6L N eméxntoon Flw,) < F(w,, f19) eivon afehov xad ¢ = p.
EEetdlovpe thHpo Ty TEPiTTWwon Tov s > 0. AnAady, Twpa 10 g = p*Tl.
Téte, p | m xai p° | m. @étovpe r = p°. Opwg, oyder 6t p*t § m.
loyder 6Tt p | m & w, € Fxair | m & w, € F xaw ¢ = p™ fm &
wy & F. Emedn, w, € F 16t 10 drdyvopo X? — w, eite elvor avdywyo
vrép to F, eite avordetor TApwe vép to F M. Opwg, to w, eivar pilo
Tov XP —w, xo w, € F. Apa, 10 XP — w, elvor avédywyo vmép to F.
O pileg oL XP — w, elvor Ol Wy, Wy, - - ., Wb we. Apat, Yio xGbe j €
Z, vrdpyel o; € Gal(F(w,)/F) tét010 &ote 05(w,) = wiw,. Orovue
vo. SetEovpe 6t M opddo Galois Gal(F(w,, f1/9)/F) Sev eivor offeriovn.
Apxel v SeiEovpe 6Tl LTTEEYOLY @, ] € Z), TETOLX WOTE 0;,0; F# 0;0; UE
01,05 € Gal(F(wy, fY9)/F). Eotw, 0,01 € Gal(F(w,)/F) 6mov oq = id
XOL 07 1 Wy > Wyg. YTTAEYOLY BV0 TEPLTTWOELS: Ay TO TOALWYLUO X —
[ € F[X] elvor avéywyo vép 10 F(w,), TOTE EMEXTEIVOLUE T 0 XOL 01
oe otouyeio Tng oudSag Galois Gal(F(w,, f1/9)/F) opilovtog

L) We = Wy L) W = Wpldg
0p,1 : fl/q . wqfl/q nor o1 fl/q N fl/q
"Brot a1 (a10(f79)) = a01(f79) = wf 4 ad 010(00,1 (f179)) = o10(wg)oro(f9) =
wpwe [ AAadN, 00,1(01,0( ) # 01,0(00,1(f19)), apod w, # 1. Apa, 7
op.éda Galois Gal(F (w,, f¥/7)/F) dev eivow. afiehiavi. AnAadh, n eméxtoon
F < F(w,, fY9) 8ev eivan aferiovi. Atomo, apod amodeiEope 6Tt 1 emé-
wtaon F < F(w,, f1/9) elvor offeriovi.

A6 G eixe pio pilo,tote Ba Tig eiye dAeg, aupob ot pileg Tov XP — w,. Bar évan Tig
HOPPAS w%/pwl’; uei=0,...,p— 1.
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Av thpa To XP — f dev elvar avaywyo vmép T0 odua F(w,), Téte obp-
puwva pe 1o Bedpnuoa 1.1.1 mpoxdmtel 6T 10 XP — f €xet ptlo 0t0 F(wy),
INAodN f € F(w,)?. Apa, P — f =0 & f = [P, yia x&moto 5 € F(w,) xow
étoL F(f) < F(w,). 'Exovpe 61t T moAvdvopo XP — w, xow XP — f elvor
avaywyo vrép to F. To 5 eivon pila Tov XP — f, doo [F(B) : F] = p. To w,
etvo pilo Tov X? —w,, qpa [F(w,) : F| = p. Ko éxovpe 6t F(5) < F(w,).
Omote, F(B) = F(w,). Apa, Tor ToALWYLRO XP — w, xor XP — f €éxovv T0
(0Lo owpo avdAvorg vTEp To F. Axépa, To F' TEPLEXEL ULol TTRWTOEYLUN
p-pilo tng povadoag, ™y w,. Ondte, amo to Bewpnua 1.2.4 €yovpe 6Tt
f=uwiP ye v e F xow MKA(j,n) = 1. 'Exovpe 6t r = p* | m xow m | k,
boo 7 = p° | k. Omote, f = wiv? — fF = whiuh? = ok aob r | k. Opwg,
P =um Apo, u™ = v, pe v € F. Atomo, ooV k eivor 0 peYORADTEQOC
Betixdg axéporog tétolog wote u™ € F* xou kp > k. Enopévwe, k = n.
Apa, u™ € F™. O

1.3 H AveEoptnoio tov Appntwy Aptfpoyv

loyvel 6t av p wpwtog tote (/p & Q. AéTe, av /p € Q, ToTe 0T
VP =% MKA(a,b) = 1, a,b € Z,b # 0. Apar, p = % < a® = pb®. Av b =1
tote a* = p. Atomo, opob To p eivar TTPETog oPLBde xoL étot To p dev
elvor TeTporywvo axepaiov. Av b # 1 téte LRGPEYEL P' TEWTOC TETOLOG
wotep | b=p | V? = p' | pb®. Aqhad¥, p' | a® xor ool p’ elvor TpdTog
T0tE P’ | a. Anhadn, p' | a xaw p’ | b. Apo, p' | MKA(a,b) = 1, dnhadn p' | 1,
GTtoTo o oL 1o p elvor TEWTOG. OTdTe TO /P € Q, SNAadN TO /P Elvort
dppnrog. Emouévws, [Q(/p) : Q] = 2.

2XOTOG OGS ELVOLL VOU YEVIXEVOGOUVUE TO TTAPOTIOVE OTTOTEAECUO YLO. TTE-
PLoaATEPOVG UTTO Evay TTPWTO oPLiUd p xon yio pileg Babuod n pe n > 2,
INAaBA yLow /m, m = py - - pr. Oot TEPLOPLOTOVUE GTNY TEPLTTTWOY GTTOL
n eivar TepLTTdg opLiudc.

SopPoAtopds: Av o > 0 elvon pntéc apBude, téte 10 Yo v o/ b
ovPoAiler Ty TpaypoTixy Oetixy n-pilo Tov a.

Appa 1.3.1. ‘Eotw u = § évag Oetinds ontos aptbudg omov a,b > 0
xow MKA(a,b) = 1. Ay n > 2 elvar évag axépatog, TOTE LOYVEL OTL
/T eQ av xow uovo év a = c"* xol b=d" ue ¢,d >0, ¢,d € Z.

Ewwec, av p mowtog apbudg tote {/p ¢ Q.
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AnddeiEn. " =" Eotw {/T € Q. Oa Seifovye 6Tt a = ¢ xou b = d", pe
c,d € Z,c,d > 0.
Ioybet 6t /% € Q & /F =& MKA(c,d) = 1 xou ¢,d > 0, ¢,d € Z ™.
Anhadi, ¢ = S & ad” = bc". Apoa | be". Ouwg, MKA(a,b) = 1. Apa,
al|c e =ar,x € Z. Eniong, b | bc™ = b | ad”, ahhé& MKA(a,b) = 1.
Omoéte, oyel 6T b | d" < d" = by, ¢ € Z. Apa,

a ¢ a ax

Ty Tt
=ar S| rd =byp e d =br s x| d Anhad, x| " o
x| d"apo x| MKA(c", d") = 1, opod MKA(e,d) = 1. Aqhadv, = | 1 & x =
1. Aqhod), v = ¢ = 1. Ométe, " =ar & a =" xow d" =) & b = d".
Anhodn, a = b" xo b= d".
" <" 'Hotw a = " xow b = d" pe ¢,d € Z, cd > 0. O deiEovpe 4Tt

VieQ
@ _ o[ 218 2 € oo
\/;_ yrie (d)_|d|_d,oc(pouc,d>0

AMNAG, T0 £ € Q, duoTL ¢,d € Z xaw ¢,d > 0. Emopévos, /% € Q.
[l

Xty ovvéyela vobéTovpe GTL TO N lval TEPLTTOG %ol p elvol TTEW-
Tog opLOpoc. Axépo toydel 6tLp € Q, p # 0 xow p € Q", vy x&be r | n pe
r Tpeto opthud, dNAadn to p dev umopel v Yoouptel g p =a’, a € Q
xol T TEWTo opLtbud dtétt p elvor Tpwtog aptbuds.Entiong, 4 1 n dvm
70 n elvar TePLTTog apLbude, dpo adppwva pe to Bewpnua 1.1.4 mTpo-
xOTTEL 6T To X" — p elvar avéywyo vrép to Q . Mio pilo Tov X™ —p
eivow 0 p/". Apo [Q(p'/") = Q] = n, Snrad [Q(/p) : Q] = n. Oa yevixev-
OOVLE TO TIOPATIAVE ATTOTEAECLOL YLOL TTEPLOGOTEPOVG ALTTO EVOLY TTRWTOVG
optipove.

Ozopnpa 1.3.1. 'Eotw n mepitt0¢ axépatos ue n > 3 xat pi,...,Pm
draxpopetixol mwpwtor apbuol. Tote wyder ot [Q(/p1, - .-, Y/Pm) : Q =

m

nw.

ArnodeEn. 'Eotw 6t n eivor meLttog pe n > 3 xow w € §2,. Xt Tepi-
TTWOY AUTY] LTTOPOVUE VO avTixataoToovle 10 Q pe to Q(w). Ioydet

67 [Q(W)(/Pr - - - /Pm) : Q)] < [QY/BL, -+ -, /D) : Q] < ™. Auér,

AoV a,b € Z, a,b > 0, MKA(a, b) = 1.
“To X" — p elvor ovdywyo odp@wva pe to xprtipto Tov Eisenstein yto Tov Tpihto p.
To omolo pog aodetxvieL GTL TO TOAVWVLILO EVaL OVEYWYO XolL YLa N GETLO oELOO.
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QW) (/P1, - /Pm) =L
/ AN

Qw) Q(/P1;-- - /Pm)
\w(n) /
Q
9)0(”) wow [Q(/p1s- -, /Pm) 1 Q) < ™ xow

Axodp.a Loydel 6T

Loybovy 61t [Q(w) : Q] =
(L QP15 /Pl < (0

[L:Q]=[L:Qw)][Qw): Q]

xou
[L:Q] = [L:Q(/pr, - -, V/pm) QD1 -, ¥/Pm) - Q)
Apa,

(L QW)[Qw) - Ql = [L: Q(/Pr, -+ /P I[Q/P1s - -5 /Pm) = Q)

Anrodn, (L : Q(w)]p(n) < o(n)[Q(/p1, - -+, /Pm) = Q. Anhadn, [L : Q(w)] <
QP - -+ /P) : Q- Ao, [L: Q)] < [QyPL, - -, ¢/Fm) : Q) < ™.
Emouévwg, apxel va detEovpe 6t [Q(w)(/p1s - -5 /Pm) : Qw)] = n™. O
T0 amodelEOVUE e ETaYWY WG TTPOg M. Ao arodeiEovpe Gt LoyVeL YL
m = 1. 'Eotw p évag mpwtog aptbuds. To X" — p elvor avaywyo vmép
70 Q. Axdpoa, to Q Sev mepLéyel Tig n-pileg ™G LOVAdAG EXTOS OTTO TO
1, dtétL n > 3, xow n wepPLttog. ‘Eyovpe 6t MKA(n, expchar(Q)) = 1,
dotL ch@Q = 0 xow étor expchar(Q) = 1. Eniong, n eméxtoon Q < Q(w)
elvorr affehtovy), a@od n opdda Galois Gal(Q(w)/Q) = ZF xou ZF eivon
ofeliovy). AnAadn N opéda Galois Gal(Q(w)/Q) eivar afeAtavn. OmdTe 7
eméxtaon Q < Q(w) elvor affeitovy). Emopévwe, oo to Bedpnpo 1.2.2
TEOXVTTEL 6TL, T0 X" — p glvan avéywyo vmép 0 Q(w). To p'/" = VP
etvar pilo tov X™ — p. Apar, [Q(w, /p) : Q(w)] = n. Anhad™, LoydeL yia
m = 1.

Yrobétovpe 6TL LoyVeL yioe m € Z xow Oo deiEovpe oTL LtoydeL yio m + 1.
‘Exovue ot woydel yioo m € Z. Anhadn, [Q(w, /p1, ..., /Pm) + Q)] =
n™. ‘Eotw, p TewTog apltbudg SLa@OopETIXOS OTTO TOVG Pi, - . ., Py OF-
tovpe, F' = Qw) xow L = Q(w)(/p1,---, /Pm). Etor, [L : F| = n™,
Av to X" — p elvor avéywyo vmEP TO L, TOTE LTAPYEL T TEWTOS UE
r | n dote p/7 € L, 1o omolo toydel obuewvae pe to Bedpnuo 1.1.4,
Si6tL 4 1 n. Ométe, o p'/" eivor YPoELxGg GLYSLAGUOC TWY GTOLYELWY

pi, L pR™, 6mov 0 < e(i) < n— 1, vmép oL Q). Anhadi,
P =3 ar e an(3/p) W - ()™, b0V @ -y € Qw).

n= 5 ) .
“Av 10 2 167 oto Q B Gvnxay To F1
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Avoxpivovpe 300 TEPLTTTWOELS:
[Tepimtwon 1: Av 0 Yoaputxdg oLYSLACUOG TLEPLEYEL LOVO Evay OO, TOTE

P = /p = chi(l) Vpg@ e szﬁm), 6mov ¢ € Q(w) %ot Gyt A Tow e(i)

vo elvo (oo pe pmSév Avn=rd=r==2 16te yp=p'/" =p¥" = {/p

Apa, /vt = i1V /s fnm@C—\/me@()

G)ETOU{J.E q = W

.pc(M)

Apa 10 q elvor évag Betindg pntdg aplb-

uog xar to X" —¢q EXE:L otlo o0 Q(w), apod piloe Tov X™ — g elvor TO
Vq = c € Qw) xouw toyder 6t [Q(w) : Q] = p(n), w € Q,. Ondte, oOU-
pwvo pe to Bedpnuo 1.2.3, TpoxdmteL 6t To X" — ¢ €xet pla piloe oto
Q. Atomo, SuoT ot pileg Tov X" — g elva oL /q, w /g, . .. ,w”_l(ﬁ. To
w ¢ Q, 3ot [Q(w) : Q] = ¢(n). Apa, ot pileg w* /g€ Que 1 <k <n-—1.
Amopgvel va eEgtdoovpe av 1 /g € Q. Ao to Mupa 1.3.1 €xovue ot
/4 € Q& pt = a" xou py (1)pe(2) cpi™ = uea,b € Z, a,b > 0. Anrodi,
q = (%)" pe MKA(a,b) = 1. Op.wg t0 q dev pumopet vo YpopTel aTny Lopen
(3)" ue MKA(a,b) =1, duétL d | n xow 0 < e(i) < n — 1. Ondte, obupwva
ue to AMupoa 1.3.1, mpoxdmtel 4t (/g € Q. Apa, 6Aeg o pileg Tov X" — ¢
O€v avnxovy 010 Q. LVVETWG, N TEPITTWOY AVTY ATTOPPLTTTETAL.
[Mepimtwon 2: 'Eotw 6t TouAd&)LtoTtoy 300 dpoL oTov YOaUULXE cLVSLO-
ouo elvar pn undevixol.

AnAady), €vag oo TOLG TPWTOVS P;, EGTW O Py, ERPOVIlETOL HE SLOYOPE-
TLXEG QLVAUELS GE TOLAAYLOTOY OV0 SLUPOPETLXOVS OPOVS. OpadoToL®-
VTOG TOVG c’)poug ue Béon tig SLVVEUELS TOV Dy, TTEOXVTITEL OTL

= Ag+ A+ Agp?™ 4k A ipor (1.10)

omov A; € Q(w)(c/p_l, ooy Y/Pm—1) %O TOLAGLGTOY 3O oo T A; elvor
un undevexd. Ioyxder 6t Q(w) < Q(w)(V/p1, - - -, /Pm)- H eméxtaon Q(w) <
Qw)(/P1, - - - Y/Pm) elvo eméxtaoyn Galois, Sttt 0 Q(w)(V/P1, - - - /Pm)
elvor awpa avéhvong tov f(X) = (X" —p)(X™ —pa) - - (X" — py) LTEP
wov Q(w) xow to f(X) eivonw Stoywpiotpo oto Q(w) dtott Q < Q(w) xou
ch(Q) = 0. Apa, 1 eméxtoon Q(w) < L eivon emtéxtaon Galois. Emopévwc,
oo TNY EMorywYLx vdbeon toyVet ot |Gal(Q(w)(Y/P1s - - -5 /Pm)/Q(w))| =
n™. Oétovue G = Gal(Q(w)(/P1,-- -, Y/Pm)/QW)). Eotw 0 € G. H o
OTEAVEL PLlEG avayWYwY o€ PLES TwY (BLwY avoydywy. Apa, 1 0 TEETEL
vou oTtéAveL pileg Tov X" —p; oe dAAeg pileg tov. To X" —p; elvor avarywyo
vTtéP To Q, VKPPV e TO xPLTNELO Tov Eisenstein yLa Tov TEWTO p = p;.
Axdua, ot pilec Tov X" — p; etvow ou pi/ ™ wpy!" w?pl™ W 1pl " Apa,
n o 8p& wg EENG

o: p|—>w”]0z ,megi €{0,...,n—1}
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Omdte, éxovpe n™ duvartdtnree” yia ™y o. Enetdy, |G| = n™, 161 mpénet
vor oLYPBULYOLY OAEG LTEG OL ETLAOYEG Yo TNV 0. Apa, vTtapyeL 0 € G
wote 0 = Id 070 Q(w)(/P1,-- -, /Pm). AnAadY, 0(B) = B v xébe B €
QW) (/D1 - -+ /Dm) xou a(p%") = wpil™. Axépo, o(p/t) = wFpt/T, ue
0<k<n-—1" Epappoélovtac ty ¢ otny oyéon (1.10) mpoximret 41t

n—1

o(p'") = (Ao + Aipl" + Aop2" + -+ Ap_ipal’ ) &
k 1/T A0+A10'( 1/n)+A O'( Q/n) +An_10(p:?)<:>

WPl = Ay + Alwpl/" + Asw?p 2/" 4+ 4 An,lw"’lp? 1.11)
ot o(A;) = A, yea xébe A; € Q(w)(/p1, - - - /Pm—1)-

[ToAhamAaotélovrog Ty oyéon (1.10) pe to w* xouw mpLxdmTeL OTU

n—1
W = Wk Ay + wF A pl™ 4 W AgpP "t 4 - R AL e (1.12)

Aporpwvtog xoto LéAn tig oxéoerg (1.12) xar (1.11) éyovpe 61t

n—1

0 = (WF = 1) Ag+ (=) A plf + (@ —w?) App?l" +- 4 (0 =) Ay i

(1.13)
GTTOL TOLAGYLOTOY évac GLYTEAETTHC (wWF — wi) A; elvan SLéupopog Tov -
Jevig, OLOTL €xoLPE OTL TOLAGYLOTOY 3V0 OO Tar A; €lvar Uy UNOEVLXA,
€0t YWELg BAAPN ™g yevixdtntag Ot Ay # 0,41 # 0 xow A; = 0, Lo
xébe i > 2. Apo, 0 = (wF — 1)Ag + (W — w)Aipi" & (Wb — 1)4y =
Oxow (WF —w)A; = 0 & wF = lxoww* = w & k = Oxowk = 1. Atoro.
Apat, TOLAGYLOTOY évag cLVTEAEGTAS (WF —w') A; # 0. AnAadHh, otny oyéon
(1.13) TovAdyLoTOoY évog oo Toug cuvTteAeaTég (wh —w?) A; elvor pun unde-
vixol. OTdTE, T0 TOALWYLLO TTOL TPOXVTTEL ATt TNV oyéon (1.13) eivar
Un undevixd xot To pl/ efvor ptlo Tov. Opwg, o Pabudg tov eivol pixpod-
Tepog 1 Loog ao n — 1. Apa, [L : F| < n™. AT0T0, 01pod amtd emorywylxn
vmleon éyovpe 6t [L: F| =n™.

Enopévng, To ToAvwvopo X" —p etvar avéywyo vmép to L. To p/" = w/p
elvo piloe Tov X™ — p. Apa, [L(/p) : L] = n. Axdua, amo emoywyixn
vTté0eon éxovpe O6tL [L : F| = n™. Omdre,

[L(3/p) : F] = [L(/p) : L)L : F) = nn™ = p™+

Anhadh, [Q(w)(/P1,-- -5 /Pm, /D) + Qw)] = n™*!. Ondre, deifape 7o
{nrodpevo. O]

n emAoyéc Yo TO j; o m eTAOYEC YLow TO i
*To omoto mpoxvuTTeL SiéTL, T0 PY/7” givan pila Tov X — p, dpo LG TV Spdon TNE
o 10 pt/" avtiotoyileton o x&mota GAAN prlo Tov.
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Ynueiwon 1.3.1. To Oedonua 1.3.1 toyvel yioo xabe oxépoato n (BA.
[11]). Ed& O t0 amodelEovue yioo n = 2

Arddeiy. ‘Eotw 6t to n = 2. O deiEovpe 6t [Q(y/p1, - - -, /D) : Q] = 2°
UE P1, - .., Dk OLtoxpLtol TEWTOL.Oa To amodelEovpe ETOYWYLXA.

Apyixd Bo delEovpe 6t woydel yrow k = 0. Tote Q(\/p1,...,/Pr) = Q
Apot, [Q(y/FT, - 77 : Q] = [Q: Q] = 1 =2

YroBérovpe 6t toyver yio k, InAad [Q(/p1, - - -, /D) : Q] = 2% xau B
octEovpe 6TL Ltoydel i k + 1.

'EoTtw pri1 TEOTOS SLoPOPETIXOG OTTO TOVG Py, ..., pk. O€tovpe F =
Q(\/p_l, . -s1/Pr)- 'BEote 6Tt 10 TOALGYLPO X? — pryy SeV elvan ovEywYo
VTTEP 'ro F. Téte amo to Bedpnuo 1.3.1 wpordwter ot pryy € F2, 81
Aodn p,ﬁrl € F."Eotw {e;} va eivor 10 6OVoro Twv 2F ptlixdv e Lop@c

/pm(l) pk()0<m()<2%all<z<k Apockarl > cie;, ¢ € Q.

Ymépyovy 800 TEPLTTTWOELG:
[lepimttwon 1: 'Eotw ot vmdpyet évoag ovvteAeotng ¢; # 0. AnAod,

1/2 m(1l m(k
pkil—czez@ pk+1:Ci\/p1() "Dy, ()@Cz:,/%>0<m()<

2,1 < i < k. Oétoope ¢ = m To q elvow Betindg pntodg optb-
o

wog. AnAod, ¢; = \/_ ANG ¢; € Q xor /q ¢ Q, 6T abvpwva U TO
Mupa 1.3.1 éyovpe dti o q dev pmopel va YoapTel oty popeh (§)* ue
MKA(a,b) = 1, 86t 0 < m(i) < 2. AtoTo, dpo amoppinTTeTaL oco‘w’] 7
TEPITTTWO.

[Mepintwon 2: 'Eotw 4Tt utdpyovy TovAdyLaTOoV dVO0 dpOL ¢;, ¢; # 0. Apa,
VTTAPYEL TOVALYLOTOY EVOLG OTTO TOUG D;, EGTW O Pi, OV EWLQPOVILETOL UE
OLoPOPETIXES DLVAUELS OE TOVAGYLOTOY VO SLAPOPETIXOVS GPOLS TOU
abpolopartog. Opadomolwvtog Toug 6povg LE Béon T SUYAUELS TOV Dy
TTPOXVTTTEL OTL

pi = A+ Bp/?6mov A, B € Q(py*, ..., pi"), A, B#0 (1.14)
Ypovovpe 010 TETEdYWYO TNV oyéomn (1.14) xow TpoxdTTeL OTL
pes1 = (A+ Bp*) &

i1 = A* +2ABp,” + Bpy &
QABpk = prr1 — (A + B?pg) &

1/2 1 1/2 1/2
pk/ 5AB ——(ppy1 — A — B?py) € Q<p1/ 7"'7pk;/—1>

apod A, B € Q(p 1/2,...,p,1€/21) %ol Pi, Prs1 € Q.
Apa, pl/2 € Qp 1/2,...,10,C ). Omorte, [Q(/Pr,-- -, /Pr) : Q] < 2F. Atomo,
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ool oo emorywytxy vbeon éyovpe 6t (Q(\/p1, ..., /Dk) : Q] = 2.
Entopévems, T ToAGWORO X2 — pypiy eivow avéywyo vrép o F. To py/
elvar pilat Tov X2 — pyi1. Apo, [F(pllcfl) : F] = 2. Omore,

[F(p2) - Q) = [F(py/2) : FI[F : Q] =228 = 2k+!

AAod, [Q(/P1, - - -, /Prs /Pii1) - Q) = 2871



Kepdioto 2

To Oswpnpo Hilbert 90 xou
2VVoU.0AOYi

Optopog 2.0.1. ‘Eotw G nemepacuévy oudada. To abvoro M Oo Aéyetou
G-module oy xo uovo av n (M,+) elvar affedtovy; ouddo xow vapyet
dpcon s G oto M o : G x M — M dote

o(m+m') =om+ om'
(o7) - m = o - (r(m))

1-m=m

ytoe xaem, m' € M

Hopoatnonon 2.0.1. Ay n enéxtaon K < L elvor enéxtoon Galois ue
G = Gal(L/K). Tote ot (L,+) xouw (L*,-) elvar G-modules.

ArnodeEy. o H (L,+) eivow G-module, Stétt n (L,+) eivor afeiovn
opada xot yio x&be o € G LoydeL ot

o(m+m') =om+ om'
(o7) - m = o - (7(m))

1-m=m

i x&bem, m' € M
e H (L*,+) eivor G-module, 8ttt n (L*, ) eivor afeiiavy opdda, L* =
L\ {0} xau toydet 6t o(a-b) = oa-ob, (o7)(a) = o(7(a)) o 1-a =a. O
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Optopdc 2.0.2. ‘Eotw M éva G-module. Xtowpwtdc opouoppiouds (crossed
product) eivouw o arewxovion [ G — M dote f(or) = f(o) + o f(1),
yioe xale o, € G.

Hpogpavess f(1) = f(1) +1- f(1) = f(1) = 0.

Mopoatnonon 2.0.2. Ay f : G - M oTowpwtos OUOUOPPLoUOS, TOTE
vt xalle o € G toyVet ott

f(0?) = f(o) + 0 f(o)

f(0®) = flo-0%) = f(o) + o f(0?) = f(o) + o f(0) +0*f(0)

f(0™) = £(0) + o (@) + - + 0" f(0).

Enouévewcg av G eivar xuxAwy, dniadn G =< o >, TOTE 0 OTAVPWTOC
ououopptouos f : G - M xaboplletar wAjows amo ™y TW) 0TO O.
Anlady, av f(o) = x, 10t 10 X emaAnOeder Ty e€lowaon

xr4+or+--+0"lx=0 (2.1)

Avtiotpopa, av v € M xat emoaAnbeie tny e&lowon 2.1, t0te 0 anet-
xovion f: G — M uye G =<0 > dote f(o!) =x+ox+---+ 0" to 0pile
vy aTawpwTo ououop@oud. Awtt, f(ot ) = x+ox+- -+ 0 %, dpa
flo") = f(e™) + o7 te = f(o"') + 0" f(0), T0 omolo elvar oTavpwTdg
OUOUOPPLOUOG.

Enouévewe, yio G =< 0 > vmapyet Evo-mpog-evor xol €Tl omEXOVION
QVAUECH TTOVS OTAVPWTOVS ououop@touods f: G — M xou oto
r € M ta onmolo emadnbebovy Ty e&iowon (2.1).

Nopationon 2.0.3. I xalle x € M n f(o) = ox — x, o xabe o € G
00(LeL OTAVEPWTO OUOUOPPLOUO.

Amodey. f(or) = (or)rx—z o f(o)+of(1) =ox—zx+o(re—z) = ox—
rx+(oT)xr—ox = (o7)x—x = f(0oT). Apar, elvarl GTOWPEWTOS OPLOULOPPLOLOG.
[

Optopdg 2.0.3. Ot oravpwrol opopoppiouol f: G — M ote f(o) =
ox —x, vt xabe o € G, 1t xablle x € M, Aéyovtar x0pLoL oTALEWTOL
ououop@Louol.

TloMamAaciaotixd: f(7) = TE;Z), yia xébe T € G
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Moapoationon 2.0.4. i) Ay n G dpd tetotuuéva oto M, dniady om = m,
it xabe o € G xo yioo xale m € M. Tote o f: G — M eivou ouopop-
pLouog.

ii) Afpotouo xar Stpopd Ao oTAVEWTOVS OUOUOPPLOUOVS EVAL OTAU-
OWTOG ououpop@touos. H ouado twy oTtavpwtdy opopoppioudy eivat
offedovy).

iii) ABpoloua xot Slopopd XxVPIWY GTAVEWTWY OUOUOPPLOUDY EiVal
X0VPLOS OTAVPWTOS ououopPlouds. H ouddo twy xvpiwy otowpwtdy
ououUoPPLoUWY elvarl affedovy.

Optopdg 2.0.4. Eotw G ouado xot K ooua. ‘Evac yapoxtioas tis G
oto K elvou évag ouopoppiouog ouadwy x : G — K*.

Aupo 2.0.2. (Ajupo tov Dedekind) ‘Eotw 11, . . ., T, Sloxottol xoooxty-
oes ™ G oo K*. Tote ta 7,1 = 1,...,n elvou yoauuxo aveEaotnto

vép o K, dniadn ov Zcm(g) =0, 1t xabe g € G,¢; € K, 1071¢
=1
¢ =0, ytoo xabe i.

ArnodeEn. 'Eotw 6t dev toydet. Anhody, ta 7; elvoe ypoauutxd eExptn-
uéva. 'Eotw k va elvat o eAdytotog puotxdg optbdg yio Tov omolo Ltoydet
o0TL k to mAnbog amo Tt t; elvor ypoopuixd eExptnuévo. AnAadn,

k
Zcm(g) =0, ytoe x60e g € G xoL 6L OAa tax ¢; = 0 (2.2)
=1

"Exovpe vmobéosl 6t 10 AMupor dev Loyvet, dnAadn vrédpyxovy ¢; € K
k

WOoTE Zcm(g) = 0 yta xabe g € G, t9te ¢; # 0, Yo xAbe i. Emedy),
i=1

T; # 72,_1618 vTépyeL h € G pe 11(h) # mo(h). loyder 6T,

k

> (em(h)mi(g) =0 (2.3)

=1
"Exovpe 61t gh € G, ooV G opdda xal h,g € G. Apo oo tnv oyéon
(2.2) mpoxrdmTeL OTL

k k
Zcm(gh) =0= Z(cm(h))n(g) =0, ooV 7; yopoxthpag  (2.4)
=1 =1

Agorpdvtog xoto LéAn tig oxéoelg (2.3) xow (2.4) wpoxdTTEL dTL Yok

k

%60e g € G LoydeL 6t Z(Ci(n(h) —7(h))7i(g) =0
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= c2(71(h) = 72(h)))72(g) + - + cr(i(h) — Tu(h)))Te(9) = 0 %o ¢i(T(h) —
7i(h)) # 0 yra x&0e i = 2,..., k. AnAadn elvar pio ExQEoom oL TEPLEYEL
(k — 1) To mAnbog oo o 7; %o oL ovvteAeaTéG dev elval Aol (ool UE
undév. Atomo, SLoTL €€’ opLopoV k eival 0 EAd)LOTOS QLOLXOS oEPLOOG
YLOL TOY OTTOLO LOYVEL N TTOPATIAV® LOLOTYTO. LUVVETWG, TO AU LOYVEL

N

Optopdg 2.0.5. H mpddty oucdo ovvouoioyiog tov G-module M ovufo-
Metar we HY (G, M) xat oplleton w¢ 1 ouddo mnAixo Tou GuVOAOL TWY
OTOVOWTWY OUOUOQPLOUDY WS TTOOG TO GUVOAO TWY XVPIWY GTAVOWTWY
OLLOUOOPLOUDY.

Ozwonra 2.0.2. Ay n enéxtaon K < L eivar enéxtaoyn Galois xou
G = Gal(L/K) n omolo elvouw xvxAueh, t0te toyder ot HY(G,L*) = 0
(AnAadn) xdbe GTOVPWTOC OUOUOPPLOUOC EVOL XVPLOS CTAUVOWTIC OULO-
HoPPLOUOS).

AnodeEn. ‘Eotow f: G — L* elvor oTovpwtis opopopolonds. Ao Tov
oplopd LoxVer 0t f(o1) = f(o) - a(f(7)), yiow x&be 0,7 € G. O TPEE-
el vou arcodeiEovpe 6Tl f(o) = @, Yior xamoLo v € L* xow yioo xébe
o € G. Exovpe 6t f(1) # 0, don f : G — L*, émov L* = L\ {0}.
Emnewdy] f(7) # 0, téte amwo 1o Afppoe Dedekind (AMjupo 2.0.2), n omet-

%xovLoM Zf(T)T : L — L elvor SL&popn tng undevixng. Omdte, umapyet

a€el Zbecits B = Zf(T)T(Oz) # 0. AAG 16t v xabe 0 € G Loydel

om o(f) = ZU(f(TTG)G)(UT)(Oé)- loyver f(or) = f(o) -0 f(1) = o(f(7)) =

f(U)_lf(OT)T-e'/GXOOC, o(8) =Y _o(f(r)(em)(@) =) flo) ' flor)(o7)(a) =

flo)™ Z flor)(o7)(a). A;;fﬁc, 6TOY T0 T SLOC‘Epé;(GSC; ™y G, t61€ T0 0T SLot-
TeG

TeéxeL xL awt6 10 G. Apa, o(f) = f(o)'8, dnradA f(o) = % OEtovpe
v = p7L, t6te f(o) = @, v € L*. Apa, xébe otowpwtd yLvouevo eivor
%x0PLO GTOLPEWTO YLVOUEVO. ]
Optopdg 2.0.6. ‘Eotw n enéxtaon Galois K < L pue G = Gal(L/K) xo
a € L*. Opiovue Ny : L* = K* dote o — Npj(a) = Ha(a) xou
oelG

KGTNL/K = {CK € L*‘NL/K(O&) = 1}

EXé?\LO 2.01. Ay G = {0'1, ..., 0p, NL/K(Q) = 01(0&)0’2(0() s Un(Oé). /EO'TO!),
T € G toyado. Tote T(Ny k(o)) = To1(a)Tos(ar) - - - Toa = Npji (), Stot
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YVwpLlfovue OTL AV TOAAATAACLACW TA OTOLYE TNG UE EVX OTTOLOOY-
ToTE oTowElo TG TOTE O mapovue OAx Tor OTOL(ElN TNG OUADOS,
onradn {o1,...,0,} = {101, 709,..., 70, }.

Moptopa 2.0.1. (Ozdpnuoa 90 tov Hilbert) ‘Eotw 0 xvxAixh enéxtoon
K < L ue oudda Galois G = Gal(L/K) =< o >. Tote, av a € L toxVet
ott Npk(a) =1 av o udvo av a = ”(ﬁ , Ytoe xamoto € L.

AnddeiEn. ‘Eotw [L: K] = |G| =n. " " Botw 6t o = 29 yia xémoro

B b
/ o N o ,
B € L. Téte NL/K(a) = NL/K(%) — # Eniong, Ny, (0(8)) =
, N a(B

[17®) = T1 0)(8) = T1 7(8) = Nuyi(8). Ao, Ny (o) = 5720
TEG TEG TG K
Nrjpe(B) 1

Npjpe (B 7

o(8)

" ="’Eotw 0t Npj (o) = 1. Oa deifovpe 6t a = ==, yLoo xATOL0
S € L. Opilovpe f : G — L* dote f(id) = 1, f(o) = a xow f(o') =
ac(a) o Ha), pe i < n.
Oa deitovpe 61l o f eival oTavEwWTo Yvdépevo. ' Eotw 0 < i, j < n.
Av i+ j < n 167T€
fla'a?) = f(o*)
= ao(a)--- a)
= (ao(a)--0""Ha))(o'(a)o"  (a) -~ 0"} (a))
— (a0(a) 0" (a)) - 0*(ac(a) -+ 0" (a))
T o)

i+j—1(

Avi+j>ntte0<i+j—n<n

Fee!) = J0™) = J(o" ") = (0" o)
= ST f(id) = {07 1= (o)
i+j—n—1<

= ao(a) -0 a)

f(o')-a'(f(e7)) = (ao(a)---0"(a)) o'(ao(a) -0’ (a))

= (fw(a) o' a)) - 0" M (ao(a) - 0" (a)
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Omdrte, 1 f elvor otowpwtd YLvopevo xot obppwvo pe to fewpnuo 2.0.2
gyovpe ot f elvor ®x0pLo oTowPwWT6 Yvopevo. Aniady, vrdpxet 8 € L
wote f(o') = # yia x&be i. Omote, vépyel f € L dote f(o) = #
Opwg, f(o) = a. Apa, a = @ ue g € L.

N



KepdAoro 3

Exextdosic Tou Kummer

X1y0g pag elvor vo yopoxtnpioovpe emextaoelg Galois pe afeiiovn
opada Galois, 6tav t0 cwuo Bdong tng eméxtaong, €otw F, meptéyet
txowvd optbud n-ptlwdv g povédoc.

Optopdg 3.0.7. 'Eotw F oduo mwov mepléxet wa mpwtapyxy n-pilo
¢ povadag xot F < K elvou enéxtaon Galois. H enéxtaon F < K O
Aeyetaw n-eméxtoon Tov Kummer vmepavew tou F, otay n ouada Galois
G = Gal(K/r) evar afelavi xow exp(G) | n .

Ay n eméxtaon F < K elvou n-eméxtoon tov Kummer ytot xamoto n,
tote N enéxtoaon F < K eivat enéxtaon tov Kummer

Mopadetypa 3.0.1. ‘Eotw F oduo mov meptéxet uor Towtapyixn n-olfo
N6 uovadac xou N enéxtaon F < K elvar xoxixn enéxtaon Babuob n.

H enéxtaon F < K elvor xoxiun, capa n enéxtoon F < K evau
afelovy. Omote, 1 ouada Galois Gal(K /p) eivar afelavy. Axouo, 3
ouado Galois G = Gal(K /p) evor xoxdwy Bobuob n. Kot toyvet ot
exp(G) | n. Apa, enéxtaon F < K elvou ulo n-eméxtaon tov Kummer.
Ay, emiong, 1o F mepiéyet wo mowtopyixn m-pllo g novadog, yio
m mwolldamAdoto tov n, 10te eméxtoon F < K elvou emions uo m-
eméxtaon Tov Kummer.

Yoverde, av wa emextaoy elval n-enéxtaoy tov Kummer, T0Te TO n
dev elvoar povodixo.

Napéderypa 3.0.2. To K = Q(v/2,V3) elvou odua avéivene tov mo-
Avwyduov (X? —2)(X? — 3) vréo Tou Q.

"Ex6étng g G.Exp(G) eivar 10 eAdytoto %0ty TOMATALGLO TV TAEEWY GAWY TwY
ototyeiwy g G, dnAadY dv exp(G) = n tote a" =1, Va € G.

49
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Apa, [K : Q] =22 = 4. Axdua, chQ = 0, gpa 10 molvdvouo (X? —
2)(X? = 3) elvou Staywoelowo molvdvouo. Ondte, n enéxtoon Q < K
elva eméxtaon Galois, apob 1o K elvor odua avaivens dioywolouov
moAvwyiuov. Aniady, (K : Q] = 4 = |Gal(K/g)| xot G = Gal(K /q) =
{ldy,o, 7,07} OOV

IdK:{\/?H\/? {\/iH—\/?

\/§|_>\/§ xXo o . \/§r—>\/§
V22 V2 =2
T.{\/§I—>—\/§x0“ 0-7_.{\/3!—}—\/5

Ioyver ott ord(c) = ord(t) = ord(or) = 2. Apo, G = 7)oy X L/az.
Apa, n oudada G eivar afeiovy xar Exp(G) = 2 | 4. Axoua, —1 € Q
xow t0 —1 elvor mpwtapyw) 2-pllo T povadag. Onote, n emextTaoy
Q < K elvar 2-eméxtaon Kummer. Yvvenwe, n enéxtoon Q < K elvou
enéxtaon Kummer.

Aqppa 3.0.3. 'Eotw F oduo mov mepiéyet ulor mowtapyixn n-plloe e
povados, éotw w € F, xou n eméxtoon F < K elvor ulor xvxiuen
enéxtoon Bobuod n. ‘Eotw, ernions Gal(K/p) =< o >. Tote vmapyet
a€ K puesw= ola),

a

ArnodeEy. O o € Gal(K /) eivow F-ypoppindg petaoynuatiopdc touv K.
Oéhovpe va detEovpe bt vtapyel a € K wote o(a) = wa. Anhody| 0-
Aovpe va detEovpe 6TL To w elvor LdLtoTLy Tov 0. Apa, opxel vo detEovpe
OTL To w glvor PLLo TOL YOPAXTNELGTLXOD TTOAVWYVLOV TOV O.

"Eyovpe 6t Gal(K/p) =< o > xo [K : F] = |Gal(K/r)| = n, dpo
0" =1id = 0" —id = 0. Anhad"] to o elvon pilor Tov TOALWYVPOL X — 1.
Axébpa, av vrtdpyet g(X) € F[X] pe degg(X) = m < n wate g(o) = 0, té1e
LoYVEL OTL OL A TOLOPPLOWOL id, 0,02, ... o™ elvar Yoouutxdg eEo -
peévol vrép to F. To omoio eivor dtomo, obupwva pe to Aqupo tov
Detekind (AMijppor 2.0.2). Apa, To X" — 1 givort T0 EAEYLOTO TTOALGYLULO
g o vrép to F. Entiong, 1o yopaxtnplotixd moAvwyvpo g o €xel Babud
n = [K : F| xow toydeL 6Tl T0 YapaxTnELoTixd TTOAGYLLO SLOLPELTAL OTTO
TO €A&)LOTO TTOALWYLEO. Apa, To X™ — 1 glval TO XOEOXTNELOTLXO TTO-
AvOYLPO TG o LTEEP Tov F. Axdua, to w eivor pila Tov X™ — 1. AnAodn,
70 w elvort ot ™¢ 0. Omote, vTdpyeL a € K vote o(a) = wa. ]
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Ozvpnpa 3.0.3. ‘Eotw F ooua mov weptéyet o mpwtapytx) n-pilo
™6 povadag xot N eméxtoon F < K o xoxAw) eméxtaon Galois
Babuod n. Tote vrapyet a € K ue K = F(a) xow a" = b € F, dnlady
K = F(/b).

ArmodeEy. '‘Eotw Gal(K/r) =< o >. Ao to Mppo 3.0.3 éxovpe 6Tt
vrdpye a € K wote o(a) = wa. Axbpa, o'(a) = w'a, apod o € Gal(K /r).
Apa, 0 a mapoapével otafepd amo ™y dpdon g o', 6taw n | i. AAAG,
N TéEN Tov o elvar n, INAadY 0" = id. Omdte, 10 a Topopével oTabepd
uévo amo v Spdon g id, SnAady id(a) = a. Apa, Gal (K /p)) =< id >.
Anhodn, [K : F(a)] = 1. Apa, K = F(a). Axépa, toydel 6t o(a") =
(wa)™ = w"a™ = a”. AnAad", To a™ Topopével atabepd amo Ty dpdon
e 0. Apa, " = b € F *. Emopévwe, K = F(a) = F(V/b). O

Ozvpnpa 3.0.4. Eotw F ocduo, w mowtopyixn n-pllo tng uovadog
dote w € F xou n enéxtaon F < K eivar memepaoucvy. Tote toxvet
ott n eméxtaon F < K elvou n-eméxtaocy Kummer av xot uovo oy
K = F(/ai,...,a,), v xamowex a; € F.

Arnodely. " <" 'Eotw 61t K = F(oy,...,q.), 6mov of = a; € F. T
x&be i € {1,2,...,7} ot pileg Tov X" — a; vép o K elvor oL e€g
a, way, ..., w" oy, Emed w € F xow o; € K, 1618 o, way, ..., w" oy €

K. Ot pileg aj, way;, . .., w" Lo, eivon Sraxexpipéves. Apa X" — a; € F[X]
elvor Stoywpiotpo vTTép To F (apod og xATOL0 GLUa AVEALOTS TOV, E0TW
K, éyer amiée pilec) xow avalbetor TApwe vitép to K. Ontdrte, 10 K eivarr
OWULO OLVAAVGTG TOL GLVOAOL TWY JLAYWPELOLLKY TTOALWYVUWY LTEEP TO F
{X" — ;|1 <i<r}. Apa, n entéxtoon F < K eivow eméxtaon Galois. Ay

o € Gal(K/r) t61e 0(a;) = way, yroo xdmoro j € {0,...,n — 1}, 6Tt 10
o () elvar emtiong pia Tov TOALWYLPLOL X ™ —a;. AnAadH, oF(a;) = Wi ay,
yioL X4moto k. Tovemde, o (o) = wVa; = W = 1dy = q;, Lo xébe
i = 1,...,r. AqAad, o™(y) = ay, Yoo xébe @ = 1,...,7. Apod, T
a;, 1 = 1,...,r mapdyovy to K vmép 10 F xar 0"(cy) = «; yroo xée
t=1,...,7 16T TPONVTTEL OTL 0" = Id). AAadn, 0" = Idk, yioo x&be

o€ Gual(K/r) =G. Ondte, Exp(G) | n.

Amopeével va deiEovpe 6Tt G = Gal(K /) elvarl ofeiiavn. 'Eotw, 0,7 €
Gal(K/r). Apa, o(a;) = wia; now 7(ay) = wkay, yioo xémoro i. ‘Etot,
o7(0y) = o(t(y)) = o(wWray) = wro(qy) = wrwia; = Wy xow To(qy) =
7(o()) = (W) = wiwka; = witka,. Apa, Toe 0T xow To cLUTITTOLY
OTOVG YEVWNTOPES TG eméxtoong [ < K. Anhadn, or = 7o. Emopévwe, 7
opadoa Galois Gal(K /p) eivor afeitov.

o(f)=fVfeF
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Apa, vrapyel TpwTopEyLx n-pilo g rovadag oto F, n oudda Galois
Gal(K /F) givow oferovn xow Exp(G) | n. Ondte, n enéxtoon F < K
elvor n-eméxtaon tov Kummer. Emopévwg, n eméxtaon F < K esivon
eméxtoon Tov Kummer.

" =""Eotw 6t N eméxtoon ' < K eivor pLlow n-eméxtooy Tov Kummer.
Oa dctEovpe 6Tt K = F(/aq,..., {/a,), i xamola a; € F. AoV, n
eméxtoon F < K elvor plo n-eméxtaon tov Kummer, téte v eméxtaon
F < K eivon eméxtaon Galois xat G = Gal(K /p) elvon pla memepot-
ouévr afeAtavn opddoa. ‘Etot, obupwvo pe to OepeAtddeg Oedponuo Twv
Hemepaopévwy ABeitovy Opadwy (TTapoatipnon 3[Mapdptual) toydet
ott G = Oy xCyx---xC,, 6mov C; elvor xuxAwxn vt xabe i = 1,...,r xon
|Ci| | n. Botw H; = Cy X -+ x Ci_1 X Ciyq X - -+ X C,. vroopdda g G dhote
G/u, = Cy, yro xébe i € {1,2,...,r}."Eotw L, = ®(H;) va eivor to aodpa
Twy otabepwdy atoxeiwy g H;. H H; eivow xavovixy vtoopada g G,
oot 1 G eivor ofehovn. Omote, N eméxtaon F < L; elval eméxtoon
Galois® xow toyver 6t Gal(L;/r) = G/g, = C;. Apa, 1 enéxtoon F < L;
elvor xuxAxy eméxtaon Galois. ‘Eotw [L; : F] = my, tote |C| = m,.
"Eyovpe 6t |C;| | n = m; | n. To F meptéyet pra mpwtopytxn m;-pilo tng
wovéSact, Ty w/™ . Axbuo,  eméxtoon F < L; elvor x0xMx eméxtoom
Galois pe [L; : F| = m;. Tote,obppwva pe 1o Oedpnua 3.0.3 vmdpyet
a; € Ly pe L; = F(oy) xou o) € F. Apa, of = a;”"k = (a™)k € F,

oot F oodpor o o € F. Oétovpe af = a; € F. Amo 1o Oepehid-

deg Oevpnuo g Bewplag Galois mpoxdmter 6t T0 F(ag, an,. .., qp) =
Ly--- L, avtotouyel oty opddo Hy N Hy N --- N H, =< idg >. Apa,
K =F(ai,as,...,0) = F(3/aq, ..., /a,). O

Hopédeypa 3.0.3. Eotw K = Q(/a, ..., /a,), a; € Q. Tote amo
0 Ocdpnua (3.0.4) mpoxvrter ot ) enéxtaon Q < K elvar wa 2-
enéxtaon Kummer.

TI'evixa woxder ot [K : Q] < 2". Mmopel vo elvar yviola uxpotepo
aro 10 2", yioo wapaderyuor [Q(sqrt2, sqrt3, sqrt6) : Q] = 4 # 8. Ioxvet
ot [K : Q] =2" av xot uovo av ot a;, i = 1,...,r elvor Stoxpttol TpWTOL.

Mapéaderypa 3.0.4. ‘Eotw F = Q(i), ue i = v—1 xou K = F(v/12,V/3).
To i eivar mowtapyxy 4-ollo Tnc uovadoc xow K = F(v/12,V/3). ue
12,3 € F. Ondte ano 1o Ocdonua (3.0.4), TOOXOTTEL OTL ) ETEXTAON
F < K elvou wo 4-eméxraon Kummer. Axduo, K = F(V/12,v/3) =

Qi) (V43,¥/3) = Q(i, V3, V1) = QUi,sqrt[4]3,v2) = F(V3,V2). Apar,

*To omoio mpoxdTTeL amo t0 Ogpehdec Bedpnuo T Oswpioc Galois.
‘Aot to F mepiéyet pwlan mpwtapyixd n-pilo e povédoc
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[K: F]=24=8#2'=16.
Enouévewe, av K = F(ay,...,q,) evot wo n-eméxtoon Kummer tov F
ue o € F, 1dte vrdpyet nepintwon of € F, ue k < n.

Mpotaoy 3.0.1. 'Eotw F ocdua T0 0m0ol0 TEQIEXEL UA TOWTOOXIX) N-
ol Tn¢ novadoc xow K = F(3/b), yia xdmoio b € F. Tote n enéxtoon
F < K elvat xoxdxy enéxtaon Galois. Emmiéoy, n [K : F) = m elvou loy
ue Ty TaEn Tov cLUTAGKoL DF* Tn¢ ouddac F*/F* xaf Irr(F,/b) =
X™ —d, ytoe xamoto d € F.

Artodeéy. ‘Eotw a € K pe a” = b. Apa, to a eivae pilo tov X" —b € F[X].
To F meptéyetl pro mpwtapyixn n-ptlo g povados, éotw w € F. Ot pt-
(ec Tov X" — b elvo oL v b,wb, ..., w" /b, Anradn, to X" — b avo-
Meton vép to K. Oétovpe f(X) = X" — b, 16t f/(X) = nX"!, dpa
MEKA(f, f') = 1. Onéte to f(X) elvor Sroywplotpo vép to F. AnAady, o
K eivor odpo oavdhvong tou Stoywpetoiphov moAvwvdpou f(X) = X" —b.
Apa, n eméxtoon F < K elvon eméxtoor Galois.

Amopével va deiEovpe 6Tl M eméxtaon F < K elvor xoxAuxn. Apxel vo
detkovpe 6Tt Gal(K/p) =< o >, dnhadn T0 0 elval YEVWATOPOS TNG
G = Gal(K/p). Enewdn, Irr(a, F) | X™ —b = f(X), t6te oL pileg ToUL
Irr(a, F) avixovy ato odvoro {w’a : j € Z}. Ondrte, av 0 € Gal(K /r),
6Tt 0oV a pila tov Irr(a, F'), téte ot 1o o(a) eivon emiong pilo Tov
Irr(a, F), dnAadi o(a) = w'a, yiow xdmoto i € Z. Ocwpodyue To 6HOYOAO
S = {i(modn) : @ = w', yto xamotoo € G}. Opilovpe Ty amelxévion
g:G — Z/nz ot o — i(modn), 6TTov @ = w'. H g elva xoAé& optopévy,
ola) — 7@ _ i Syaady g(o) = g(1). Exione, n g ei-

. S or(a) _ o(r(a)

VOIL ORLOLLOPPLOUOG OUAS®Y, SLOTL g(oT) = k(modn), 6Tov =2 = T2 =

oLoTL &v o = T, TGTE

wi%(a) = W'l = Wt = wk” OANS g(a) = i(modn)’ 4oL @ — W nou
9(7) = j(modn). émov "2 = w <6%e g(0)+g(r) = i-+j = k(modn). Srrod?

g(oT) = g(o) + g(7). Axbpa, n g elvor éva-mpog-évar, SLoTL av o(a) = w'a
xou 7(a) = wla, tote éotw g(0) = g(1) = i = j(modn) = n | (i —j) =
i—j=nk=1i=j+nk keZ Tote o(a) = wa = wta = wiw"a =
wia = 7(a). Aradh, o = 7. Apa, 1 g eivan éva-mpog-éva.. H G eivow povo-
pop@Lopdc, dpo G = g(G) xow g(G) vroopéda g Z/nZ. Opwe, g(G) = S.
Anhodn G = S xow S vroopdda g Z/nZ. Apa, G eivor vITOOUAdO TNG
Z/nZ. Omote, N G elvat xOxAXN, a@oV M Z/nZ eival xoxhxn. Endpévwe,
N eméxtaon F < K eivar eméxtaoy Galois. Anhady, [K : F] = |G|.'Eotw
Gal(K/r) =< 7 > pe 7(a) = w'a xou |G| = m. Téte m eivor o eAdyL-
otog BeTinde axéponoc Kote W' = 1. Oewpodpe To ToALGYLEO h(X) =

m—1

[[(x = 7(a) = (X —id(a))(X = r())(X = 7(a))--- (X =77 (a)) =

=0
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(X —a)(X —w'a)(X —w?a) - - (X —w™ Vi), Ioyder 6t h(X) € F[X], Siém
m—1 m m—1
T(h(X)) = [T () =7 (a)) = [[(X = 7(a) = [[(X = 7'(a)) = h(X)
i=0 k=1 =0
xol 7(X) = X, o xébe X € F. Apa h(X) € F[X]. O otabepdg 6pog Tov
h(X) eivar (—1)mawla---wm Dig = (=1)mgmwam-mt — (_1)mgm ey
toyoet 6t (—1)"a™ € F. AnAadn, a™ € F xow b™ = (a")™ = (a™)" € F*",
oo a™ € F xo F odpo. ‘Eotw 61t n 16ENn tov bF*™ oty F*/F*"
elvow m/, 16t O™ € F*' & VMEFT = F' & (DF)™ = F'. Anhadv
ord(bE*™) | m < m' | m. Axbuo ord(bF*™) = m' & ™ F*" = ™ & b ¢
" e b = " pe ¢ € F*. Aqhadh, ™ = ¢ < (a™)" — " = 0. Apa,
a™ = cw', Yoo %émoto i. Opwe,cw’ € F bt w € F xou ¢ € F. Apa,
a™ € F. Téte, 7(a™) = a™. ANG, 7(a™) = (1(a))™ = (wla)™ = '™ a™ .
Anradn, w™a™ = a™ & (W)™ = 1. AAAG, (W)™ = 1 xow m elvon o
eAdytotog Oetixdg axépotog oto F*. Apa, m | m'. AANA& xar m' | m.
Omtote, m = m'. AnAad, [K : F] = m =t4En tov bE*™ g F*/F*". loydel
(K : F] = deglrr(a, F) = m xow t0 a eivar pila Too X™ — a™ € F[X].
Omére, Irr(a, F) = X™ —a™ € F[X]. O

Mpétaoy 3.0.2. 'Eotw w uta mpwtapyxn n-olla s povadog ue w € F
xouw K = F(y/ai, ..., {/a,), Oniadn n enéxtoon F < K elvou n- enéxtoon
Kummer. Tote [K : F| <n'".

Yty potaoy 3.0.1 arodeiEoye 6t [F(/a) : F| eivar 1 t4EN Tov a F*"
oty F*/F*. T va yevixeboovpe ot To amoTtéAeopo X petalduooTe
™y éwvola g Stypopptxig oblevEng (bilinear pairing).

Optopog 3.0.8. 'Eotw G,H memepaoucves afeiiavés ouades xow C ua
xuxAuen ouada. M ovvaptnon B : Gx H — C ovoualetar Stypoyuutxn
oULevEn (bilinear pairing) av B eivow ouopoppiopnds ws mpog xabe ouvi-
otoa, ondady B(gi1gs, h) = B(g1,h)B(ge, h), ytor xabe g1,92 € G,h € H
xat B(g, hihe) = B(g,h1)B(g, ha), vt xcbe g € G xouw hy,hy € H.

Maoto n oblevén B Aéyetar un-expulioudvn (un-dalovoa) ay B(g, h) =
e, ytoe xafe h € H oy xow uovo av g = e xat B(g,h) = e, vt xabe g € G
oy xot uovo ay h =e.

‘Eotw 6tt n eméxtoon F < K elval plo n-eméxtooy, Kummer xot
w(F) elvor T0 obdvoro Twv n-ptloy Mg povédog ato F. Téte to u(F)
elvort xuxAx opdda. Axoépo opilovpe KUM(K /p) ={a € K* :a" € F'}
70 omoio Aéyetar abvoro Tov Kummer xou toyVet 6Tt KUM (K /p) < K*.
Axépo toydovy 6t 1) F* < KUM (K /F),

2) Av K = F(y/ai,...,a), 16t Ja; € KUM(K/F), yia xébe 1 =
...,
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Optopdg 3.0.9. 1) Opilovue kum(K/r) = KUM(K /r)/F* 7 omola Aé-
yetot ouada Tov Kummer.

2) Opiovue Kummer pairing tny arexovion B : Gal(K /p)xkum(K /p) —
1(F) éote B(o,aF*) = 29,

a

H amewxdvion B eivor xaida optousvn, oot av aF™* = BF* t6te av = af,
pe a € F* xou ”(a) ”(aﬂ) = “C;f) = ( , opod o(a) = a, yio. x&be a € F.
AetEope oL 7 B eivou pm axcpuhousvn E'tnv ovvéyeta o Baiouus OTL M
Kummer pairing pog Bonbéet oto va eEgtdioovpe av pro eméxtaon eivot

Kummer.

Afppa 3.0.4. ‘Eotw B : G x H — C wa Stypopua) oblevgy (pairing).
Av h € H, By, : G — C ue By(g) = B(g,h). Tote n ¢ : h — By, ei-
vat opopop@Llouos ouddwy amo to H oto hom(G,C). Ay B elvou un-
EXQUALOUEYY), TOTE

i) eapl(G) | [C]

ii) H ¢ elvar éva-mpdc-éva.

iii) H ¢ ernayet éva toouoppioud G = H.

ArodeEn. Apod N B : G x H — C elval ptor Stypopptny; oOlevEn, tote
Biyny(9) = B(g, hihe) = B(g, h1)B(g, ha) = Bn,(9)Bn,(9). Yroe e g € G
xot hy,hy € H. Onéte, p(hihy) = Bpn, = Bp,Br, = ¢(h1)e(hs). Apa,
0 ¢ eivow opopoppLopds. Axopa, Kerp = {h € H : ¢(h) = 0} = {h €
H: B, =0} ={h € H: B(g,h) = e, o xabeg € G}. Av n B eivon
un expuAtopévy téte Kerp = {h € H : h = e} = {e}. Apa, 1 ¢ elvon
éva-tpdg-éva. Yobétovpe 61l |C| = m. Téote e = B(e,h) = B(g,h)"™ =
B(g™, h), yio xébe h € H. Apa, g™ = e, yia xébe g € G, apod n B elvar pun
EXQPUALOPEVY Stypop iy o0levEn. Omtéte Exp(G) | m, dnhadn Exp(G) |
|C|. Toyver 6Tt N opdda hom(G,C) elvar Loéuop(pn UE TOv Xocpocx'cv’]poc
hom(G,C*) xow hom(G,C*) = G. H ¢ elvon éva-mpoc-éva, qpo H =
o(H) =im(p) = hom(G,C) = G. O

Ozopnpa 3.0.5. 'Eotw ot n enéxtaon F < K elvor wa n-eméxtoon
Kummer xat B : Gal(K/p) X kum(K/p) — p(F) wo Kummer pairing.
Tote n B elvar un expuliouévn xou toyvet ot kum(K/p) = Gal(K/F).

ArodeEn. Apyixa o deiEovpe 6t n B eivon Stypappixn oOlevgy (pairing).
‘Eotw 0,7 € Gal(K /p) xow aF* € kum(K/r). Téte B(oT,aF™) = %(a) =

5
%&O‘))Tf) = TTU((aa)) Tf) = T(U(aa)) &) To aF* € kum(K/p), Snhod# o €

KUM(K_F), apo o € K* hote o™ € F. Apob o™ € F, t6te o(a™) = a”.
Aqadh, o(a)” = a" < (29 = 1. Apa, T0 @ glvor pLoe n-pila

«
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a(®)

™™g povddag. Omote, to =~ € F, dwom 1o F mepLéyel pto mpwTtop-
] n-ptloe g povadag, ool n eméxtoon F < K elvol eméxtoon
Kummer. Apa, T(%) = % Emopévwe, B(oT,aF™*) = T(%)% =
%% = B(o,aF*)B(1,aF™). AnfAad", n B elval opopopolopdc wg mpog
™Y TEWT™N ouvtothoa. 'Eotw o, € KUM(K /). Tote B(o,aF*fF*) =
B(o,aBF*) = 29l = 2090 — B(g,aF*)B(o, BF*). Aqhad#, n B eivou
OUOLOPPLOPOS WG TTPOG TNV OeVTEPY ouviotwaa. Emopévwg, 1 B eivor
orypau ey oOlevEn.

"Emerto 0o Sei€ovpe 6t N B elvar pn- expouiiopévn. 'Eotw o € Gal(K /F)
ue B(o,aF™*) = 1, yio xébe aF* € kum(K/r). loydel 6w B(o,aF*) =1 <
@ =1 o(a) =a ya xabe o« € KUM(K/r). Opwg, To. atotyeion Tou
KUM (K /F) mapdyovy 10 K w¢ pla eméxtaon F. Omdte, oL avtopop@t-
opol Tov K mpoadiopilovtor amo tnv 3pA0om TOoug G oTO TO GUVOAO.
Apa, 0 = id. AnAadY, B(o,aF*) = 1, yia xébe aF* € kum(K/p) ov xol
uovo av o = id. Axépa, éotw B(o,aF*) = 1, yia x&be 0 € Gal(K /F).
Téte, B(o,aF*) =1 & 29 =1 & g(a) = a, yia xé4be 0 € Gal(K/r).
Anhodn a € Fix(Gal(K/r)). ANG, toxVeL 6Tl T0 oo Twv oTobepy
otowyelwy g Gal(K /r) elvar (oo pe F, dnhadn Fix(Gal(K/p) = F. An-
AdY, a € F. Apa, aF* = F*. Onote, B(o,aF™*) = 1, yioo xébe o €
Gal(K /p) & aF* = F*. Emopévwg, B elvat pn expuilopévn. Aniad, 1
B : Gal(K/r)xkum(K/r) = u(F) elvor ptow un-ex@UALGUEVY SLYQOULULYN
ovvevEY(pairing). Tuvendg, obppwva pe to Mupo 3.0.4 TpoxdTTEL dTL
kum(K/r) = Gal(K /). O

Av neméxtoon F < K eivar eméxtoon Galois, t6te [K : F| = |Gal(K/F)].
Axépa, av n eméxtaon F < K eival eméxtaon Kummer, téte obppwva
pe to Bedpnuo 3.0.5 mpoxdrrter é (K : F| = |kum(K/F)|. Ondte, av
mpoadropioovpe Ty kum(K /r), téte Tpoadiopilovue xaL v [K : F.

Ozwonua 3.0.6. 'Eotw n enéxtaon F < K elor wa n-eméxtoon
Kummer. Tote vrapyet povouoppiouos ouadwy f : kum(K/p) — F*/F*™
wote f(aF™*) = a"F*". H ewxove ¢ f, Imf, elvaw memepaocugyn vmo-
ouado ts F*/F*™ ue |Imf| = [K : F].

Armodely. Apywxé Oo detEovpe bt 7 f elvor xoAd optopévn. Toyder 6t

6

aF* = fF* & B~ 'a € F*. Aqady, (B~ la)" € F* & B F*" = F*™ &
Q"= U & f(aF*) = f(BF*). Apa, m f eivow xahéd opLopévy.
Ertiong, n f eivow opopopoiopds opddwy, dtott f(aF*BF*) = f(afF*) =
(af)"F*" = o[ F* = o FTERE = f(aF) f(BFY). ‘Entetta, o Sei-
Eovpe 61t M f elvar éva-mpog-éva. ‘Eotw, aF* € Ker(f). loyder 6t
Kerf = {aF* € kum(K/r) : f(aF* = F*)}. Tote, aF* € Ker(f) &
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f(aF*) = F*" & o"F*" = F*" & o"F*" = F*" & o € F*" & vndpyeta €
Fdotea” = a" < (2)" = 1. Anhadi,to & elvon proe n-pila g povédac.
Apa t0 T € F, duott T0 F mepLeyer pro mpwtopyixn n-pilo g (“ove-
dog, oo M eméxtoon F < K elvor eméxtoon Kummer. AnAodn, to
a € F, oapob a € F, 2 € F xouw F elvar oopo. Apa, aF™ = F*, on-
Aodn Kerf = {F*}, 6mou F* elvon 0 oudétepo atotyelo g kum (K /r).
Omore, n f elvon éva-mpog-éva. Emopévwe, 1 f elvor povop.oppLopdc opd-
dwv. Anhadn toyvet 6t kum(K /p) &= Imf < F*/F*". H eméxtoon FF < K
elvor eméxtaon Kummer. Ométe, obppwva pe 1o fewpnua 3.0.5 Tpoxd-
retet 6t kum(K/r) &= Gal(K /). Anhad, |[kum(K/r)| = [K : F]. Opwg,
kum(K/p) = Im(f). Anhadh, [Im(f)| = [K : F). O

To Bedpnuoa 3.0.6 pmopobue Vo TO YPNOLULOTTOLY|GOVUE AYTLGTPOPX,
YLOL TNV XU TOOXELY] EMEXTAOEWY Kummer doopévou Babpod. Eotw G pLa
nenepaopévn afelovi vroopddo g F*/F*N. Ztabepomolodye pior oA-
veBopwxn 0Mxn tov F. Opilovpe F(G) = F({/a : aF*" € G}) oe pLow okye-
Bowxn 0Mxn Tov F. Téte 0 eméxtaon F(G)/F elvon n-eméxtoon Kummer
pe Gal(F(G)/r) = G. Apa, [F(G) : F] =|G].

Mapédeypo 3.0.5. Eotw F = Clz,y,2) = {1224, f,9 € C[X,Y, 2]}

(z,y,2)°
TO OOUO TWY ONTWY CUVOPTNOEWY UE TOELS (UEJTOCﬁ)U’]TE:g vrép 10 C xaut

K = F(yzyz, V22, /xy2?). Apa obupwve ue to Oeconua 3.0.4 oyiel
ot n eméxtaon F < K elvou 4-enéxtoaon Kummer, ool xyz,y*z, vyz* €
F xow K = F(yzyz, 2z, Y/xy2?). Axdua, obupwvae ve to Oedonua
3.0.6 mpoxvrter ot N ewova ™ kum(K/p) elvow vmoouado tng
F*/F* xou mopdyetar ano to obunioxa xyzF*, y?2F* xyz? F*4, Y7o
K. vrdpyer a € K dote Yryz = o pe f(af™*) = o*F* = zyzF*,
vrdoye /22 = B € K dote f(BF*) = BLF* = y?2F* xau vmdpoyet
Vayz? =y € K dote f(VF*) =y F* = 2y’ F*4. Apod 10 oduo K ma-
QAYETOUL TTO TOX YTYZ, V22, /xy2?, 16te n ewedva ¢ kum(K /r) oto
F*/F* o mapdyeton amo ta obumioxo(cosets) Twy exovwy avuty
Twy otoyeiwy, dmAady Im(kum(K/r)) =< axyzF*, y?2F*) oy22F*4 >
Otovue a = xyzF* b= y*2F*, ¢ .= 2yz2F*. Ioyvpllouat dtt n vmro-
oudda g F*/F* mov mapdyetar amo ta a,b, c éxet ta&n 32, dniadi
| < a,b,c > | = 32. Onore, ano 10 Oedonua 3.0.6 wydet ot [K :
F] = 32. Ozwpovue tny Uﬂoouo’zﬁa OV ToPAYETOL ATo TA a,b. 'Eotw
< a,b >< F*/f*. Ta otoiyeior tn¢ aﬁaﬂzavng 0ua5ag < a,b > evou
¢ nop@iic a't’, ue 1 <i,j < 4. Ta otoyeio avtd elvor GAa Stopope-
T, dotL ay Sev elvor Olo 5cagoopsﬂxa dAady éotw ott a't = a*bl.
Tote, vrdpyet h € F* ue (zy2)'(y?2)! = (vy2)*(y?2)'h*. Axdua, h € F =
C(z,y,2), dpladh h = L1293 grou f(X,Y,2),9(X,Y,Z) € C[X,Y, Z]

9(z,y,2)
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pe MKA(f,g) = 1. Tote (xy2)'(y*2) g (v,y,2) = (xy2)"(y*2) fH(2,y, 2).
ATTO povadixotnTa TS TaPAYovTOTOoMmanS, eElowvovtas Toug exbE-
TEC TWY T,z TEoxVTTeL ott i = k (mod 4) xat i+ j = k+ 1 (mod 4).
AnAady, j =1 (mod 4). Ondre, dAa T otoryelo a't’, ue 1 <i,j < 4
elvar moayuatt dapopetixa. Enouévws, | < a,b > | = 16. Hapary-
poobue ot abc = 22y F*, 1dte (abe)' = zYySAF = 4, Sniadi
(abc)? € F** = (abe)? = t* = a??? = t' = & = a7 274 = 2P,
ue t € F*. AnAady, F* = (ab)*F**, dnlady ¢ = (ab)®:. Avtd on-
uaver ott ¢ €< a,b >. Apa ¢ €< a,b > 1 ¢ €< a,b >, dpAady
| < a,b,c > | =16 9 | < a,b,c > | = 32. Ay ¢ €< a,b >, T01€
c = a' yix xamwowx i,j. Ondte, emeldr) elvow obumioxo €povue Ot
ry22 Az, y, 2) = (zy2) (y?2) g (2, y, 2), v xamo moAvdvoue f.g. Amo
LOVASIXOTNTA TNG TAPAYOVTOTTOMGNS, eElodVoVTaG TOUS exOETEG TWY
x,y , Exovue ott 1 =i (mod 4) xou 1 = i+ 2j (mod 4). Apa, j = 2
(mod 4). A&, ab® = xyzy'2?F** = zy28F* # c. Apa, ¢ €< a,b >.
Onorte, [< a,b,c >:<a,b>] =2.

<a,b,c>

lo
<a,b>

’16

{1}

Ernouénwg, | < a,b,c>|=32.



KepdaAoto 4

O=wpta Galois Twv Reciprocal
I[ToAvwYOpLY

Optop.og 4.0.10. ‘Eotew f(X) € k[X], ormov k cdua pe chk = 0.

a) To molvdyvuo f(X) ovoualetor Reciprocal wolvwyouo ay toydet ot
via xdbe pllor Tov a TOTE X TO * elvar emiong Pila Tov.

b) To molvdvouo f(X) ovoudletar Gorenstein molvwvouo ay eival
reciprocal xou Exer emmAéoy Tty 1BLOTHTA OTL O PIlES a xou 1 Exovy

™V (Stor TOAAoTTAOTY T,

Mopoationon 4.0.5. Ay f(X) = ZciXi € k[X] elvar molvdvouo LBol-
=1
©ov n ue coc, # 0, Tote opllovue

FX) = XA () = D e X

T0 omolo ot oAvdvouo Labuod n.
To f(X) eivar Gorenstein av xat uovo av f(X) = fs(X), to omwoio ovu-
Y

Baiver av xow uovo ay ¢; = c,_;, vtx i =0,...,n.

Hapationon 4.0.6. i) Kabe avaywyo Reciprocal molvdvouo vmép to
Q evau Gorenstein. Eniong, xabe xvoxAotoutxo molvddvouo vrweép to Q
elvow Gorenstein.

ii) ‘Eva Gorenstein woAvwyouo mwov éxet mepttto Labud Exet pila to —1.
Hoayuot, av f(X) € k[X] eivar Gorenstein woAvdvvuo, tote toyvet
o F(X) = f(X). Apat, F(—1) = fi(—1) = (—1)"f(=1) = —f(~1) =
f(=1)=—f(—-1)=2f(—1) =0= f(—1) =0. Anidadn, to —1 evar pilo
touv f(X). Omorte, éva un yoouuxo oavaywyo Gorenstein mwoAvdvouo
Exet aptio Babuo.

59
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Epeic 0o aoyoAnfodpe pe avaywyo moAvwvop.a, dpo vrobétovpe dtu
7o n glva GpTLog, dIAadn n = 2m. Av 1o f(X) elvar Gorenstein, téte ot pi-
Lec tou etvouw oe Leuydpto, dSnhadt o pilec Tov elvo Uicic,n {74, 75}, 6T00UL
N €vwor Oev lvar amapaltnTa Eévn. Kabe avtopopplopdg o tng opdadog
Galois tov f(X) vmép to k, dnAadN g G := Gal(f(X)/k), petobétel o
blocks {r, r; '}, o omoiex eivar m oo wAbog, Gpo o ({ry,r; ' }) = {r;, '}
xaL n o 8pa 070 1; WG €ENG

- S|
OLTi e TN

1 1

H dpdon g o oto r; ' elvow o : ;e (o(ry)) 7L

MMpétaon 4.0.3. H arewxovion
p:G—= S,

o~ @(o) Omov (o) i j,av oyt
elvat opouoppLouos ouadwy ue tvpnvo N 0 omolog amoteleirol ano
TOUS OTOUOPPIOUOVS T TTOU IXAVOTIOLOVY 0 & T; V5 T3 47T, , Yoo x0e
1=1,...,m.
ArnodeEy. H ¢ elvor opopoperopds. Ilpdypoatt, é0tw 01,00 € G, TéTE
ov p(0102)(1) = j, éxovpe OTL 0109 - 1; = 01 - (09 - 13). Apar, p(o109) (i) =
p(o1)p(02)(1). Anhadi, p(o102) = ¢(o1)p(02).
O Kerg = {0 € Glp(o) = id} = {0 € Glp(o) : i — i, yio x&bei =
L,....om}={oc€Glo:ri—rifr;', yio x&bei=1,...,m} = N.
Ioyver 6t 0 mopnvag g ¢, N, elvor Lodpoppog pe pior vITooudda NG
(Z)27)™, oo 6AaL TaL N TOWTOTLXA GTOLYELOL TOL TTLEVVOL EYOLY TAEY
lon pe 2. O

AvTdg 0 opopopeLopog ¢ o aToTEAETEL XVPLO OITLXELLEVO OTNY [E-
AETN LOG, OLOTL oG EVOLOPEPEL ¥ YVWOY] YLO TO TOTE 1 ULxEN oxELPg
axohovbio (short exact sequence) 1 — N — G 5 Q — 1 Staondro.

Mopiopo 4.0.2. H ouado Galois Tov Gorenstein moAvwyouov Exet taky
TO TOAD 2™ml.

AnddeEn. Zoppwva pe Ty mpodtoon 4.0.3 toxdel 6Tl 0 ¢ glvor opo-
pop@Lopds. OmdTe, oo To HeWENUO LOORLOPPLOUWY OUAS®WY EYOVUE OTL
G/Kerp = ¢(G) < Sy, émov G = Gal(f(X)/K). Apa, gior = [p(G)] =
|Gl = |Kerg] - |p(G)] < 27m!

]

Xty ovvéyeta Ba deiEovpe Gt M yevinxn popen tov Gorenstein o-
AWYORoL Exel TaEn 2™m! xow B awodeiEovpe éva avdAoyo Bewpnuo
pe to Bedpnuo Tov Abel, To omoio yapoxTnEilet v opdda Galois Tng
YeEVLXNG Lop®Y)g Tov Gorenstein TTOALWYVLOVL.



4.1. I'ENIKH MOP®H TOY GORENSTEIN IIOAYQNYMOY 61

41 Tevixn Mopopmn Tov Gorenstein IToAvwvy-
LoV

Optopog 4.1.1. ‘Eotw k oouo xow sy, . . ., Sy OLXXOITES, un xotBopLougves
uetafAntég xaw n = 2m. To moAvddvvuo

g(X) - X" _ San_l + SQXn_2 et (_1)m—18m_1Xn—m+1 + (_1>mSme
(=) sy X b 5y X — 5 X 1

= X"+ 1+ ) (1)'si(X" + X") € k(s1, ..., 5m)[X] (4.1)
=1

elva ) yevixn uop@n tov Gorenstein mwoAvwyouov Babuod n.

To g(X) eivow Gorenstein, Yt w6 X0 oL pileg Tov eivor oe LevyapLo.
Av, {71, 7, T, 7} ElVOlL TO GOVORO TV PV Tov g(X), ToTE TO L =
k(ri,...,rm) elval owpa ovéAvong tov g(X) vmép 10 K = k(s1,. .., Sm).
@étovpe t; = r; + = € L. Ioyver 6t (X —r)(X — ;') = X2 — ;X + 1.
Onéte, 10 g(X) YodpeTon we

m 1 m
g(X) =J[(X = r)(x - —) = [[x?—tx+1) (4.2)
i=1 : i=1
"Eotw ey, €9, ..., €, Ol OTOLELWOOELS CUUUETOLUEG CUVARTNOELG TWV L1, ta, . .., Ly,
AY])\O(gY,], €1 = t1+t2+"'+tm, €9 :t1t2+t1t3++t1tm+t2t3++
bt + -+ F tatm = Y _Lity, oo, em =ity L.
i<j

Yuyrpivovtag toug ovvtedeotéc Tov g(X) otig oyéoeig (4.1) xou (4.2),
TPOXVTTEL OTL S = €1, Sy = €5-+1M XOL YEVLXA LOYOEL OTL §; = eﬁ—z cje;.
j<i

Omndte, mpoxVmter 6t K = k(s1,...,8m) = k(er,...,en). H eméxtoon
k(ty, ..., tn)/ K, elvon eméxtoon Galois xou toyVet 6t Gal(k(ty, ..., t,)/K) =
S ATO TNV GAAY LoyVel 6T, xb&be pllo 7; €XEL EAAYLOTO TTOALWYLULO
vTép T0 k(ty,. .., t,) To omoio eivar Irr(ry, k(ty, ... ty,) = X2 -t X +1=
(X —r)(X —r71). Eivow avéywyo 6t eivon 200 BabBpod xow ot pileg
To0 1,1t E k(t, .. ty). Apo, M T T <> 1t elvon awTopop@Lopdc Tou
L vrép to k(ty,...,t,). Ondte, yia xé0e I C {1,...,m} pmwopodue vo
oploovpe awTOLOPPLaUS T TG opddag Galois G = Gal(L/K), dnhadi
11 € Gal(L/K), wg €ENg

1

r; o, avi el
T[.T’iH{ re, O(Vig[ (43)
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(Etduxdtepo, pmopodie vor 0pio0vUE aLTOROPELOUS T TS op.édog Galois
g Louméptok(ty, ... ty), dtétavi € I t6te 7(r;) =7 * xow 77(r; ) = 73,
booe i 1t e it ) Av T = {i}, t6te

i,
T; - , . .
’ ri 1, Yioe xobej # i

1

(4.4)

Apa, 0 avTOpOPPLOUOG T1 Elval cVVHEST TWY U TOLOPPLOUWY T;, Ylo © € 1.
loyver 6T, ov 77(r;) = ;Y w6te 72(ry) = 71(r; ) = 77 ry) = (7 ) =y
xor oy 77(r;) = 14, 1ot TE(r;) = 150 Apar, Yiaw xé0e I 0 awtopopeLopdg
71 éyeL Ty Lo 6T T2 = id, SnAadY| Yo xébe T 0 awTtopopLopog T
elvae involution. Axépo, yioe I, J C {1,...,m} éxovpe 6t 77 0 75 = TynJ,
omov IAJ = (I'\ J)U (J\ I) elvow n ovppetpixn Stopopd twv 1 xou J.
[Mpdypoatt, apod ta 7; avtipetatifevtar tote yia xédbe ¢+ € I N J, t0 T,
eEapaviletor Stott 77 = id. 'Etol oty obvbeon Oo peivovy pévo awtd to
myaiel\JRieJ\Il.

21Ny ovvéyeta Bewpole To GVVOAO
N=A{rI c{l,....m}}=<m1,79,...,T;m >

"Exovpe 6t n ¢ : G — S, elvan opopopplopds pe p(o) € S, xow p(o) :
i j,ov o T Tj‘f]Tj_l. Tére, Kerp = {0 € Glp(o) =idaa,. . .my} = {0 €
Glo(o) iivs i, ry = rfryt v xé0ei = 1,....m}y =< 11,..., 7 >= N.
Anhodn, N = Kery xow dpo N <G. Emopéveng éxovpe 6t N = (Z/27,)™.
Axdbpa, toydet 6w N eméxtoon L/k(ty,. .., 1) elvow eméxtoon Galois, dpo
T0 owpa Ty otadepny atoryelwy g opadag Gal(L/k(t1, ..., ty)) elvan
70 k(t1,...,tm). loyder 6t Gal(L/k(ty,... ,tm)) =< T1,...,Tm >= N.

L:k(Tl,...,Tm) — {]dL}
| |
k(ti, ... tm) +—— Gal(L/k(ty,...,tm)) =N
| |
K =Fk(s1,...,8m) =k(er,...,em) <«— G = Gal(L/K)

Yoppwva pe to Bepelddeg Bewpnua g Bewpioag Galois, toydel ott
Gal(L/K)/Gal(L/k(t1, ... tn)) = Gal(k(ty, ..., tn)/K) akhé& éxovue 6T
Gal(k(ty, ... tn)/K) = S, Apa, G/N = S,,,.

Omdre, opileton M pLxpy] oxpLPpng axoiovbio
1-NLG5G/N~S, —>1

21Ny ovvéyeLa 0pLlLoLUE TOY OULOKOPPLOUSG OUASWY
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0:5n=G/N — Aut(N)
oN — 0(cN)
O(cN): N — N, pyet — oro !

Anrad, 0 : S, = G/N — Aut(N) dote yia xédbe o € S, xal yia xabe
71 € N woyvet 6 0,(r7) = oo™, To otoweio o € S, =2 G/N 10 TOw-
tilovpe pe o otowxeio o N € G/N. lpdypatt, o 6, eivor opopopeLopdc,
BOTL Oy, (T) = 01097(0109) 7L = 0109705 o7 = 0104, (T)07 " = 05,05, (7),
ONAdN byy0, = 05,05, = 0(0102N) = 0(01N)b(02N).

O 0 eivar ovpPatdc pe Tov OLOLOPPLOUS ¢, dNAASY] LoyVeL OTL

orjo !t = To(o)(I) (4.5)

Mpdrypott, n oxéon (4.5) toydet, dLott emaANHedETAL YLOL TOVUS YEVVATOPES
™mg S, =< (12), (12...m) >. Ondre, o opopopeLopds 0 eival oty ovoio
N evowx 8pdon TG S, oTa LTTOoVYOAX Tou {1,...,m}, apod to N Tow-
tileton pe to Suvopoovoro tov {1,...,m} wg ekng 77 < I, yra 77 € N
xoo I C{1,...,m}.

Emuéyovpe pio ouyxexpuévn pila amo xé&be block {r;, 7'}, éotw v
Ti, X0l 0PLLOLUE TNY ATTELXOVLON

Vv: S, =2G/N =G
T > ()
P(m) i L — L, per; — )

H 1 elvor opopop@roudg. pdyportt, a@od (m1m)(13) = Trima(y = (M) (Try)) =
U (m)(me)(r:), SNAadN ¥ (mims) = (w1 )ih(ma).

Axopa, Ba detEovpe O6tL p 0 Y = idg/y. 'BEotw m € 5, toyaio. Tore,

@0 b(m) = @(lr)). AN, ((m)(i) = m(i), apod B(m) : 1 > Tag.
Anhady, ¢ o P(m(i)) = m(i). Apa, ¢ oY = idg/n. Apa, LTTAEXEL OU.O-
nop@lopds ¢ : G/N — G, ue p o9 = idg/n, 6mov ¢ : G — G/N xou

N <G. Onéte, G = N x9G/N (1o omoio toylet, obppwva pe To Bedpnuo
T[Mapdptuoel]).

Ozvpnpa 4.1.1. H ouadoa Galois tys yevwns pnopens tov Gorenstein
ToAVWYVUOL [obuod 2m, elvar To Huevbo yvouevo

(Z)27)™ g Sy

ue dpcon 6 : S, — Aut((Z/2Z)™), n omwola divetow amo v “'puoxy”
dpaon tov S, ota vroovvoia tov {1,...,m}.
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AnddeEn. ‘Eyovpe G va eivor n opddo Galois tng yevixng LOP®NG TOL
Gorenstein ToAvwyOpov. AmodeiEope 6Tt N I G ot G = N %y G/N.
Koabwg eniong detkope 61t N = (Z/2Z)™ »ow G/N = S,,. Emopévwg,
G = (Z)2Z)"™ xg Sy, 6o 0 @ S, — Aut((Z/27Z)™) elvor n “@uowxn”
dpdomn Tov Tov S, aToL LTTooVVoAa Tov {1,...,m}. O

Inpetwon 4.1.1. H ouado Galois tn¢ yevixns uopens tov Gorenstein
ToAvwyduov elvar un afelavy yia n =4, emeldn) avt) Vot LGOUOOPN
ue ™y oedpxn ouada Dy.

O mapamave oxvELoUOS TOAYUOTL LoXVEL, Vi TNV artodetEy Ttov Oo
xoetoaoTovue v €vvola tov Wreath product.

Optopdg 4.1.2. 'Eotw A, B ouades xow m € Z, xat €otw p: A — Sy,
ououoppiouog xat H vor elvar to evv ywouevo m avtiypapwy tov B.
Axouoe, n ¢ : S, — Aut(H) elvor ououopiouos. Apa, n op: A —
Aut(H) elvou ououoppioucs. Opifovue Wreath product Tov B ue 1o A,
T0 omolo cvufoliletar Bl A, va elvar to nuievdd ywouevo H Xy, A,
onAadn BUA = H Xy, A.

H ouado H < Bl A Aéyetor Baon tov wreath product.

Ioybet 61t Dy = (Z)27) 2 (Z)27Z). Xty mepintwon pos H = (Z/27.)?
xow pop =0: S — Aut(Z/2Z)?). Apa, Dy = (Z/27) (Z)2Z) =
H xy (Z)27) = (Z]27)? x4 Ss.

Alde n oudda Galois s yevwng poppns tov Gorenstein TOAVWYV-
pov Yt n = 4, obupwvo Ue To TopaTave Oewonuo, evor G =
(Z)27)? xg Sy, pe 0 : Sy — Aut((Z/2Z)*). Ondre, G = D,. H ouddo
oty ovoualetor xow hyperoctahedral oudder.

4.2 AN\o Mopadeiypoto Reciprocal TToAvwv)-
LV

Ta xuxAoTopLxd TOALWYLELO Elvort Tow TTLo onp.ovTixd Gorenstein o-
Aovvpa. To n-00Td XOUAOTORLXO TTOAVKWVLLO Elval TO

P, (X) = H(X —¢)

¢

OTTOL TO ( OLATPEYEL TO GUVOAO TWY TEWTAOYLXWY N-PLLWY TNG LOVASOG
xo toyvel ot deg®,(X) = p(n), e ¢ va elvor n ovvaptnon tov Euler.
Axdpo toydel 6t 1 opddo Galois Tov N-06TOV KVXAOTOWULXOV TTOAVWVV-
pov vTEP To Q elvan Ladpopen pe ™Y oudda U(Z/nZ) twy avTloTeédL-
pwv ototyelwy ™g Z/nZ, dnhody Gal(P,(X)/Q) =2 U(Z/nZ).
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Avéroyo pe v TEPITTWON TNG YEVLXNG LOop@NS Tou Gorenstein TOALW-
YOUOL, €TOL XOL OTO XUXAOTOULYE TTOAVGYLUO 0PLLETAL €VOG ETTLLOOQL-
ouoés ¢ : G — H, omov H eivor vmoopddo ™G Syn)/2. OmdTE avdroyo
OTTOOELXVOETAL OTL OTOL XUXAOTOULXO TCOAVWVOUO LOYVEL TO TTOOOXATE
Oedpnuo:

Ozdonupa 4.2.1. H ouada Galois G TOL n-00T00 XUXAOTOULXOD TTOAVW-
youov ®,(X) vrép to Q eivar ion ue to Nuevlo ywouevo tov ¢(G) ue
™Y Z)27 oy xa povo oy efre 4 | n elte VTAEXEL EVOS TOWTOG SLALPETNS
TOV N, EGTW P, TETOLOS WOTE TO 2 va elvat n UeYaADTEQRY SVYoUn TOV
2 mov va dwopel To p — 1.

To Reciprocal moAvwvopo ep@oavilovtol oe TOAEG TEQLOYES TWY UO-
OnuoTinedy, cLINBWE WG XAVOYLXA TTOALWOYLLO AAYEBPLXWY N YEWUETOL-
WV OYTIXELULEVWY TTOL EYOLY xATOoLa SLIXOTNTA. O avapeépovpe dva
ONUOVTLXO TTOPASELYUOL.

Ay C plo xopmdAn optopévy og xdmoLo menepaouévo owpo Fy, téte
oplleTal N ZNtow cLYAPTNON OVTNG XAL LECW TNG ZNTH CLYVAPTNOTS TO L-
ToALKVLEO TG O,

Leye, (t) == (L= 1)(1 — ¢t) Z(1)

To moAvwyLP.O awTd emtaAnbedel Ty cuvopLoxy| eEiowaon

1
Loy, (t) = qthQLC/IFq(&)
OOV g elval To YEvog TNg xopmUAng C.
Tére, T0 Lo /]Fq(q_%t) elvo reciprocal.
Mpéypott, av ty pilo Tov LC/Fq(q_%t), ONACON LC/]Fq(q_%to) =0, t6te
1 1

q 2 q2 1
+ ) = qg( )QQLC/Fq( ~1/2 )
0 q——

Leyr, (

Emopévwe,to Lo /Fq(q*%t) elvon reciprocal.
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KepdAato 5

H opada Galois Twv ExOstixwv
I[ToAvwYOpwy Tov Taylor

"Botw f,(X)=1+X+ )2(—,2 +-- -+ %%, 10 n-0076 TOAVWYLYO ToL Taylor
™G exbeTinNg oLYAPTNOTG.

Ocdpnpa. (Bedonua tov Schur) ‘Eotw f,(X) =1+ X +X ... 4 X2

Q[X]. Tore toyver ott Gal(f,(X)/Q) = A,,, av 4 | n % Gal(f.(X)/Q)
Sn, aAMS.

[ m

To 1930, o Schur amédelte to0 mopamavew Bedponuo. Mo v arnd-
deLEn Tov TopaTdvw Hewpnuatog o axorovincovpe TRy atddetEn Tov
R.Coleman [1].

Mo ™y amddetEn tov B mpeémer va detEovpe 6Tt

DTo f,.(X) eivor avdywyo vmép 0 Q.

2) H G = Gal(f,(X)/Q) mepLéyet évay p-xOxAo yLo. xé0e TpohTo optdpud
p wote 5 <p<n-—2.

3) Na vrohoyioovpe Vv dtoxpivovoa tov f,(X), D, = D(f,(X)), xou
voo xabopioovpe oTE elval TEAELO TETPAYWVO.

oty amddetEn twy (1),(2),(3) o ypetaotodue tor axdrovba:

i) To xOpto Bedpnuo Ty p-adixwy ToALYOYLWY Newton.

ii) To aEiwpo tov Bertrand (to omoio amodeiydnxe amd tov Tscebyshev'):
[woe x80e n € Z,n > 8, vTAEYEL p TTEWTOG TETOLOG WOTE § < p < 1 — 2.
iii)To Bewpnu.o Tou Jordan :

Ozhpnuo 5.0.2. (Ocpnua tov Jordan) Ay n ouddoa G elvou transitive
voouada NG Sy, N OTTOlor TTEQLEYEL EVOY P-KOXAO VIO XATTOLO TOWTO P
TETOLO K)oTE § < p < n—2, T0TE N ouado A, mepigxeton oty G.(BA. [5],

T vt Tov AdYO Elvor YvwoTd xot wg Bedpnua tov Tscebyshev

67
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Ocworjuato 5.6.2 xar 5.7.2)

iv) H opdda Galois evig morvwvbpov Bobuod n mepiéyetor oty A,
oV xoL LOVO ay 7 SLaxpivouoo ToU €ivol TEAELO TETPAYWVO.

5.1 IToAVYwvo Newton

"Eotw p xdmorog mpwtog opthudg xou @p N aAyeBptxy 0Mxn Tov ow-
Lotog Ty p-odtxwy optbuwy Q,. Av a € Q,, To ord,a opiletal oo Ty
eElowon |al, = pordee.

Optopég 5.14.1. To p-odixd moAVywvo tov Newton TOUL TOAVWYOUOU
f(X)=1+a X +aX?+ - +a, X" € Q[X] opllerar wg n aroxdrw
x0T Oxn (convex hull) Twy onuelwy (0,0), (1,0rdyay),. .., (n,ordya,).
Ay a; =0, 10t ordy(a;) = 0. Toe onueior ota omwolar oynuotileTar ywvio
ovouagovtal x0pVPES TOL TOAVYWYOL.

Octovue (xo,50) = (0,0), (x1, 1), ..., (zs,ys) aUTES TIc x0pLYES. Tote
ot apifuol Y11 Aéyovton xAioes (slopes).

loyver To mopoxdtw Bewpnua xwElc amddely.

Ozdpnua 5.1.1. (Oedpnuo p-adixod molbywvov tov Newton ) ‘Eotw
(0,Y0), (T1,Y1),- .-, (Ts,ys) OL Stxdoxyixeég x0pLYES TOL TOAVYWVov. Tote
0 f(X) mapayovromoweitar vép 10 Q, ws f(X) = fi(X)--- fs(X),
drov 7o fi(X) éxet Babud x; — x; 1 xou 0Aeg o piles a; Tov fi(X) oTo
Qp. Exovv ordya; = — =2

[N v amddetEn tov BA. [9]. Ewdixdtepa toydet dtt, av 10 p-odixd
TOAOYwVOo Tov Newton €xetl Ywvieg, Tdte T0 TOALWYLPO f(X) avahbeTon
vTéP 10 Q,, dMASY Bev elvor avdywyo LTEP To Q).

Nopdadetypa 5.1.1. To woAbywvo tov Newton tov f(X) =1+ X + )2(—,2 +
o+ X7—,7 vép 0 Q.

Apyxa Oor vrodoyioovue to onuelo (i, ords(a;)), pe 0 <i < 7. Eyovue

otrtag=1,a1 =10 a; =5, ue 2<i<7.

i =0: a9 =1 t0te ordy(1) =0, dniady (0,0).

i =1:a; =1 t0ote ordy(l) =0, dniady (1,0).

vi=2: ay =+ =271 1d1e ordy(as) = —1, dAady (2,—-1).

i =3: a3 = 5 = 271371 1dte ordy(az) = —1, SAady (3,-1).

=4 ap = 4 = 2713747 = 273371 1dte ordy(as) = —3. Snladi

90|le
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(47 _3>

vi=5: a5 =5 = 2737157 10t€ ordy(as) = —3, dnAady (5,—3).

=61 ag =g =27%3715716"1 = 27137257 1dte ordy(ag) = —4, SnAady
(6,-1).

=T ar =% =2713725"1771 vdte ordy(ay) = —4, dnAadi (7,—4).

Apa ot x0pvPEs Tov ToAvywyvouv Tov Newton elvor ot €€ic (o, yo) =
(0,0), (x1,11) = (4,-3), (x2,y2) = (6,—4), (z3,y3) = (7,—4). Onore ot
xAoeig twy evbewdy elvor my = =3, my = -1 my = 0. Apa t0 f7(X)
ovadVetar oe ywouevo 3 mapayovtwy vrép tov Qy vmép To Qo ot
ormolot Eyovy Polfuc 4 —0=4,6—-4=2,7—6=1 avtiotolyws.
Iopotnoodue ot 7= 2*+2+ 1. OndTE Ol X-GUYTETAYUEVES TWY XOQU-
Py elvar ta “uepixa abpolouata” tng 2-adixng TapAcTOGNS TOV 7,
SnAodh 22,22 +2=6,22+2+1=T.

ATTO TO TOPATOVL TOPASELYUO TOPATNOOVUE OTL YEVIXK LOXUEL
oTt, ocVn—blp”1+b2p2—|— e, uE N >ng > - o xow 1 < b < p— 1.
Tote ot x- GUVTsToc}qusvsg TWY x0pLPWY TOL ToAVYWYoL Newton TOU
faX) =1+ X+ 34+ X7 elvou
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I = blpnl
To = blpnl + b2pn2

Ty = byp™ + bap™ + - 4 byp™

Ondte o xAioeig elvar m; = LY=L = Vit

Ti—Ti 1 bip™i *

Yrobétovpe Ot n = byp™ + byp™ + - - - + bsp™s, 6mov 0 < b; < p, ng >
Ng > -+ >Mng XOL ; = byp™ + -+ bp™, yroe i =1,2,.. ..

Aqupa 5.1.1. Yrobérovue ot k elvar évacg Oetixos axépotos xat k =
ag + arp + -+ - + asp®, omov 0 < a; < p. Tote oyvet ot

k—(ap+ay+---+as)
p—1

ord,(k!) =

Anddely. 'Eotw o6t p° | m xow p™  m, yi x&moo @uotxd aplBud
m. AuTté onuoalvel 4Tl TO P-0dXO OVATTTUYUO TOUL M, €XEL TNV LOPPY
M = aep® + e 1pT + -0+ app”, yior xémoto 7, pe 0 < a; < p, yLoo x6ébe
j=ee+1 ... r. Emoyévwg, emeldy] oL CUVTEASOTEG TTPETEL Vo ELVOLL GTO
{0,1,...,p—1}wywet6um—-1=(p—-1)+p)p+---+p—-1)+ (-
Dp® 4+ (ae—1)p° + aep1p® 4+ - - +a,p". Oérovpe 1, vor eivor T0 dbpoLopo
TWY OLVTEAECTWY TOV M, ONAAOY Ty 1= Qe + Aer1 + - - - + a. TOTE, 11 =
e(p—1)+ae—14aes1+- - +a,. Apo, m=tzlmtl — o — ord,(m). Emouévuwc,

p—1
k k

1 — 1 1
ord,(k!) = ordy(1---k) = Z Im 1p _TT A p— Z(Tm_1 —rm+1) =
m=1 m=1

L k—r
p_1[<7’0—7’1+1)+(7’1—r2—|-1)_|_..._|_(7nk71_,,,k+1)]: p_lk.

]

To mopddetypo pag LTOBAAAEL TNV W3EX NG LoYVOG TNG YEVLXOTY-
TG, OINADY] OL XOPLPES TOL TOALYWYOL Tov Newton TOL TOALWYVUOL
f(X) =14+ X + )2(—,2 + -+ E5 Ba elvon g pop@g (i, —ord(z;!)) ue
1 < i < s. O vroloyloovpe T xAloelg ToL TOALWYOUOL f,(X) =
L4+ X+ 55+ + 20 Apa,

S —ordy(z;!) + ord,(z;—1!)
om—wi Ty — Ti—1
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loydet 6TL
ord,(z;!) = v ! _p + -4 bip 1
_ b1(p”1 — 1) + b2(pn2 _ 1) 4+ bz(p”’ . 1)
p—1
OTmore,
m, = —ord,(z;!) + ord,(z;_1!)
Ti— Ti
= —bi(p" 1) — - = bi(p" = 1)+ by (P = 1) A b (P — 1)
(p — 1)bipm
N
pri(p—1)

Méptopa 5.1.1. ‘Eotw d Oetixds axépotos. Y'mobétovue ot to d diot-
OEl TOVG TOPAVOUOOTES TWY XACEWY TOL P-odxol TOAVYWYOL TOL
Newton tov molvwyduov f(X). Tote to d Stopel Toy Babuo arwo xabe
(avaywyo) mwapayovra tov f(X) vrép to Q,.

ArodeEn. Apxel va detEovpe 61t to d dronpel tov Podbud oo xébe ava-
YwYo mopdyovta tov f vép To Q,, ooV av xdmotog ToPdyovtog dgv
elvor ovaywyog Tote Hor avohbeTal o€ YLVOUEVO avaywywy. Eotw h évog
avdrywyog Tapdyovtog tov f vmép 1o Q,. ‘Eotw emiong a € Q, pio
otla Tov h. "Exovpe 6Tt To d Stotpel Tov Tapovopootn oo x&be xAlom.
Apa, To d Stopel TOV TOEOVOUAOTY] TNG EXTIUNONG TOL a, ONAASY] TNG
ord,(a), ovupwvo pe to Bedpnua 5.1.1. Ométe, to d Siorpel Tov Sei-
x1N StoxAddwong tng eméxtoong Q, < Q,(a) (obppwva pe to Bedpnua
8[Tlapdptnual®), o omoiog drapei Tov Babud tng eméxtaong Q, < Q,(«).
ANAG, o h elvor avaywyo xan a pila Tov h. Apa, [Q,(a) : Q,] = degh.
Emopévwg, to d dronpel tov Babud tou h. O

Méptopa 5.1.2. 'Eotw ot p™ | n. Tote to p™ Sopel Tov Lobuc xclbe
rapayovra tov f,(X) vrép to Q,.

Arodely. ‘Eotw 6t n = bip™ + -+ + bgp"™s. A@ob p™ | n, téte m < ng <
ns—1 < ---. Apa, oo to Hewpnuo 5.1.1 Tpoxdmtel 4Tt To P™ dratpet ToLg
TOPAYOLOOTEG OTTO XAbE m;. LUVETWCS, oOPPWYO Ue To TtopLopo 5.1.1
toyVeL 6TL To P Sroepel Tov Poldd oo xabe Tapdyovta Tov f,(X) vTép
70 Q,. O

*Aut6 t0 Bedpnpo epappolovpe Yo x&be pila a Tou f(X) %o xébe avéywyo h(X)
oL €xeL pllo Tov TOo .
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Méptopa 5.1.3. ‘Eotw p* < n. Tdre 10 p* Sowpel tov Bobud tne emé-
xTOONG EVOG 0WdUaTOg avaAvong tou fr(X) vmép 1o Q.

AnddeiEy. 'BEotw n = biplt + -+ + byp™. Apob p* < n, 16t k < ny. Apo
7o p* Srowpet Tov TOPOVOROGTH TOL M. ANAG, dTwe éxovue SeiEel xou
TOEATAY®, LoyOeL 6Tt To p* Stapel tov Babud omorasdrmote eméxto-
ong tov Q, pe ™y emobvadn prag pilag tov f,(X) ue extiunon avig
e ptlog —my. Toverde, To p* Sronpel Tov Babud g eméxtoomng Tou
oVUOTOG avahvong touv f,(X) vmép to Q,. O

5.2 Oewpnroa Tov Schur

Optopdg 5.2.1. Ay 1o f(X) € K[X]| avalbetar o xamoto ocduo ova-
Avons o0 w¢ f(X) = (X —r)(X —re)--- (X —r,), T0TE N Staxpivovoo
Tou f(X) opiletor wg D(f(X)) == 1_[(7’Z —r)? = (—1)(3) H(rl —rj).
1<j i#]

Ozopnua 5.2.1. ‘Eotw f(X) € K[X] éva avaywyo, Sywpelowo mo-
Avddyouo LBobuod n. Ay chK # 2, tote n ouada Galois Tov f(X) vmép
t0 K elvow vmooudda tng A, ov xar uovo av n doxplvovoa Tou f,
D(f(X)), evor téleto tetpaywvo oto K.

ArmodeEy. Aot 1o f(X) elvon draywplotpo Tolvwvopo Bobupod n, téte
oV T1,Tg, ..., Ty Elval ot pileg Tov f(X) toyder 6t f(X) = (X —r)(X —
ro) - (X — 1) xat L = K(rq,re,...,1,) €lvor To owpa oavédAveng tov
f vép to K. Oétovpe § = H(ﬁ — ;) # 0. AnAadh, § € L xou §* =
i<j
D(f(X)) € K. Ondte, n D(f(X)) elvorr TéAeto teTpaywvo tov K av xot
uovo av 0 € K. I'ia x&be o € Gal(L/K) woyder 6t sign(o) = F1, opod
o elvor petabeon twy plwy touv f. Omdte, o(d) = H(U(Ti) —o(rj)) =
i<j
sign(o) 1_[(7‘Z —r;) = sign(o)d. Apa, 0(8) = Fd. AoV 6 # 0 xow chK # 2,
i<j
T0TE § # —0. loydel 61t 0 € A, < sign(o) = 1. Anhadn, 0 € A, & o(d) =
. Emopévwg, Gal(f(X)/K) < A, av xow névo av To § tapopével atobepd
amo ™y Gal(f(X)/K), To omolo givor tooddvopo pe to 6t § € K. Apa,
Gal(f(X)/K) < A, av xow pévo av n D(f(X)) elvor téAeto TeETPAYWVO
oto K. U

Nopatienon 5.2.1. Ioyvet o1t av T0 woAvwyvuo f eivar povixo wote

FX) = (X —a1)-- (X — a,). wre D(f(X)) = ()& [[(as — ;) =
i#£j
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Optopdg 5.2.2. Ay f(X) =a, X"+ -+ a X +ag xouwry,...,1, 0lfES TOL
f(X), tote

D(f(X)) = a2 2T (ri — 17)* = ()& a2 [ (r: — )

1<j i#]

®eo')pny.oc 5.2.2. (Becdpnua tov Schur) Eotew f(X) = 1+ X + X +
X2 € Q[X]. Tore wyber ot Gal(f(X)/Q) 2 A,, av 4 | n %

nl

Gal(fn( )/Q) = S, addudg.

ArodeEn. Ttoyog pog eivar va detEovue 6TL M opddo A, TepLéyxeTon
oty opddo Galois Gal(f,(X)/Q) oe 6Aeg tig mepintwioels. To {nrov-
pevo Bor TpoxddeL oo to yeyovos 6t Gal(f(X)/Q) < A, ov xatl pévo
av N D(f(X)) elvon TéAeto tetpdywvo ato Q.

Apyxd, O vtoroyioovpe Ty Staxpivovoa tov f,(X), dnAadn ™y D(fn(X)).
‘BEotw 6Tt ay, . . ., ay Pileg TOU f,,(X) SNAadN f,,(X) = (X —ay) -+ (X —a,)
wow fi(X) =14+ X + -+ 55 = faa (X).

D(fu(X)) = <%>2“-2<—1><3>H<ai—aj>=<1 Hn'f @)
' z‘sﬁj

1
= ( 2n 2 Hn'fn 1 az

Axopa, fo(X) = fu1(X) + 25 xow 10 a; eivon pio Tov fo(X), SnAadi
fula;) =05 fo1(a;) = —%. Onére

D) = =) T ntfa(a) = (-0 Tni- %)
SRR SN | (CHENERECIRND | (5
= GO [T = P20 @ (1))
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To a; eivor pileg tov f,(X). Apa, n!f,(0) = (—1)”Hai = Hai =
i=1 i=1
nlfn(0)(=1)". Axépa, f,(0) = 1. Omore,

DUX) = (o (=) (1 ) = () (1) D -1y

= ()@ @z = ()@ (L

AvéTi, (—1)"+" =1, aob v n = 2k, k € Z, tote n® 4+ n = 2(k + 2k?) xou
avn=2k+1,keZ, to6te n® +n=2(k*+3k+1).

Eropéves. D(fu(X)) = (~1)& () = (~1)(&) (=2,

Avn = 0 mod 4, téte n = 4k, k € Z. Apo, D(f,(X)) = (—1)(2) ((4k)1)>4 =
((4k)D)24 = ((4k)1=2)2, oot () = 2k(4k — 1). Onéte, 1 D(f,) eivou
TEAELO TETPAYWYO PNTOL opLOpLov.

Avn=2mod4, t6te: 4| n—2 n=4k+2, k € Zxou () = 8k*+6k+1.
Apa, D(f,) = (=130 (ph2n = —(p))~t = —(L)% < 0. Ondre, 1
D(f.(X)) dev elvow téAeto teTPdYWYVO PNTOL 0 LOLOY.

Avn=3mod4, t6te 4 | n—3 < n=4k+3, k€ Zxou () = 2(k*+5k)+3.

Apa, D(fo(X)) = (=1)) [k + 3)2-%—3 = —1[(dk + 3)1]"%1 < 0.
Omtote, n D(fn(X)) dev eivor Téheto teTPdYwvVO PNTod 0pLOpob.
Avn=1mod4, e d|n—1en=4k+1, k€ Zxau (}) =2k(4k +1).
Apo, D(fu(X)) = (—1)2E+D[(4k + 1)!]'%. AANG oo 10 %QLTHELO TOL
Bertrand (Bewdpnpa Tov Tschebyshev), éyovpe 6t yroo x60e axépato n
pe n < 8 LTLAPYEL TTPWTOG P TETOLOG WOTE 5 < p < N — 2 XO ETETOL OTL
yioe xéBe oax€pao n > 1 LTGPYEL TEWTOG P TETOLOG WOTE § < p < N — 2
ue ordy(n!) = 1. Onéte,  D(f,(X)) Sev elvor TéAeto TETPdYWVO EMTOV
optpov.

Enopévwe, n D(f,) elvar téAeto tetpdywvo ato Q av xat pévo av 4 | n.
Omérte, obppwvo pe to Bedpnua 5.2.1 toydel 6T Gal(f(X)/q) < A, av

xow pévo av 4 | n.

Yty ovvéyelo Bo detEovpe 6t t0 f,(X) elvor avaywyo vmép to Q.
Ymobétovpe 6t n = Hp”?, OOV p TPEWTOG, Elval M VAALGY TOL N GE
p
TPWTOVG TToPdyovTes. Mo xabe TPWTOo p LoydeL 6T p™?||n. Apo cbupwva
pe to moptopa 5.1.2 mpoxdmTeL 6T TO PP drowpel Tov Pabud amd wbbe
TopayovTa Tov f,(X) vTép To Q,. Ouwe, avtd Loydel yia xébe TEWHTO
p amd Ty avaAboy tov n. OndTe, To P drowpel Tov Pabud amd xdbe
mapdyovto Tov f,(X) vmép to Q. Axdua, p"r < n, yio x&be TEHTO P.
2oppwva pe to mépLtopo 5.1.3 €xovpe 6t to P Sratpel to PBabud g
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ETEXTOONG TOL OCWUATOG avdAvang Tov f,(X) vép T0 Q,, 0 omoiog dtot-
pel 10 Babud g emExTAONG TOL CWUATOG avdAvong Tov f,(X) LTEE
70 Q. Emopévwe, to n Stopel tov Bobpd g EMEXTOONG TOV CWUATOG
avaAvang tov f,(X) vrép 10 Q. Opwg, degf,(X) = n. Apa, to f,(X)
elvar avaywyo vrép to Q. Omdrte, v opdda Galois Gal(f,(X)/Q) eivon
transitive.

Aropéver va SeiEovpe 6tL 1 opddo Gal(f,,(X)/Q) meptéyet évay p-xdxAo,
yroe %80e TEWTO p TETOLO WOTE § < p < n — 2.

Yrobétovpe 4Tt p elvon TEWTOG TéTOLO WOTE § < p < n — 2. Qo awo-
detEovpe 41t M ouado Galois Gal(f,(X)/Q) meptéyel xOxAo unxovg p.
Omodre, obppwva pe 10 mopLtopa 5.1.3, To p Srotpet to Babud tng emé-
XTOONG TOV OWUOTOG avdAvang Tov f,(X) vrép to Q,, 0 omolog Stapet
Tov Bobud g emExTAONG TOL CWPATOG avdhvang Tov f,,(X) vTép To Q.
Anhodn, p | |Gal(f.(X)/Q)|. Ordte, amo o bedpnuo Cauchy mpoxdtet
6t M opddo Galois Gal(f,(X)/Q) = G mepLéyer évo. atoLyelo TaENG p.
AMG Tt pova otolyelon TéEng p oty S, elval oL xOxAoL unxovg p, oy
p > 5. Apa, SeiEope 6tL M opdda Gal(f,(X)/Q) meptéyet évay p-xbdxho.
Omére, odppwvo pe 1o Dedpnua Jordan (Bewpnuo 5.0.2), éxovpe 6t yrow
xabe n > 8 7 opada A, meptéxetor oty opada G.

Axébpo, amodeiEope 6t av 4 | n téte N D(f, (X)) elvor téAeto teTEd-
Ywvo, toodvvopo toxder 6t Gal(f,(X)/o) < An. Emopévwg, av 4 | n
t6te Gal(fn(X) /o) = A, oddg toydel Gal(f,(X)/qg) = Sn, opod A, <
Gal(fo(X)/Q), [Sn : An] = 2.

Mo Tig mepLtntioetg 6mov 10 n < 7 o Bewpnuo Tov Schur (Bewpnuo
5.2.2) woydeL. LTIC TEPLTTWOELS AUTEC TO ETOANOEboaUE UE TNV XOVOT
Tov Tpoypdupatos Maple. Ilapabétovpe Topoxdtw Tor amoTEAEéTUOTO
amo 1o Tpdypoaupo Maple, amd to omola Stamiotwyvovpe GTL

Gal(f2(X)/Q) = 5,

Gal(f3(X)/Q) = 55
Gal(f4(X)/Q) = Ay
Gal(f5(X)/Q) = 55
Gal(f6(X)/Q) = S
Gal(f2(X)/Q) = 57
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Mopdptnpro A’

Kofopob tomov (pure of type)
ETEXTAOCELS

Ozwpnpa 1. H mollariaciactixy ouddo twy n-pley s Uovadog,
gotw U,, elvot xvxAw).

Artodely. ‘Eotw e = Exp(U,) =exbétng g U,, dnradh e € N eivor o
eAéytotog puotndg apLtbuog T.w a® = 1,Va € U,. AnAadn Ao ta a € U,
elvat pileg Tov TOALWVVLPOL g(X) = X© — 1. Ouwe, To ToALWVLY.O g(X)
€xeL To oAV e piles. Apa,

Un| <€ (A1)

Emiong, toyxdet 6Tt Exp(U,) < |U,|, dnhody
e < |Uy| (A.2)

oot 0 exbétng plog opadag 0y umopel va vmepPalvel Ty TAEN TNg
ORLAdOG.

Omdte, and g oyéoelg (A1) xai (A”.2) mpoxVmtet 6t e = |U,|. Axdua,
N opada U, elvor Temepoouévy), apol amoteAeital amo T n-pileg tng
novadag. Emopévwg, 1 opada U, eivoal memepoouévy offeAiovy) opédo
xo LtoyveL 6t Exp(U,) = |U,|. Apa, N opddo U, givor xoxAxd'. O

Optopog 1. ‘Eotw MKA(n,expchar(F)) = 1. Mo enéxtaon F < F(«)
elvar xabopob tomov n (pure of type n), av a eivar pilor Tov SLWYLLOL
X" —u € F[X], dnlady av o™ € F.

Axoua woxdet ott ay n enéxtaon F < E elvou xabopob tomov d (pure

'AvdTe, toyver 6t av G memepaopévy afehavy] opdda tétota wote Exp(G) = |G|,
ToTE N opbda G elval xUXALXY).

77
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of type d), ue d | n, t0te n enéxraon F < E eivar xabapob tomov n
(pure of type n).

Ozopnua 2. 'Eotw MKA(n,expchar(F)) = 1. YmoOétovue ot 10 F
TEQLEXEL TIS N-PLlES TNG uovadag xat éotw F < E. Ta axolovbla elvo
toodvvouo:

1) H enéxtaon F < E elvar xabapob tomov n (pure of type n)

2) H enéxtaon F < E eivar xoxdue) Babuod d | n.

Youtpy Ty mepintwaon, T0 o € E elvar poilor tov X" —u,u € F av xou
uovo av Irr(a, F) = X¢ — v, vy xédmwowo v € F.

Arnodely. Ymobétovpe 6t n eméxtaon E/F eival xobopod TtiTOL n
(pure of type n), dpo vtdpyeL o € E pilo tov ToAvwydpoLv X" —u € F[X].
O pilec TOL TOALWYOUOL glvar oL o, wa, ... ,w" ta, 6oL w Elvol TEW-
oyt n-pilo g povadag. Omote, N enéxtaon E/F eivol Temepoopévn
eméxtoon Galois. ‘Eotw, 0 € Gal(E/F) = G. H 0 xabopiletar mApwg
oo TV Jpdomn TNg O0To a oL M 0 OTEAVEL PLleg avaywywy o pileg
Ty By avaydyony, dSnhadh ca = W a, pe k(o) € Z,. H amexé-
vion o — w9 gfvon po evowpdtwon e G oty U, Snhadh n G eivo
LoORoPEN UE ULtar LTTOORAd TG U,. ANAG 1 opdda Twy n-pLlev Tng Ho-
vadag, U, elvor xuxAxn. Apa, 1 G elvor xuxAxn téEng d | n.
Avtiotpoga, vrobétovpe Tt M eméxtaon E/F, elvar xuxAuxy Babpod
d | n, pe ouddo Galois G =< o >= {id,o,...,091}. Wéyvovpe yLo éva
otolyelo a € E, T€ToLo tote To o vat elvat pilor Tou SLwYDLOL TNG LOPPNG
X4—u, ue u € F. O pilec omoroudrmote ToALwYOUoL p(X) eivar Tn¢ pLop-
PAg o, o, . .., o ta o ot pileg Tov TOALWYVBROL X I—u eivor TG LOPPHC
o, Waa, . .., Wit a, 6oL Wy elvor TEWTOEYLXN d-pilo T povédag. OTtéte,
d—1
o Bpodue a € F tétolo hate oa = wya, 0t Irr(a, F) = H(X — awh).
k=0
Oétovpe f 1= adwfll = fa’. AN\& 10 3 € F, duotL to 3 elvon too pe to
YLVoReEVo Ty PLloy Tov X—u. Apa, al € F xou étol Irr(a, F) = X?—a,
Anhadi, n eméxtaon E/F eivar xabopod tomou n (pure of type n).
N

(d-1)/2

Ozdpnua 3. (Ocuciidec Ocdonuoa twy Ilemepooudvwy ABeiovdy
Oucdwyv) ‘Eotw G nercpacudvy, affehavy oudda. Tote n G evor evho
YIWVOUEVO XUXAXWY DTTOOUAOWY, ONAod) G = L/ Z X ... X L|n.Z, yiow
XATTOLOVG AXEQOLOVS N;.

Nopationon 1. loyvet ott Z/mnZ = Z/nZ X Z/mZ av xat uovo ov o
MKA(m,n) = 1.



IMopdptnuo B’

Totwvopo xor Oswpio Galois

Acg Bewpnoovpe, xat’ oEYNY, TELOVLUO TNG LOPPG
aX"+bX'+c

To @OBvéTwpo tov 1967 o Hans Zassenhaus mopatripnoe 6tL, pé€ypl TOTE,
0oUTE €Vl TTOALWYVLILO JEV NTOY YYWOTO pe opddo Galois vép To Q TV
oA opédo PSL(3,Fs), Twv avttaTpédLpwy 3 X 3- TLVA%WY LE GTOLYELN
oméd to odpa Fo. Xt 1969 o W. Trinks édwoe éva T€ToLo TTOPASELYUOL.
[Tpoxertanr yio To TOALGHYLUO

f(X)=X"—7X +3 € Q[X]

(BA. [14D
Yt 1956, o E.S. Selmer (BA. [3]) antédetEe 6Tt TO TOALGDYLYLO

FX)=X"+X +1€Q[X]

vioen #Z 2 (mod 3) eivort avaywyo vép to Q. H atddetEn eivor atotyetd-
g oG SvoxoAn. H opddo tov Galois awtod eivar 1 S, (BA. [8]). Emi-
o, oty (Ot epyaaior Tov, o Selmer amédetEe 6L t0 g(X) = X"—X -1 €
Q[X] eiva avdywyo vmép t0 Q, yror xAabe n > 2.

Mo ™y amddetEn xo Twy V0 TOPASELYULATWY YONOLULOTTOLELTOL TTROY -
onueévn Oswpior ApLtOuv.

Fevixa, éotw f(X) = X" +aX +b € Z[X] , 6mov a = agc” xot b = byc™.
H opéda Galois Gal(f(X)/Q) toépopen vmép to Q av xow pévo av étoy
Loy OOLY

1) To f(X) eivow avdywyo vmép to Q %o

2) MKA(age(n — 1),nby) =1

(BA. [4D

TENOG, EVIELXTLXA OVAPEPOVLIE TNV LETATTTUYLOXY EpYoctia Tou S.C. Brown

(BA. [13D.
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Mopdptnro I

I"1 HpeevOéo I'tvopeva (Semidirect Products)

To nutevdd ywiépevo (semidirect product)[BA. [2]] dbo opédwy H xon
K etvar plo yevixevon tng évvorag touv €vbd yvopévov twy opddwy H
xow K oty omola dev amorteitor xot oL 3V0 OPASES Vo ELVOL XOVOVLKEG.
AvTH N xartaoxevn pog emttpénel (0 0PLOREVES TTIEPLTTTWOELS) VOL XOLTO-
oxeLACGOLUE Lo LEYOAITERY opéda G, amd tig H o K, v oola wepteyet
vToouadeg todpoppeg pe Tic H xow K avtiotorya, dmtwe oavtd oupPoivet
%ol 070 VOV YLYOUEVO TwY VO OUAdWY. XTNY TEPITTWOY TOL NULEL-
0éovg yvouévoo, M opada H Oo eivar xoavovixy oty G, oAAé& 1 K dev
elvor amapaltnto vo elvar xavovixn oty G, o avtibeon pe to gvhv yi-
vopevo. Omdte, Ha LTTOPOVUE VO XATOUOXEVAGOVUE UM OPEALOVES OUASES
oxopn xt av ot H xow K elvar afeitavég. To nuievdd yvopevo amoteAel
XONOLLO €pYOAElo SLOTL pog eTLTEETEL Vo peyevbhdvovpe onuovtixd to
oVUVOAO TwWY OPAdwY ToL €Yovpe oty dtabean poc.

Optopog 2. (Evbb Tvduevo) Eotw ouddo G xar Gi,Gy vmooudde
¢ G Y tic omoleg toyver o1t G = G1Gy. H G evar 10 (eowtepixd)
el ywouevo twy Gi,Gy av xoat uovo av ot Gi,Gy elvouw xovovixég
vroouades ¢ G xow N TOUN AUTWY ATOTEAETAL OTTO TO LOVOOLOLO
otoyeio ™ G.

loyder to opaxdtw Bewpnuo:

Ozvpnpa 4. 'Eotw G ouado xat H,K xoavovixés vroouades s G yioo
TG omoleg toyvet ott HNK = e, 0mov e elvat To povodiolo aToLyelo e
G. Torte, woyvet o1t H x K = HK, dnAadn to eEwtepixo evlv yvouevo
Twy H xot K elvor 100poppo ue 1o eowtepxo v ywouevo twy H
xot K.

Tnuelwon 1. Y'mapye: aupiuovooijuayty avtiotoryia avoaueoo oto HK
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xat oto H x K, 0 orola divetar awo vy HK — H x K ue hk — (h, k).
Onorte, woyvovy ott H = {(h,1), h€ H} xat K = {(1,k), k € K}.

lMMpétaon 1. ‘Eotw G ouado xow H,K vmoouddes tov G. To HK =
{hk|h € H, k € K} elvou vrroouado tng G av xo povo av HK = KH.

Mpétaon 2. 'Eotw G oudda, H xoavovixy vroouadoa ts G xat K vro-
ouado t¢ G. Tote n HK eivar vroouada s G. Ay emmAéoy xot n K
elva xavovixy vroouadoa s G, tote HK elvouw xovovixy vmwoouddo
e G.

AnodeEn. HK = UpexgHk = UpexgkH = KH, a@od H xoavovixy) vroo-
nada g G. Omdte, obupwva pe v mpodtoon 1 toyder 6t n HK elvar
vmoop.éda ¢ G.

Mo voe detEovpe ot HK elvor xavovixn vmoopdda g G, apxel vo Sei-
Eovpe 61t g 'HKg = HK. Opilovpe (HK)9 := g 'HKg. Téte (HK)? =
HYKY = HK, ooV ¢ = H, d6tt H xavovixn vroopddo g G xow
K9 = K, 36Tt K elvorr xavovixy vroopada tng G. O

Yy6Ao 1. 1) N xabe o € HK, toyvet 0Tt YoA@peTaL uovadixd oTny
poppn o =hk, ue he H, k € K.
2) ‘Eotw hiky, hoko € HK xou H QG, K < G ye HN K = {e}. Tore,

(hlk?l)(thg) = hlklhg(/{?flkl)kg = hl(klhgkfl)klkg - h3k’3 S HK (1—‘,1)

a@ob, kihkit € H, ot H QA G, nAad) hikihoki' == hs € H xou
k?lkig = ]{33 e K.

Ot Topamtdve LTTOAOYLOWOL 670 oYOALo 1(2), otnpilovTol 670 YEYOVHC
6Tt NON vTaExeL oudda G ov TmepLéyet vroopadeg H xow K pe H I G
xat HN K = {e}. H Paown 3o tou MuLevbéonvg yvopévou eivar 4T
Eexwvovtog pe 8o opadeg H xaw K vo opioovpe pior opddo v ool vo
TEQLEYEL LOOUOPPLXA avTiypopa Twy H xat K tétota thote 1 Toun avtoy
vou elvol 1 TETPLLUEVT XaL EVar X’ TV OV0 YO ELVOIL XOYOVLXY] UTTOOULADOL
g G. T voo ovpfel awtd, epappdlovpe ™y eEiowon (I7.1), n owoia
0pLLeL TOV TOAXTTAOGLOGUS TWY GTOLYELWY TNG OPLADOG LOG XOTA TETOLO
TPOTTO MHOTE Vo EYEL VOO oxOun xL oy Oev Yvwpilovue ov LTTEEYEL
opéda ov va tepLéyet tig H o K. v eElowon (IM.1) to k3, mpoximret
OTTO TOY TTOAATTAGLOOUO GTOLXELWY TN K %o To hs TpoxVmttel amd tov
TOMOATAAGLOGPS TOL hy %o ToL kihoki! oty H. Edv epeic propodye
VOU XOTOAGBOLUE TTOL OYAXEL TO GTOLYELO kihoky ' pe Pdon tic H xou K,
¥wplc avoupopd oty G, tote M opado HK Oo pmopel va mepLtypopel
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€€’ ohoxAnpov amo T H xo K. Mopodpe va }pnoLoTot o0VUE ouTNY
™V TEPLYPOPY] YLow Yo opioovue TNy oudda H K, YoNnoLLoToLhdyTos Ty
eElowon(I.1) yia vor 0piooLUE TOV TTOAATTAXAGLAUOUO.

Mopationon 2. Enedy H I G, 7 ouada K dpa otny H ue ovluyio
(conjugation), dSniodh k- h =khk™, vyt k € K, h € H.

Ornore, 1 ekiowon (I".1), umopel va yoopte! wg
(hiky)(hoks) = (hiky - ho)kiks (1.2)
H dpcon s K otny H ue ovluyia diver Tov ououoppouo
v: K — Aut(H)

Omote, and ™y ekiowon (IM.2) mpoxdmTeL 4Tt 0 TOANATAXGLOOUGS
oty HK eEaptator wévo amo 1oy mToAamAaoioowd oty H, amo tov
TOAMaTAaoLaopd oty K o omtd tov opopop@Llopd ¢. AnAody, o ToA-
AamAaotaopog oty H K opiletal amo tig H xou K.

Ozwonuoa 5. 'Eotw H, K ouddes xar ¢ : K — Aut(H) ououoppioudcg.
Ac ovuPolricovus - v (aptotepr) Sodon tne K otyy H, 7 omolo
oplletar amo ™y . 'Eotw G 10 0OVOAO OAwY TWY OLOTETAYUEV®Y
Gevyddyv (h,k) ue h € H xou k € K xat opilovue toy mollamiaciocouo
oy G wg:

(hl, k1>(h2, k’g) = (hlkl . hz, klkz)

Tote:

1) Avtde o moldamdaciaouds xabiotd v G ulo ouddo ue takn
Gl = | HIK].

2) To ovvoda {(h,1)|h € H} xow {(1,k)|k € K} eivow vmoouddeg tng
G xot ot arnewxovioeis h — (h,1), ue h € H xou k — (1,k), pe k € K
elvat 1ooUoPPLOUOL VTYY TWY VTOOUAOWY UE TiS oucdes H xou K,
ovtiotolyws. Andadn, H = {(h,1)|h € H} xou K = {(1,k)|k € K}.

TowtiGovrac tic H xat K ue to woopoppo avtiypapo tovs otny G
wouv weptypdpovtar oto (2), TEOXVOTTEL OTL

3) HAG

4) HNK = {e}

5) I xébe h € H xow k € K, khk™' =k -h = ¢(k)(h).

AmtodeEn. 1) Eivor amhé vo eAéyEovpe 6tL 1 G eivor opndda pe Tov ToA-
AXTTAQOLOOULO TTOU OPLOOUE, YENOLLOTIOLWVTOS TO YEYOVOS OTL 7] - €lvort
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dpaon tov K oty H.
G ={(h,k),h € H, k € K} Tlpooetatptotixi tdtétrta tng G:
"BEotw (a,x),(b,y),(c,2) € G, t1e:

((a,2)(b,y))(c, d) =

ax - b, xy)(c, z) = (az - b(xy) - ¢, xyz)

ax -bx - (y-c), xyz) = (axbr 'z - (y - c), 2y2)

ax(by - c)a~" xyz) = (azx - (by - ¢), vyz)
a,z)(by - ¢,yz) = (a,2)((b,y)(c, 2))

é@a, ((a,2)(0,9))(c,d) = (a,2)((b,y)(c, 2)), yrw %60 (a, ), (b,y),(c,2) €
"YropEn povadiaiov:

To (1,1) eivoe To povadiaio g G, dét (1,1)(a,x) = (1 - a,z) = (a,z),
yia xébe (a,z) € G.

"YapEn avtootpdou:

‘BEotw (h, k), (hy,k1) € G. Tére: (h, k:)(hl,k;l) = (1,1) = (hk - hy,kky) =
(1,1) = hk - hy = I1xowkk, = 1 = hkhik™' = 1xowk, = k' = khy
hlkxowk, =k ' = h =k h thxowk =kt =h =k ' A, ok, =
k=L Apa, (h, k)™t = (k71 b=t k7Y, yioe %0 (h, k) € G.

Térog, 1 G elvol ¥AELOTN WG TTPOG TOV TTOAAXTTAAGLOCUG TTOL OPLOOLE,
dote toyveL 6t (hy, k1) (ha, ko) = (hiky - ho, kiks) € G, 0oV ki, ky € K xow
hiky - hy € H.

Enmopévog, 1 G elvor opddo xow mpopaveg toydet 6t |G| = |H||K].
2)'Eotw H = {(h,1)|h € H} xon K = {(1,k)|k € K}.

H < G. Tpdrypo, oot (1,1) € H, av (a,1),(b,1) € H t61e (a,1)(b,1) =
(al-b,1) = (ab,1) € H, oot ab € H xor av (a,1) € H, téte (a,1)"" =
(1- afl,l) =(aH1) € f], apod a~t € H.

Axéua, K < G. Hpéypat, apod (1,1) € K. Av (1,z),(1,y) € K, téte
(1,z)(1,y) = (lz - Lzy) = (z- L,zy) = (zlat zy) = (1,2y) € K, apod
zy € K wouw av (1,2) € K, tote (1,2)™' = (7' - 1,27") = (a7 ', 271 =
(1,z7Y) € K, ot z7' € K.

Amopévet va Seifovpe 6t H = H o K = K. Opilovpe Ty : H — H,
ue h — (h,1). H T} eilvow opopopropds, Sttt Ti(hihe) = (hihe, 1) =
(hil - ho,1) = (hy,1)(he, 1) = T1(h1)T1(he). Entlong, n 11 elvan éva-mtpog-
éva. Tpdypott, Ti(hy) = Ta(he) = (h1,1) = (ha, 1) = hy = ha. Axpao,
n Ty eivow emt, Stét av (h,1) € H, téte Ty(h) = (h,1). Onéte, n T} ei-
vo toopop@Loude, dnhadh H = H. Avédoya, opilovpe Ty : K — K, e
k— (1,k) xouw mpoxtmrer 6t n Ty elvor toopop@lopos, dnaadn K = K.
4) Tlpopavedg toyveL 6T HNK = {1} = {(1,1)} xow apod H = H xou
K=K, t6te HNK = {1}.

(
(
= (axbz 'z(y - c) Y ayz) = (axbycy to~t 2y2)
(
(
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5)'Eotw (1,k) € K, (h,1) € H. Téte, (1,k)(h,1)(1, k)" = ((1,k)(h, 1)) (k"
LY = (k- hk) (B 'k, k) = (kRN E) (1, k7Y = (khk— 'k - 1,kE) =
(khk='kk=',1) = (khk™',1) = (k- h,1), pe k- h € H. Ondte, Towtilovrog
7o (1,k) pe to k xow to (h,1) pe 10 h, AdY® T®V LOOLOPPLOULY TTOL KLTTO-
detEope oto (2), mpoxdmtel 6t khk™' =k -h,ye k€ K, h e H.
3) AmodciEope 6t khk™' = k- h xou woyOel 6t k- h € H. Anhodi,
khk™' € H. Apa, kHE™ = H »ow émeton 6t k € Ng(H), yroo xébe k € K
. Om6te, K < Ng(H) xow woyver 6t H < Ng(H), dpae HK < Ng(H).
Axbpa, toydel 6t Ng(H) < G xow G = HK, étol émeton 61t G = N (H).
Emopévwe, H < G.

[

Optopog 3. 'Eotw H,K ouades xou ¢ : K — Aut(H) ououopptouos. H
ouada Tov TePLYpapeTor aTo Oeddonua 5, ovoudletar nuevldv yo-
uevo (semidirect product) Twy H, K w¢ mpog Ty ¢ xaw ovuPolileton we
Hx, K.
(Av 0 ¢ elvar Tpopavic Tte Sev TNV avapépovus, dNAadY YOAPOVUE
HxK.)

Yxo6Ato 2. O ovuPoriouds Touv nuievféovs ywougvou (semidirect product)
elvar étor wote va vrevuuller ot TO toopnoPPxo avtiypapo s H
oto H X K elvar 0 xayovix0g mTopdyovTas xal OTL 1) XOTOOXEVY] TOU
nuevléovs yvougvou dev elvor copueTo) ws Tpos ™y H xat ™y K,
oe avtibeon ue to vV youevo.

Xty ovvéxeta, Qo Siamiotycovue wote To Nuevdy yvouevo twy H xou
K tavtifetar ue to €000 ywouevo tovg. loyver ot to evfv ywouevo
elvouetdixn) TeQImTTWoNn ToV NULELIEOVS YLVouUEVOL.

Mpéraoyn 3. 'Eotw H,K ouadec xot p : K — Aut(H) évag ouopoppt-
ouds. Tote to axolovba elvar .oodvvouo:

1) H towtotixy arewxovion uetatd tov H x K xow tov H x K elvou
Evag ououopPLouos ouadwy (xatl eTOUEVWS IGOUOOPLOUOS)

2) H ¢ elvo 0 TeTtoluuévoc ououoppiouoc ord to K otyy Aut(H).
3) K<HxK.

ArmodeEn. (1) = (2) Ymobétovpe 6Tl M TAVTOTLXY ATTELXGVLOY ELVOL OULO-
LoPQLOUOG. ATTo Tov 0pLopd TG TEAENS TNg opadag oto H X K, €xovpe
OTL

(hi, k1) (ho, ko) = (hiki-ha, k1ks), yYtoe x80ehy, hy € H xow yiow x00eky, ke € K
(I.3)

'Na(H) = {g € GIHY = H} = {g € GlgHg™" = H}
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AoV, 1 tawToTny] amewxovion UeTaED Tov H X K xot tov H x K
elvot Evog opopop@Lopig opadwy, ToTte

(h1, k1) (he, k2) = (hiha, kiks) (I".4)

EEodvovtag tig (IM.3) xon (IM.4) xotd ovvietorypéveg éxovpe 6T
ki - hy = hg, Yot x&0e hy € H xow vy xabe k; € K. Apa, n K dpa
tetptppévo oty H, dnhadn K x H — H, pe (k,h) — k- h = h. Ondte, o
¢ elvol 0 TETPLUUEVOS OPOLoPPLOpOS artd To K oty Aut(H).

(2) = (3) Ymobétovpe 6Tt 0 ¢ Elvat 0 TETPLLUEVOS OLOPOPOLOUOG ot
70 K oty Aut(H). Téte,  Spdon tng K oty H elvon tetoippévn. Ondre,
obpwvo pe to Bedpnua 5(5), toyder 6t yiow xdbe k € K xow yia xébe
h € H, khk™* = k-h = h, dq0\adA khk™ = h = kh = hk = k = hkh™!.
Apa, h € Ng(K), yioo xébe h € H. Anhod, H < Ng(K). Axbpo, K <
Ng(K). Apa, HK < Ng(K), pe G = HK xou woydel 6t Ng(K) < G.
Omore, émeton 6Tt G = Ng(K). Emopévwe, K <G, dnhadn K I H x K.

(3) = (1) 'Eotw 6t K < H x K. Eyovpe 6t [h, k] = hkh k™! € K,
apod hkh™' € K, 86t K < H x K oad\& xow [h, k] = hkh k™! € H,
apob kh™'k™' € H, 36t H < G. Anpad¥, [h, k] € HN K = {1}. Apa,
[h k] = 1= hkh k™' =1 = hk = kh = h = khk~'. Ondre, 1 dpdomn Tng
K otmv H eivor tetptppéyn xot oo 0 moAamAaotoopds oto nutevfv
YLVouEVO TavTileTol e auTOY ToL EVOHEOVLGS YLVOUEVOL, TO OTTOLO ONULOLVEL
oTL (hl,kl)(hg,kg) = (hlkl : hg,klkg) = (hlhg,k1k2>, YL xaOe hl,hg e H
ol ki ko € Ko ANAG, id : H x K — H x K, pe id((hy,k1)(h, ko)) =
’id(hlhg, k/‘lk’g) = (hlhg, k?l]{?Q) = (hh k?l)(hg,k’g) = ld(hl, ]fﬁ@d(hg, k?g) AQO(, o
id lvoll OpOPOPPLOUOS OUASWY. O

Mopadetypa 1. Ioyvovy ot H,K ouades xat ¢ : H — Aut(H) ouopop-
pLouog xot K dpo oto H ue k-h € H. 'Eotw G = H X K xouw vmapyovy
H, K, téroix dote H = H xat K = K.

‘Eotw H afelhovi oudda (umopel vo elvar xow dmelons taéng) xau
K =<1 >~ 7Z,. Opllovuc ¢ : K — Aut(H), ue k — fi(h) = h™1, dniady
k-h=ht yia x&be h € H. Tote, n G meptéyet v vmoouddo H ue
Seietn 2 xouw khk™' = ™!, yia xabe h € H.

Idwaitepo evdiapépoy mapovaowaler n mepintwon mwov n H eivor xv-
xAxn, ot tote av H = 7, tote G = Dy, xou av H = 7, t07€
opltovue G = Dy.

Yy ovvéyeta, Ba amodeiEovpe éva Bewopnuo ovayvodpLong (recognition
theorem) yior Tow MuLevBéa yvdpeve. To Bedpnua avto pog Bonbdéet vo
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OLOTIACOLUE ) YO VOAVGOVILE OAES TLG OUAGEG CUYXEXPLUEVWY TAEEWY,
UE OTTOTEASOUOL VO TRELVOUNCOLUE TLS OULAOES UE OUTEG TLG TAEELG.

Ozvpnpa 6. ‘Eotw G oudado xow H,K vroouades tns G tétoleg wote
H<G xou HNK = {1}. Eotw ¢ : K — Aut(H), pe k — fr, owov
fr(h) =k -h =khk™' ououoppioudc ouadwy. Tote, HK = H x K.
Ewworepo, av G = HK pe H<LG xow HNK = {1}, tote n G evor t0
nutevdd ywouevo Ty H, K.

ArmodeEn. Apob H 4G, téte HK vroopdda tng G xow toydel 6t xabe
otowyelo g HK ypdopetar povodixd oty popen hk, pe h € H xou
ke K.

H amewévion T : HK — H x K, pe hk — (h,k) elvow toopop@Lopoc.
Mpdeypote, n T elvat opopoplopds, dLott T'(hikihoks) = T'(hikiha, k1ks) =
(hikihoky ' kiks) = (hiky - ko, kiks) = (hy, k1) (ho, ke) = T(hik1)T (hoks),
oo H JG. Entiong, n T eivon évo-mtpog-éva, dtétt T'(hiky) = T'(hoks) =
(hi, k1) = (ha, ko) = hy = hoxowky = koo ANMAadN, hiky = hoks. Axépo, n T
elvor el ex’ xatooxevng, oot av (h, k) € H x K, t6te T(hk) = (h, k).
Emoupévewg, HK = H x K. O

Optopdg 4. ‘Eotw H vmoouada tns G. Mia vroouado K s G Aéyetou
ovunAjowuo (complement) tng H otpy G av twoyver ot G = HK xou
HNK = {1}.

Me v mopoamdve opoAoyio, TO XPLTAPLO YLOL TNV OVXYVWELOY TOL
nuLevbéong yvouévou eivor GTL TEETEL VO DTTAPYEL EVOL CUUTIANOWUO YLOL
XamoLo yvnoLo. xovop=yix1n voopado g G. EmimAéoy, dev eival xdbe
opada NuLevhd yvipevo dVO YYNOLWY LTTOOUASWY TNG. XAUPAKTNELOTLXO
TOPASELYUO TTOTEAOVY OL ATTAEG OUAdES. AAAG, M €vvola Tov MuLtevbéovg
YLVOUEVOL OEAVEL ONUAVTLXA TOV XATAAOYO TWY YVWOTWY LAG OUAOWY.

Ozvpnpa 7. Av K elvor xavovixy vmoouada t™s G, T0TE T ETOUEVOL
elvar toodvvauo:

i) H G elvou to nuevbd ywduevo twyv K xat G/K, dniadi G = KxG/K.
i) Yrayet opouoppioucs s : G/K — G, ue vs = lg/k, omov v : G —
G/K elvou 1 puowy amexovion.

I".2 Axpteigc AxoAovlisg (Exact Sequences)
Optopog 5. Mio axoiovbior ouadwy T LOOPNS

"Gi&Gz#l fii>1 Gipg = -+
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omov f; elvar ououop@touol ouadwy, ovoualetor axpyBng oaxolovbio
oy N exova xabs ououopPPLoLOD ElvaL (G UE TOY TVENVA TOV ETTOUE-
vou, dniadn Imf; = Kerf;y.

Optop6g 6. Muxp1; oxoiBric axolovbio (Short exact sequence) ovoudletoun
ulo axpf3ng axolovlion ue ™y ToEOXATW LOOPY

1-NLGa450 -1

Andady, n | evor éva-mpog éva, 1 g elvar entl xow Imf = Keryg.

Moag evdra@épsl 1 Yvwon yio to TOTE N ULxpy oxplBng axoiovbio
1-NLa? Q — 1 draomdton M LoodVvopo TOTE 1] ¢ ovTLAaUPaveTon
™y G wg Nutevdb ywopevo twv N xow p(G) (AANG 1 ¢ eivar e, dpa

¢(G) = Q).

Mopatnonon 3. Ay G = H x K, 10te n axolovbioc 1 — H 5La =
HxKS5K =1, ue f:he (h1) xaw ¢ : (h k) — k., eivou axofic. Ay
ovufoaiver avto, ToTe Aue OTL N XN axEPNs axolovbior SioaTal.
Alda vrapyovy axpfelc axolovbics mov n G dev elvar to MUueLHY
yvouevo twyv H, K.



Mopdptnuo A’

To a&lwpo Tov Bertrand

Améomaop.a amo o BLBAio Twy lwavvy Avtwviddn xar Aptoteidn Ko-
VTOYEWOEYN “Oewpion AptOuddy xor E@oppoyéc” (Ee nhextpovixy Lopo,
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/MATH443/workingcopy.pdf).

Av n > 0, OTtRPYEL TTAVTO TTEWTOG p TETOLOG WOTE N < p < 2n

Inpetwon Avelyan>1tten<p<2n. [Noaon=1,1<p<2-1=
p = 2 XPELRLETOL TNV LOOTNTA.

Mapatenomn Zovnwe v amddetEn elvor avoALTLXNG LOPPTG XOL ATTO-
tedel uépog g amddetEng Tov prime number theorem [?]. ESw O d¢d-
oovpe Ulor atddelEy] TEPLEGATEPO CLYILAGTIXY, 1| OTTOLOL OPELAETAL GTOV
Erdos.

Aqppo 1. Ay n > 1, 10te:

1. 27 < () < 2%,
2. TLcpconp Stopel To ().
3. Av r(p) o exbéTns Tov p, Etol dote
PP < 2p < pr@+D)

T0te (2: )| Hpgznpr(p)'

4. Av n > 2 xou %
5. [[<np < 4™

AmodeEy. 1. 2n—k > 2(n—k) yio xé0e k, 0 < k < n.

2n—1  _ n+l

<p<mn, 10tE DY (2?:‘)

= (). Am6 ™y &M pepid, o
opBpdg (2) etvon o peyahvtepog ouvteheothg Tou (1+1)%, (*7) <
(14 1) =220,

Emopévewg 27 < 2.

n n—1 n
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2. (") = % [oe %60 p € 9§, n < p < 2n woyder 6t p | (2n)! aAA&

ptnt= ][ »l (27,7)

n<p<2n

7(p)

3. O exbéng tov p oto n! elvor g {%} (6o T0 Bovpe, oTic aoxRoELS).
- p
Jj=1

Emopévus, o exbétng tov p oto () elvou

> ([ =[]} <Zr=r0

j=1 =1
Edw ypnoipomotodue v tdLoTnTR

[2] + [y] < [z +y]

KoL

X0l CUYETTWG

4. Av 2?” < p < n TOTE TO p EUPOVILETOL ULA POPA TTYY TLOLEAYOVTOTOL-
Mo Tov n! xot 300 PoPEg, aWoV 3p > 2n, GTNY TOEAYOVTOTOLINO
Tov (2n)!. Emopévweg, agpod n > 2 xou p > 2, toyvet

2 < p=pt <2n>
3 n
5. 'Eotw P(n) n mpog amddelEn mpdtoon
P(1) 0 < 4, woyoel
P(2) 2 < 4% oyveL
P(3) 3 < 43 Loyvet
Topa, av m > 1, Téte P(2m — 1) = P(2m). Hpdaypot,

Hp: H p < 4Pt <g2m

p<2m p<2m—1
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Emopévwg, pmropodpe v vobéoovpe 6tL n = 2m + 1, 6Tov m > 2.
To xébe p € §,m+2 < p<2m+ 1, éxovpe p | (). Av Aoy
vrtobéoovpe 6Tt N P(m + 1) toydet, téTe:

2m+1 2m + 1\ ,,
HPS( m ) Hp<( m )4“'

p<2m+1 p<m+1

AMG (P™1) efvon 0 (xevTpIds) GLVTEAEGTHAG TOL OVATITUYULOTOS
(1+1)>* ondre

2 1 1
( m + ) < (14 1) = g,

m 2

Yuverng amodelEape 6t P(m + 1) = P(2m + 1). Xpnotpomots-
vtog Ty aAnbeta g mpdtoong Yo 1,2,3 %o v aAfbeio twv
ovvemtoywYwyv P(2m —1) = P(2m) xow P(m+1) = P(2m+ 1) dwa-
TULOTWVOLUE TNV oAnbeLa Tng TTPdTaoNS YL xabe uotxd opLbud.
O

AmtddetEn. (tou aEodpotog touv Bertrand). To a&iwpo toydet yroe n < 3
opod ytaon=1,1<2<2 xawytan=22<3<4yian=33<5<6.
Oa vmobéoovpe ot elvor Adbog yioe n > 3 xo B xatoaAnEovpe oe
ATOTO.
Ané 1o (4) Tov Mupotog 1 6hot oL TpKhToL TOPdYovTES p Tov (2
emtoAnfedovy ™y avLedTTO

‘Eotw s(p) n mo peydhn 8bvapn tov p 1 onolo Stowpel to (*"). Amé To
(3) Tov Mjppoatog 1 éxovpe:

2n
s(p) 7(p) <
1 () TP = s < )
p<2n
XOL XOUTOAAYOVE GTNY OVLOOTYTO
pS(’p) < p'® < 2on. (A”.1)

Emopévwg, av s(p) > 1 t6te p < /2n. ZLUVETG 3EV LTTAPYOLY TEPLGTO-
TepoL amtd [V2n| TEWTOL SLoPETEG TOV (27?) pe exfetn > 1. Auto €xel wg
ovvémeta Aoyw tng (A1) 6t

(Zn) < (2n)[‘/m H . (A.2)

n 2
n
=73
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Opowg

2n 4n
A3
( n ) 1 (&.3)
(E36 (*") elvow 0 peyolbtepog cuvteAeotig Tou (14 1)%" = 4", 10 onofo
avarroypo éxel (2n + 1)- 6povg). Ao tig eElowoetg (A.2), (A”.3) xat to
(5) Tov Mppatog 1 éyxovpe:
4n
2n+1

< @)V T p< 4% - (20)Y%

p<3
[Mpogavee 2n + 1 < (2n)2, ondte amromorwdvtag e 4273 éyovue
4n/3 (2n>2+\/%'

nln4

n
3

LoyoptbpiCoupe, < (24++/2n) In 2n AvTté Sp.wg Sev LoydeL YLow peYdAa
n.
[o tapdderypo o n = 750 éxovpe (YENOLLOTIOLOVUE TLG OVLOOTNTES

1,3 <In4 xou In 1500 < 7.5

750-1.3

5 < (24 v1500) In 1500 < 41 - 7.5 < 308, d&tomo

320 =

YuveTg To akiwpa toyvel yio n > 750. ot n < 750 woydeL emiong,
oot oL TpwToL 2,3,5,7,13,23,43,83,163,317,631, 751 eivor, xabe @opa,
0 xobévag Toug <2 POPES TOL TTPOMYOVILEVOL TOL. O]



IMopdptnuo E

E'.1 To mwoAdywvo tov Nevtwvo (Newton)

O Nedtwvoag avémtuEe pio pébodo mpooeyyLtong Tng TEAYULOTIXNG AD-
ong woag ekioworng, f(X) = ¢ (w.y. Thomas xow Finney, Ameipootindg
Aoyropde, oehidec 200-204). Ty déo LT EXUETOAEVTAXOWE KOL TNV
Dewplio TV TOTXGOY CLOUATWY Xt €Totl SnuLtovpYinxe N Evvola Tov TTOo-
ALY®YOL Tov NelvTwva.

"Eotw K éva oopo. Oo Aépe 6Tl T0 o0p.or oTd ELVOL EQOOLOCUEVO LE Ul
(un-opypndera) extipnon V, 6tav n V eivor pio ouvédptnon V : K* — R
wétow wote V(ab) = V(a) + V(b) xow V(a +b) > min{V(a),V (b)}.

Iypeiwon 2. Yoyva otov optouo n extiunon V i K — R U {oco} xou
toxvet emmAéoy ot V(X) =0« X =0.

Mio extipnon emdyet pla petpoixn oto aopa K, d(a,b) = exp(—V(a —
b)). Omdte, pmopodpe va ovopepbhodpe oty TARPwaen tov K wg mpog
QVTNY TNV UETELXY.

NMopdderypa 2. Ay K = Q xow V =V, = ord, n p-adwy extiunon tov
Q, tote n wAjpowon Tov Q wWg TEOS TNY €V AOYWw exTiUNOY EVOL TO
ooua Twy p-odtxwy aplbudy, Q,.

"Eotw topa K ocwpa, TApeg wg mpog xamota extipnon V. Ymobé-
touvpe 6Tt L/K eivon plo temepoouévn eméxtoon tov K. Y'TapyeL Lovo-
own extipnon W : L* — R tov owpotog L 1 omola amoteAel eméxTaon
o TG ToL owpatog K xat opiletor wg ekng:

Av o € L*, tote .
w = ——7=V(V
(@) T K (Niyx(@))
6mov Ny k(a) elvor 1 norm tov GToLyelov a.
MadAtotor xar to owpo L elval TAMpeS wg TPog ™y exTiwnon o T.
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‘Eotw topa éva morvvopo f(X) = a, X"+ a, 1 X" 14+ + a1 X +a €
K[X], apa, # 0, 6ov 1o odpo K elvor évar adpor TANpeg wg Tpog xémoto
extipnon V awtod. H Bewplor Tov moAvywvouv Newton pog exppdlet Tig
Tpée V(a) twv plody tou f(X) oe uia akyePoiny 6¥xn K, tov K, ov-
vapTHoeL Ty TLRoY V(a;), Tov ouvtedeotdy Tou f(X).

Oewpodpe ta onueio (i, V(a;)) TOL TEAYULATIXOD ETLTESOL. AV XATTOLO
a; = 0, t6te V(0) = +o0. Taw onpeia awtéd TorpaeimovroL.

To TtoAbYwvo Tov Newton Tov TOALWYLROL f(X) opileTal WS N ATOXATW
x0E1Y 0%xn (lower convex hall) Tov GuVOAOL TwWY oNUELWY

{(0,V(a0)), (1, V(ar)), ..., (n,V(an))}

Ac ovpBoricovpe (o, yo), (T1,Y1), - - -, (Tk, Yr) TLG OLOSOYLYES XKOPLPES TOL
moAvywvov Newton xol Ue m; = %, Yot =1,2,...,k ™y xAlon Tov
i-otob evbuypdppov TUNUOTOS.

To Bewpnuo Tov ToALYWVOL Tov Newton pag eEaapaiilel dTL LTTEEYOLY
oxELBOC T;— ;1 pilec Tov TOAWYLLOL f(X) ato K, oL omotec éxouy T

(So extipnon —my, viovi = 1,2, ... k (Am6detEn: BA [9], oeAideg 150).
k

Apeoo ocvpmépaopo tov Hewpnuoatog eivoe 6t f(X) = a, H f;(X), é6mov
j=1

X)) =[] X-m)eK[X].

W(ai):mj

E.2 Xdvtopn avaopd oty Oswpion dtoxio-
OWOEWY

"Eotw K odpa mANpeg wg mpog piow extipnon V xow L memepaopévy
eméxtoon owToL, Bobuod n = [L : K. Ontwg mpoavopépbnxe 181 vmtdp-
XEL povoonuoavta optouévy extipnon W tov L 1 omola emexteiver tnv
V xo péAtota 1o owpa L elvor mANpeg wg mpog v extiunon autn.
loyder V(K*) < W(L*). Ay tdhpa ovpforicovpe pe K xor L tor avti-
otoLyo. owpote TAixwy (ES6 éyxovpe tov SaxtdAlo extiynong modulo
T0 avtioToyo Lovodixkd mpwTo Wewdeg), tote K C L.

Optopog 7. O Seixtng e = e(W V) := [W(L*) : V(K*)| Aéyetar Seixtng
Staxiaddoews ¢ emeéxtaons LK.

O Bobuog f = f(W/V) = [L : K] ¢ enéxtaons L/K Oa Aéyeta
Bobuog adpaveiog tng enéxtaons L/ K.
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Tpo vtobéTovpe dtL emmAéoy n extipnon V tov owpatog K elvor
OLOXEXQLUEVY], ONADY] LTTAPYEL EVOS EAAYLOTOG QUOLXOS oPLOUOG s Té-
Totog wote V(K*) = sZ téte woydeL 6L n = [L: K| =ef.

Eriong, av O, P, m xow O, Q, 11, o SaxtdAlog extiunong, to maximal tde-
WOEC xoL VoL TPWTO OTOLYELD TwY owUATwY K xar L avtiotouyo, TOTE

e:=[W(IDZ : V(r)Z]

7w = ell, émove € OF
xor P = Q)
Ozvpnpa 8. ‘Eotw K éva oduo TAN0ES WS TOOG TNY Storx oLty EXTIUNON
V. Ay a elvar pilor evds molvwyduov f(X) € K[X] xou V(a) = 2, ue
MKA(a,n) =1, t0te 0 enéxtaon K(a)/K Eyet delxtn Staxiaddoews e
Otoipeto amo to n. Yvverws xow n | [K(«a) : K] = ef.
AnddeEn. Apob T = ell®, éneton eW(II) = V(r) =1 = W(II) = L. To

a Staépet ard xdmotor dSHvaun tou 11 xatd pio povédo (a = e - IIY).
Emopévwg, W(a) = tW (II), dnhody

1
—E—Z:g:—ﬁusﬂez
n e n e

=ea=nf €nZ=n|ea

Opwe, MKA(a,n) = 1. Emopévwg, to n dratpel to e xot emeldn [K(a) :
K] =ef émeton 6T n | [K(«) : K]. O
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